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Munkára, urak!
tíu d u p e s t,  február 4.

(s .)  Munkára, urak! Ezzel a felhívással 
végződik az osztrák császár mai trónbeszéde, 
amelyet az uj birodalmi tanácshoz intézett. 
Azt fogják mondani, ebben a felhívásban szi­
gorú intelem van. Azt mondják, ez van b en n e : 
munkára, urak, mert ha ez a felhívásom si­
kertelen marad, akkor most utoljára szólítot­
tam munkára az urakat. Lehet, hogy igy van. 
Lehet, hogy ez a komoly szózat utolsó alkot­
mányos szózata az osztrák császárnak. Mi 
csak egyet tudunk: azt, hogy az osztrák 
császár ezt az eshetőséget nem akarja. Az az 
osztrák császár, aki igy beszél a  parlament­
hez, egy hatalmas, mindenekfölött szilárdan 
helytálló akaratot tan ú s ít: azt az akaratot, 
hogy alkotmányos osztrák császár akar maradni.

Erről a szívós akaratról tanúskodik már 
maga az is, hogy ez a mostani parlament 
összeülhetett. Szerencsétlen emlékezetű elődje 
mindent elkövetett arra, hogy ne legyenek 
többé utódai. Áldatlan duhajkodásban pocsé­
kolta el a tulajdon életerejét és vele a hitet 
i- az osztrák parlamentarizmust életerejében.
A meddőségnek felülmulhatatlanul tökéletes 
típusa lett az osztrák alkotmányosság szer­
vezete. Hogy valaha gyümölcsöző lehessen, 
kicsoda merte volna még hinni? Kicsoda?
A császár.

Az az uralkodó, aki félszázaddal ezelőtt 
abszolút hatalommal lett urává széles biro­
dalmának; a kibe egész nevelése a korlátlan 
u, alkodéi hatalom öntudatát o lto tta, bele, s 
aki Ausztriára az alkotmányt is abszolút ha­
talommal oktroválta: most legelső védője 
ennek az alkotmánynak, s talán az egyetlen 
ember Ausztriában, aki még hisz ebben az 
alkotmányban és aki feláldozni semmiképp 
sem akarja sem a maga bitét, setn 
Ausztria alkotmányát. A rendületlenül al­
kotmányos akaratú és alkotmányos hitü

uralkodónak ez a hite és ez az akarata 
szülte az osztrák alkotmányosság fenntartásá­
nak eddigi kísérleteit, ez szülte ezt a  mostani 
parlamentet is és ennek a  komoly, meleg 
megnyilatkozása ez a mai trónbeszéd is.

Az alkotmányossághoz való törhetetlen 
ragaszkodás, a  parlamentáris kormányformá­
nak elszánt védelme sugárzik a  trónbeszéd­
nek minden mondatából. Már az is, hogy 
első dolgának tartja a szükségrendeletek par­
lamenti szankciójának a megemlítését; azután 
hogy a tizennegyedik paragrafus szigorításáról, 
tehát a kormány hatalmának szűkítéséről, a 
parlament hatáskörének tágításáról beszél; az­
után a nyelvkérdés szigorúan alkotmányos 
módon való elintézésének hangoztatása: mindez 
ékesen hirdetné az uralkodónak, hogy úgy 
mondjuk, intranzigens alkotmánvszeretetét, mint 
ahogy erről beszél az egész beszéd hangja, 
amely csupa engesztelés s a komoly intelmek 
mellett csupa jóakaratu Ígéret és biztatás. 
Munkára, urak, dolgozzanak és munkában 
fogják látni Ausztria népeit. Munkára, urak, 
hogy élvezhesse Ausztria a parlamentáris 
munka gyümölcseit, a dolgozó parlamentariz­
mus áldásait. A parlamentarizm usnak dolgoz­
nia kell, hogy áldásos lehessen ; a parlament­
nek dolgoznia kell, hogy a parlamentarizmus 
fennmaradhasson.

Lehet, hogy ez a sok szép ígéret, ez a  
Eok szép biztatás hiábavaló m a ra d ; lehet, 
hogy hiábavaló a komoly intelem. Lehet, hogy 
utolsó ez a trónbeszéd és ez az egész kísér­
let. De ha igy lesz, akkor Ausztria magára 
vessen. Ha az osztrák nép elveszíti alkotmá­
nyát, akkor ő maga akarta igy. Az osztrák 
császár megmutatta világosan, hogy m ástakart.

Különös látvány bizony, hogy egy alkot­
mányos államban a két tényező közül, amely 
egyfelől támadja, másfelől védi az alkot­
mányosságot : az uralkodó az, aki védi, a nép 
az, amely támadja. Holott pedig az uralkodó 
az, akinek a jogát az alkotmány megszorítja

és a nép az, amelynek a  jogát az alkotmány 
biztosítja. Ám ez a látvány, amilyen különös, 
annyira megnyugtató —  minekünk. Azt lát­
hatjuk mi benne, hogy bármi történjék is 
Ausztriában, a magyar alkotmány épségét nem 
fenyegeti veszedelem. Megnyugtató látvány az 
nekünk, hogy Ausztria császárja, aki Istennek 
igazi kegyelméből magyar király is, semmi 
szin alatt nem akar letérni az alkotmányos 
uralkodás teréről, amíg csak lehet, sőt még 
akkor is ragaszkodik hozzá, mikor már alig 
lehet. Megnyugtató látvány az nekünk, hogy 
mikor már odaát minden az alkotmányos 
kormányzás lehetősége ellen fordul, egyetlen­
egy tényező van, aki az általános felfordulás 
közben méltóságos nyugalommal, vasakarattal 
áll meg őrhelyén és ez az egy tényező az 
alkotmányos érzésében meg nem rendíthető 
bölcs uralkodó.

Ezt az alkotmányos érzületét, az alkot­
mánynak ezt a  rajongó szeretetét a  magyar 
királytól tanulta az osztrák császár. A magyar 
történelem legújabb korszakának tanulságai 
fejlesztették ki azt a nagvstilü alkotmányos 
érzületet, amely az alkotmányos Ausztria fel­
bomlását olyan hősies erővel tartóztatja fel 
mindmostanáig. És íme, most örvendező meg­
nyugvással láthatjuk azoknak a tanulságok­
nak mireánk is roppant értékes eredményét.

Negyedfél évszázadon keresztül keserves 
harc folyt a magyar alkotmányért a  magyar 
nemzet és uralkodója között. Ez a  harc rég­
óta befejeződött. És most biztos, nyugodt ön­
tudattal mondhatjuk el, hogy fel sem újulhat 
többé. Ausztria felöl nem fenyegeti veszede­
lem a mi ezredéves alkotmányunkat. Bus- 
magyarok, akik keserű nótákat zengtetek a 
bécsi ké:röt, elhallgathattok immár. Hallgassa­
tok és áldjátok velünk azt a bécsi kezet. A 
magyar alkotmányt nem  fenyegeti, hanem 
velünk együtt óvja, oltalmazza minden vihar 
ellen az a  bécsi kéz.

T  A  R  C A .

A diák.
— A Budapesti Xap/ó eredeti tárcája, —

Irta: T h n r y  Z o ltá n .

Az alkonvntra hirtelen rácsapott az este, 
mint valami nagy fehér madár. Hé volt minden­
felé, a végtelenségig fehér mező, amiből villamo­
sán, szikrázva ömlött ki a világosság, bár az ég 
fekete volt és az egész boltozaton seliol egy csil­
lag se bujt elő a fellegek alól. A hegyoldalról a 
házra meg az udvarra nézett a temető, néhány 
márványkő, ami félig belesüppedt a hóba és sok 
kis keroszt, aminek a redves fekete fáján meg­
olvadt a hó. Aztán kórul, messze semmiféle élet. 
Álmosan, törődötten tettek-vettek az udvarban is. 
Lenn a palánk mellett a sütőkemencéből tűz 
világított ki. A sárga fényben árnyak jár­
tak s egy alak ritmikus, egyforma mozdu­
latokét tett a karjaival: — egy kettő, egy kettő, 
ü g y fe lé d  dagasztott benn. Kihallatszotta tészta 
cuppogása. Egy kocsisforma ember lovakat veze­
tett a váluboz, azután meg ökröket, egy tejelő 
bivalyt, ami után bután bőgve sirt a borjú s a 
sütőkemence meleg oldalához lapulva egyet-egyel 
vakkantott a kutya. Benn a faluban bongani kez­
dett egy harang s az asszony, aki a házból ki­
jött, keresztet vetett s mormogott valamit. Nagy- 
kendőkbo volt pakolva s móg kövérebbnek látszott, 
mint amilyen voltuképpon volt. Ahogy végígdö- 
cügött az udvaron, a libához hasonlított s amikor 
szólott, mintha hápogott volna. El-elfulladt a

hangja a zsírban, ami nagy tokában gyűlt össze 
az álla alatt.

Az udvar közepén hirtelen megállóit Csen- 
getyü-szó iitötto ineg a tűiét. Előbb csak ugy 
hallotta, ha éppen az ut felől fújt a szól, azután 
mindig közelebbről.

— Jön az ur, — mondta a lánynak. — Bandi 
vigyen fel fát. Indulj, mondd meg neki. Majd én 
itt altok artdig a leknö meiiett.

A lány az istálló fölé szaladt s most már 
közelről hallszott a csengő, meg néha a csattogás 
is, ha kőhöz vágódott a lovak patkója. A kövér 
asszony csak azt várta, hogy visszajöjjön a cseléd 
s megindult vissza a ház feló. Két megvilágított 
szeme volt csak a hossza épületnek, a többi ablak 
sötéten bámult ki a hóra. Bonn azonban barátsá­
gos világ volt. Egy túlfűtött cserépkályha melo- 
get ontott ki magából és sok volt a szobá­
ban a puha szék meg dívány. A szoba 
közepén már meg volt terítve az asztal, csak 
bort kellett tenni még reá s hogy teljes legyen a 
nyugodalom, a fal. hosszában vetvo voltak már 
az ágyak is. Sok párna volt bennük, meg nagy, 
dagadós dunyha, ami alatt belefullad az ember a 
dereknljakba" A mindentől visszavonult emberok 
számára ajánlatos ágyak voltak ezek, nagy, szép 
hosszú alvásokra szánva. Az asszonyt mintha már 
el is álmositották volna. Bóbiskolt, mig a szek­
rényből szalvétát keresett elő és hogy frisebb 
logyen, maga ment ki a tornác végére a kamrába 
borért. Éppen akkor fordult bo az udvarba a 
szánkó. Olyan őrült vágtatással iramodtak noki a 
háznak a lovak, mintha tűi akarták volna lökni. 
Ahogy gyors kanyarodással elfordult a tornác 
mellett a szán, még tovarohantak vele s ahogy 
fátyolosán, rekedten rájuk szólott a bakról a

férfi, észre so vették. A kocsis vetette magát elé­
jük s kiabált: — hahó, hahó.

— Ilyen bolondul hajtani — mondta az 
asszony. — Összetöröd magad meg a lovat is.

— Hajt a fene.
A kocsis a zablát tartotta s a gazdájára bá­

mulva morgott.
— Bizony pedig meghajszolta őket a tekin­

tetes ur. Folyik róluk a víz.
— No gagyogj, mars!
Elsőnek ment bo a házba s végigdobta a 

díványon a bundát. Egy székre mog a sapkát 
hajította. Az asszony utána járt s összeszedte a 
holmit Látta, hogy rossz kedve vau, nőm bán­
totta. Künnről nagy nyaláb fával jött be a legény 
s még dobott a kályhába pár tuskót, aztán a 
cseléd jött a tállal. A férfi elfordult tőlük s egy- 
egy szóval felelt az asszonynak.

— Fizetett?
— Igen.
— Az egészet?
— Igen.
— Feri, valami bajod van?
— Nincs. — Újra bejött a lány, erre hirte­

len iszonyatos dühbo jött az ember. — Hord cl
magad I

Már a lány betette maga mögött az ajtót, 
amikor békiteni kozdto az asszony.

— De Feri, hiszen konyoret hozott.
A férfi iszonyú lovorton szólott, inkább nyö­

gött, mint a beteg ember.
— No hozzon semmit.
Nem igen evett, csak ivott. A vizes poha­

rába töltötte a bort s a mikor kiürült előtte az 
üveg, másikért indult. Az ajtótól azonban idegen­
kedve húzódozott s visszafordult az asszonyhoz.

Lapunk mai száma tizenhat oldal.
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Darányit szeretik a gazda-képviselők. Szo- 
retetükot ki is mutatják, mert eljönnek tárcája 
költségvetésének tárgyalásához. De facto ma tiz 
érakor már több képviselő volt a t. Házban, mint 
más napokon tizenkét órakor. S valahogy mégis 
éppen ma esett meg, hogy az ülést csak tizenegy 
érakor nyitották meg. Ha ez máskor történik, 
alig van, aki észrevegye, de ma sokan voltak s 
a nagy késés feltűnt Ezért aztán teli volt a 
folyosó találgatással, hogy — „mért ily ktsön?"

Valami konferenciázást emlegettek, mintha 
az összeférhetetlenségi bizottságból pattant volna 
ki egy incidens, melyet el kell intézni. S a fo­
lyosón a legtöbben azt mondták:

— Olay miatt nem lehot az ülést meg­
kezdeni !

Hogy mi az incidens és mit kellett hir sze­
rint elintézni, arról más helyütt emlékezünk meg. 
Itt elégséges annyit megjegyezni, hogy magában 
az ülésben, se napirend előtt, se napirend után 
nőm esett szó a késés okáról. Egyszerűen tár­
gyalták a főldmivelési tárca költségvetését s 
változás csak annyiban volt, hogy a függetlenségi 
párt álláspontját, melyet eredetileg Barta Ödön­
nek kellett volna kifejtenie, ma Alezőssy Béla fej­
tette ki. (Barta Ödönt beszámolója akadályozta a 
megjelenésben. Ámbár őrről is volt egy kis 
pletyka a folyosón, hogy a választó kerülete ked­
véért kell tartózkodnia Darányi megkritizálásától.)

Alezőssy Béla különben, ha váratlanul is 
kellett beugranía, ügyes volt, mint rendesen. 
A földmüvolési politika részletes megvitatása 
helyott azonban kényelmesebb thémát választott 
s azt a nem egészen ismeretlen vádat kerítette 
elő, mintha az önálló vámterület csak a király 
tanácsosai miatt késnék. Sokan kaptak mórolötto 
a kényelmes fegyver után, sokszor ártalmatlanná 
is tették, de meg kell adni, hogy Mezőssy ezt a 
régi fegyvert is ügyesen forgatta s a független­
ségi párt nem közönséges lelkesedéssel jutal­
mazta érte.

Okos és szükséges beszédet mondott utána 
Bemdth Béla a szőllők rekonstrukciójáról s ezzel 
kapcsolatban a borkereskedelem betegségéről. 
Tárgyilagos és meggyőző fejtegetéseit pártkülönb­
ség nélkül az egész Ház helyeselte.

Öt percnyi szünet után még l^ t felszóla­
lásra jutott idő. A hosszabbik Papp Eleké volt, 
aki elsőbben a kivándorlás és bevándorlás kérdé­
séről, majd a börze dolgairól beszélt A rövidebb 
felszólalásban aztán Leidenfrost László nyerte 
meg a hallgatóság rokonszenvét azzal az ügyesen 
kifejtett álláspontjával, hogy az egészséges föld-

— Hozzál te. Én nem megyek ki.
— Miért? Nem jól érzed mgad?
— Nem.
Aztán tovább ivott. Látta, hogy az asszony 

már alig ül a széken, dn nem szólott hozzá. 
Maga elé bámult s különösen bántotta az ajtó 
meg az ablak. Ha odapislantott, visszakapta a 
pillantását az abroszra 3 néha, elvétvo nézett el 
■ez asszonyig, aki a székben bóbiskolt. •

— Feküdj le! — mondta neki majdnem 
durván. — Mit tátod itt a szádat.

— Hát te?
— Én még maradok.
Az asszony aggodalmasan nézett rá s az 

ágyhoz lopózkodva csakugyan vetkőzni kezdett. 
Sok meleg ruha hullott le róla, amit mind szé­
pen elrakosgatott s aztán hallszott, hogy a dunyha 
alá bújva motyog valamit: — Miatyánk Isten . . . 
add meg . . .  áldd meg . . .  még egyszer kidugta a 
fejét a párnák közül.

— Hogy van Károly?
— Jól.
— S Domokos? Megkapta a pakkot?
— Meg.
A férfi nagyot ivott s a két öklére fektetve 

a fejét mintha 6 is aludni akart volna. Aztán 
meg hirtelen fölriadt s ész nélkül kozdto rakni a 
kályhát. Megint visszament az asztalhoz, levetette a 
kabátját, meg a mellényét is. A kabátzsebbon 
valami nehéz holmi volt, érezte, ahogy a székre 
dobta. Nagy bőrtárca került ki belőle. Föl­
nyitotta s kimarkolta belőlo a pénzt, sok 
ezrest, százast. Előbb számlálni akarta, de 
nem volt türolmo hozzá. (Így egy csomó­
ban dobta bo a fiókos szekrénybe, ami a két 
ágy között állott. Aztán járkálni kezdett a szo­
bában s most, hogy nőm látta senki, iszonyúan 
eltorzult az arca. Az erei megteltek vérrel, kidül-

mivelési politikának legfőbb feladuta a magyar 
föld tehermontesitését megcsinálni, mert csak 
azután mehetünk át az önálló vámterületre.

A tetszéssel fogadott beszéddel mára a vita 
bevégződött. Holnapra az ellenzékről Alolndr Jenő, 
Farlas József, Szalay Károly, R alorszly  István, 
Barta Ödön, gróf Benyovszly Sándor és Alajor 
Ferenc vannak följegyezve.

A képv ise lő ház ülése feb ru ár 4 -én .
— Kezdete délelőtt 10 órakor. —

Elnök: Dániel Gábor.
A kormány részéről jelen vannak: Széli Kálmán 

miniszterelnök, Darányi Ignác.
ítlnötc jelenti, hogy Ortutay Gyula. Aradmegye 

jószáshelyi képviselője, meghalt. A'Ház fájdalmas rész­
vétének jegyzőkönyvileg ad kifejezést.

A földmtvelésfífpjl tárca.
MezSsiy Béla: Az önálló vámterülettel foglal­

kozik, jelezve, hogy azt a magyar mezőgazdaságra 
károsnak éppenséggel nem tartja. A minisztorelnök 
hivatkozott tegnapelőtti felszólalásában arra, hogy 
törvénytárunkban pihen az önrendelkezési jog és a 
nemzet tetszésétől függ, hogy azt szükség esetén 
érvényesítse Ezt nem hiheti. Nagy politikai rázkódá­
soknak kell még addig bekövetkezni, inig ez a jog 
testet is ölthet; ineg kell győzni az udvari körök 
hagyományos telfögását arról hogy az ország gazda­
sági megerősödése a dinasztia hatalmát is csak öreg­
bítheti.

Ha hűséges tudott ez a nemzet lenni évszázado­
kon át, amidőn a hatalom keze tenger vért és pusztí­
tást árasztott az ország felé. ha hűséges volt akkor, 
amidőn világhódítók nyújtották felénk kezüket, hogy 
taszítsuk el magunktól azt a kezet amely bizalmunkra 
bizalmatlaosúggal, szeretetünkre büntetéssel felelt, ha 
ily válságos órákban hu volt a nemzet, mily esztelen 
agy rémlátása az a leltevés, hogy akkor szakítanék 
meg őseink hagyományos politikáját, amidőn a tény­
leges hatalom a nemzet legforróbb aspirációját meg­
valósítani engedné. Akkor látnák csak meg, hogyan 
tud szeretni ez a nemzet, ha fejlődése cló nem rakná* 
nak mesterséges gátakat, hanem a törvényhozás má­
sik alkateleme is megérezné olykor-olykor a nemzeti 
élet organizmusának hatalmas lüktetését és önmaga 
is társul szegődnék azon vágyak megvalósításához, 
amely ektól ez a nemzet boldogulását reméli. Ilv eszkö­
zökkel lehetne megnyerni a magyar nép szerétét, nem 
pedig szuronyok erejével, amelyre ideig-óráig lehet 
támaszkodni, de rájuk ülni soha. (Zajos helyeslés a 
szélső baloldalon.)

Dacára mindezeknek, az önálló vámterületet 
megvalósítani nem szabad. Es éppen azért módokat 
kelt keresnünk, hogy a magyar mezőgazdaság a 
jelenlegi viszonyok között hogyan élhet meg leg­
könnyebbem

Gróf Bülow kijelenti, hogy a német mezőgazda­
ságot védvámokkal akarja biztosítani az idegen ver- 
sonynyet szemben. Méline, a francia nagy agrár-mi­
niszter kijelenti, hogy' az agrár érdekek lógnak domi­
nálni a megkötendő vámszerződésekr.él.

Ily viszonyok mellett, ennek az országnak is, 
ha mezőgazdaságát a végpusztulásnak kitenni nem 
akarja: az agrárvámokat követelnie kell. Nem szerel­
mes beléjök. de a világ kereskedelmi politikai irány­
zata elől mi sem zárkózhatunk el. Es ha a tőkegaz­
dag, intenzív német vagy francia mezőgazdaság őr­

lődtek a homlokán s csurgott róla a viz. Úgy 
járt, mint a részeg s a torkát nagy hang fojto­
gatta, amit erőszakkal gyömöszölt vissza magába. 
Megint az asztalnak dűlt s belevágta a fejét, 
ahogy nekiesett. Az üvegek kocogására meg a 
puffanásra fölriadt egy pillanatra az asszony, do 
aztán újra elaludt. Lassan, szabályosan szuszo­
gott a párnák között. Az ember egy ideig nézto, 
s egyszerre ordítva tört ki belőle a juj. "“Nem is 
fékezte magát, ez a nyugodt álom egészen elvotto 
uz eszét. Az asszony fölült az ágyban s rémülten 
meresztette rá a szemeit,

— Ferii
A férfi melléjo ült s ráhajolva pusmogni 

kezdett neki.
— Hát hallgass ide. Megöltem ogy embert. 

— Kidülledt szemekkel, nyögve, lihegvo ismé­
telte. — Megöltem egy ornbort.

Az asszony még kérdezni akart, de nem tu­
dott eljutni a hangos szóig. Majdnem eszelősen 
nézto az urát s tolta el magától, hogy jobban 
láthassa.

— Hát hallgass ide. Nem tudom magamban 
tartani. Valakinek meg keli tudni, olyannak, aki 
nem adja tovább. Nőm tudom egyedül elviselni. 
Csak aztán hallgass, ne mondd senkinek. Elvisz­
nek a tömlőébe. A fiuk is belepusztulnak ebbe, 
meg mi is, hát hallgass.

Végig simította a homlokát s hirtelen be­
hunyta a szóméit. Aztán bágyadtan nézett maga 
elé s lassan indult meg a szájából a szó.

— Iíemenes táján utolértem egy diákot. 
Előttem ment. Fütyült. A kéziben a táska, a má­
sikban bot s az ut szélén ment, úgy ment, hogy 
alig érték bo a lovak. Amikor elhaladok mellette, 
rám kiált. — Hova bácsi? — Azt hitte, hogy

dekeí megkövetelik a védvámokat, úgy a szegény, 
anyagi válságokkal küzködő magyar gazda sem nél­
külözheti azt. Annyival kevésbé, mert mind az az áru, 
ami ezen piacokról kiszorul, a küzö9 vámterületen 
fog elhelyezést keresni. Horánszky, gróf Tisza István 
is ugv nyilatkoztak, hogy a külföld dót szemben csakis 
az agrárvámok felemelésével védekezhetik a monarchia. 
Darányi már sok tekintetben tanú jelét adta a gazdák 
iránti vonzalmának. Elvárja, hogy a jelen esetben is 
megfogja védeni az ország érdekét. (Zajos helyeslés 
és éljenzés a szélső balon.)

Bernáth Béla: Köztudomású dolog, hogy az 
elmúlt évben a tag.y a szőlőtermésben igen nagy kárt 
okozott. Ez a csapás óriási sulylyál nehezedett egyes 
szőlősgazdákra, úgy hogy Zemplén- és Borsodmegve 
ennek íolvtán indíttatva érezto magát arra, hogy fel— 
Írjon a képviselőházhoz s kérelmezze, hogy ily nagy­
mérvű elemi csapás alkalma, al az adómentesség ne 
tudassák be a szőlősgazdáknak kedvezményül adott 
10 évbe. Mert nem igazságos, hogy a szőlőterület 10 
évi adómentességébe beszámíttassák az az év is, mely 
adóalapul nem szolgálhat.

Régebben meg volt engedve a szőlősgazdák­
nak, hogy borukat a Szent Mihálvtól Szent Györgyig 
terjedő időszakban minden engedély nélkül palackok­
ban is elárusíthassák. Ez igen nagy totótemény volt 
különösen a kisgazdákra nézve, akik ilv módon, ha 
a borüzlet pangott is, borukat kicsinyben értékesít­
hették.

Az l?.88-iki törvények megfosztottak ezen jog­
tői a szőlőbirtokosokat s behozták az .mlinérési és 
borfogyasztási adókat, mely adók az 1892. évi XV. 
törvénycikkben boritaladó címén egyesi .tettek. Ezen 
törvény szerint a szőlősgazdáknak azon kedvezmény 
adatott, hogy azok, akik kis mértékben való elárusi- 
tással nem foglalkoznak, a házi szükségletre szánt 
bormennyiség után boritaladó címén hektoliterenkint 
I-ső oszt. községben 3 írt 35 krt II. oszt. községben 
1 Írt 35 krt tartoznak űzetni. Ez, t. képviselőház, igen 
nagy jogsérelem. A nép nem is tud ezzel a törvény­
nyel megbarátkozni, mert méltánytalannak tartja, hogy 
neki inég a saját szőlőjében termett és liázisziikséa- 
letro szánt borraennyiség után, is adót kelljen fizetni. 
A méltányosság valóban azt hozná magával, hoey 
legalább azon hormennyisóg után, melyet a szőlős­
gazda saját háziszükségletére lordit, adót no tartozzék 
fizetni.

Horvátországba is behozlak 1899. év január 1-én 
a boritaladót, a törvény azonban a szőlősgazdáknak a 
házi szükségletre szánt mennyiség után az adómen­
tességet megadta. Fíumében és kerületében a borital­
adót be sem hozták. Nincs tehát értelme, hogy miért 
legyen éppen a szorosabb értelemben vett Magyar- 
ország ilyen adóval sújtva. (Helyeslés.)

Megemlíti, hogy a boritaladó kezelésénél a ter­
melőket és a kereskedőket no zaklassák fölösleges 
módon. Ily eljárás visszahatást kelt s a közügyre 
csakis káros hatással lehet

Az Olaszországgal 1891. évi december hónap 
6-ikán kötött kereskedelmi és hajózási szerződést 
1892. évi január hó 80-ibán iktattuk törvénybe.

Az erre vonatkozó zárőjegyzűkönyv egyik 
pontja azt tartalmazza, hogy: rha Olaszország a 
maga borvámjait a behozatali tarifában 5.77 frankra 
mérsékli, akkor az osztrák-magyar monarchia közös 
vámterületének vámtarifája is 3.20 forintra mérsók- 
lendőA Már akkor felismerte a magyar parlament egy 
része azon veszélyt, mely e szerződésből kifolyólag 
a magyar bor értékesítésére nézve elő lóg állani s 
a szerződés tárgyalásánál többen fel is szólaltak ily 
értelemben s kifejezést adtak aggályainak. A parla­
ment másik része azonban e szerződésben veszélyt 
nem látott, mert nem tartotta valószínűnek, hogy 
Olaszország a Franciaországgal akkoriban folytatott

j

kocsis vagyok. Tetszett nekem. — Üljön felifjur, 
mondom neki. Akkora lehetett, mint a mi János­
kánk, tán tizenhat, tizenhét esztendős. Bedobta a 
táskát a szánkóba s felült mellém. — Hova való, 
bácsi? — azt kérdi. — Mondom neki s adtam 
neki pálinkát az üvegből. Itta s aztán rám néz 
s kacag. — Már .ngedjen meg, tekintetes nr, 
mondja, inár engedjen meg, ón bizony azt hittem, 
itogy'vahuni tlíasagf kocsissal'vari dolgom. Ki is 
készítettem a két hatost, hogy majd odaadom. — 
Annál jobb öcsém, mondom, legalább megmarad 
a két hatos.

Aztán a rigóéi erdők alatt egyszer esak hal­
lom n farkast Vonított, mint a kutya, csakhogy 
tompábban, nyújtva, nyújtva. Végigfutott rajtam a  
hideg, de gondoltam, hogy talán másnak szét a  
bőgés. Jár még ezen a tájékon szánkó. Akkor 
kezdtem el verni a lovat. Ő mulatott mollottem. —j 
így jobb menni — azt mondja. — Abból láttam, 
hogy utánunk jönnek a farkasok, hogy most 
már verés nélkül vágtattak a lovak. Ilyent még 
nem láttál. Majd kitépték a kezomből a gyeplőt. 
A Rigó a szügyébo vágla a főjét s nyivogva ra J  
gadta magával a másikat is, a lustát. En/n e g .  
elkezdtem hideget izzadni a bundában, Zdiáfc 
meg fütyörósz, lütyörósz . . .  '

Néha hátranéztem. Előbb csak messzo lát­
tam egy-egy pontot, ami mozog a havon. Szerto 
voltak. Mindenik a maga utján nyargalt nöfc- 
mink és sokkal sebesebben, mint a ló. Nekem 
már végem. Azt hittem, hogy megbolondulok. 
Most is azt hiszem. — No diák — mondom — 
hát itt hagyjuk ezt a kis világot Megyünk a  
fenébe. Neked az nnyád otthon, nekem nyormo- 
koim, ki a hivatalban, ki az iskolában, ki a ka­
tonaságnál, minket ugyan egy so lát többé. 
Búm bániul.

— Miért tekintetes ur?



3 0 .  szám, Budapest, kedd., B U D A P E S T I N A P L Ó 1901. február 5. S

vámhábornt megszüntesse s egymással szerződésre 
lépve, borvámját leszállítsa csak azért, hogy bora 
Magyarországba alacsony vám mellett jöhessen be.

Az akkori kormánynak is ez volt az álláspontja, 
sőt a kereskedelmi miniszter, néhai Baross Gábor, az 
érdekeltek megnyugtatására a törvényiavaslat tárgya­
lása alkalmával igy nyilatkozott: „Intézkedtünk az 
iránt hogy ha esetleg, amire kilátás nincs, bekövet­
keznék a vámok ilynemű mérséklése, Magyarország 
semmi irányban ne legyen meglepetésnek kitéve.’*

Alig emelkedett azonban ezen javaslat törvény­
erőre, már is utolérte s teljesen készületlenül, védte­
lenül találta a mi szegény hazánkat a kellemetlen meg­
lepetés, inért már csakhamar bekövetkezett az olasz 
borvámnak 5*77 frankra vató leszállítása. A következ­
ménye természetesen az volt, hogy Magyarországnak 
is le kellett a szerződés értelmében 3.20 íorintra szál­
lítani a borvámot Olaszországgal szemben s ezzel tág 
utat nyitottak az olasz bor nagymérvű beözönló-

r in ö k  az ülést öt percre felfüggeszti.
Szünet után.
Papp Elek a kivándorlás kérdésével foglalkozik. 

Felemlíti, hogy a múlt évben százezer munkáskéz 
vándorolt ki s haszontalan, szemét nép jött be 
helyette.

Bazáth Ferenc : Ez a liberális politika bűne 1
Papp Elek: Ez nem a liberális politika bűne, 

hanem a 07-es alapot fenntartó pártoké. (Zajos he­
lyeslés a szélsőbalon.)

A Jügsretlenségi párt követeli a börze megrend- 
szabál.vozását, mert a tőzsde tönkreteszi a gazdákat 
Különösen a papiroson való játékot tartja oltörülen- 
dőnek, mert az nem használ sem a vevőnek, som az 
eladónak, hanem csak egy pár tőkepénzes érdekeit 
istápolja. (Helyeslés a szélsőbalon.) Szeretné a minisz­
ter véleményét a. határidőüzletről hallani, úgyszintén 
szeretne az őrlési Jorgalom végleges rendezéséről is 
valamit hallani.

A német agrárvámok behozatala kivitelünk 
csökkenését lógja maga után vonni. És ha represz- 
száliakról nem gondoskodunk, komoly veszedelmekbe 
is sodorhatja közgazdasági helyzetünket. Az ország 
érdekében a monarkiának magas ipari védvámok 
behozatalával kell lelelni a uéinet agrárius törek­
vésekre. Ez a magyar ipar fellendülését vonná 
maga után. A költségvetést nem fogadja el. (Zajos 
helyeslés a szélsőbalon.)

Eeldenfrost László: Az ország túlnyomó részé­
nek lakossága földmivelésse! foglalkozik. Sajnos 
azonban a búza árának hanyatlása nehézzé teszi 
a gazdának a megélhetést Most arra kell törekednie, 
hogy kétszer annyit hozzon ki a földből, mint 
azelőtt De ez által a föld termő ereje romlik el. 
Az egészséges agrár-politikának legfontosabb pro- 
grammpontja a föld tehermentesítése lenne. (Zajos 
helyes.és.) Nézete szerint ez be lóg következni, mint 
ahogy bekövetkezett a jobbágyság felszabadítása. 
Csak azután lehet az önálló vámterületről beszélni. 
(Helyeslés jobblelől.) Nagy baj az, hogy a kisgazda 
csakis a gabonatermeléssel foglalkozik. Csak egyszer 
lát egy évben pénzt Tehát ki kellene oktatni a kis­
gazdát egyéb mezőgazdasági termelési ágakra is. Le 
kell szállítani a földadót. (Zajos helyeslés a néppárton.) 
Meg kell változtatni a kataszteri beosztást. (Zajos he­
lyeslés a szélsőba’on.) A költségvetést elfogadja. (Ál­
talános helyeslés.)

Molnár Jenő kéri a Házat, hogy beszédét hol­
nap mondhassa el.

Elnök az ülést délután >/a2 órakor bezárja.

— Nézz hátra.
Ilárar.éz 8 aztán belém mereszti a szemét s 

azt mórul ja nagy becsületesen:
— Kutyák.
A farkasok tán már száz lépésnyire se vol­

tak. Most már megolvashattam őket A lóval nem 
is törődtem. Iszonyúan mentek. Hátul pedig vagy 
izeuöt farkas — s akkor egyszerro elkezdett 

iszonyúan dobogni a szivem. Á diákra néztem, 
i ittam, hogy tűnődik . . .  Az arca azon töpren­
gett, hogy nem tréfálok-o, do a szeme mo- 
s 'iygott. Aztán hogy mi volt, azt már nem 
tudom. Most so tudom. Egy percig arra 
gondoltam, hogy ez a f iit az én kis bajtár­
s iu n .  Retten verekedünk. Védelmezem, amig ki 
néni fogy belőlem a lehellet, aztán, én magam 
hazaviszem a szánkón s odaadom az anyjának, 
hogy: — tes-ék asszonyság . . .  I)e már ezalatt 
is bizsergett bennem valami. Hogy hátha legalább 
ón menekülni tudnék . . .  Hiszen itt mind a köt­
teti megdöglüuk. Hát miért mind a kelten . . . 
hátranéztem . . .  Az egyik . . .  Nem is tudom ki­
mondani a novit, az egyik már majd a saroglyára 
ugrott s én elkezdtem ordítani: — no diák, no . . .

, — Tessék tekintetes ur — mondta — tes­
sék . . ,

Akkor már fogtam és nagyok löktem raita. 
Kiesett az ütni. Még utána kapott a szánkónak s 
hallottam, hogy kiabál: — a táskámI — aztán, 
de már messziről, egyetlen egy visítás jutott el 
hozzám belőle. Több semmi.

Az asszonyt, mintha kővé meresztette volna 
a rémület. Szeaorjes arccal, nyitott szájjal bámult 
az omberro. Az pedig már összeesett s nyögvo 
panaszolt.

— Akkora lehotett, mint a mi Jánoskánk, 
/a lán  egy kicsit idősebb . . .

B E L F Ö L D .

M iniszterek b écsi útja. Széli Kálmán miniszter- 
elnök. Hegedűs Sándor kereskedelmi- és Plősz Sándor 
igazságügyi miniszierek holnap délután Bécsbe utaz­
nak és részt fognak venni Anna királyi hercegnő 
renunciációjának holnapután tartandó ünnepségén. 
Hegedűs miniszter Bécsbo utazása következtében a 
képviselőház közlekedésügyi bizottságának holnapra 
hirdetett ülését csütörtök délután 5 órakor tartják meg.

S z é n  K á lm á n  n e m z e t is é g i p o lit ik ája.,
Neuqeborcn Emil szász tanár s a szászok irányadó 
lapjának szerkesztője, külön lenyomatban is ki­
adta azokat a cikkeket, melyekkel annak idején 
Széli Kálmán miniszterolnöknek a nemzetiségi 
politikáról mondott nagy beszédét lapjában kom­
mentálta. Ezekért a cikkekért a szász szerkesztő 
nőm közönséges támadásoknak volt kitevő, persze 
a zöldek részéről s o támadások bírták reá, hogy 
a cikkeket külön füzetben adja ki és terjeszszo a 
mérsékelt szászok között. A füzet tehát minket 
is érdekel, mert közel hozza nekünk már az a kö­
rülmény maga is, hogy a zöldeknek — nem tet­
szik. Annyit ugyanis bizonyít ez a körülmény, 
hogy a Neugeboren fejtegetései józanok. A tü­
zet átolvasása többről is meggyőz. Kiderül 
bolőle, hogy a szász nép teljes mértékben mél­
tányolja Széli Kálmán nemzetiségi politikáját, 
mert ez a politika az egységes magyar államra 
törekszik. Az egységes magyar állam jogo­
sultságát pedig és a magyar nyelvet, mint az 
állam hivatalos nyelvét a szászok föltétlenül el­
ismerik. Neugeboren abban konkludál, hogy Széli 
Kálmán nemzetiségi politikája a törvényben gyö­
kerezik s olyan jogos alapja van, hogy abban az 
állam minden polgára megnyugodhatik. A füzet 
mindvégig okos és higgadt hangon van Írva s 
mindenesetre örvendetes, hogy a szászok irányadó 
lapja ilyen hangon szól a saját véreihez.

O la y  L ajos vád ja . A képviselőház mai 
ülése a szokottnál jóval később kezdődött s ez a 
körülmény sok találgatásra adott okot a folyosón. 
Sokan tudni vélték, hogy a késedelem okát — 
az összeférhetienségi bizottság péntoki ülésében 
kell koresni, ahol Olay Lajos azzal a leleplezéssel 
állott elő, hogy annak idején, mikor Pólyák Béla 
képviselő s a waggonkölcsönző részvénytársaság 
olnöko ellen összeférhetetlenséget jelentettek be, 
a bejelentés elintézése körül történt valami, amit 
— ba későn is — szóvá kell tenni. Olay szerint 
Pólyák Béla összeférhetetlenségi ügyébon még a 
bizottság kormánypárti tagjai is a mandátum meg­
semmisítése mellett voltak s föl is mentek báróBttn/fy 
Dezső akkori miniszterelnökhöz, hogy nyugodjék 
belő Pólyák Béla elmarasztalásába. Báró Bánffy 
azonban Olay szorint tiltakozott az összeférhetet­
lenség kimondása ellen, mert Pólyák Béla ötven­
hatezer forintot költött választására s ezt abban 
a tudatban tetto, hogy mandátumát nem fogják 
megsemmisíteni. Ezt mondta Olay Lajos pénteken 
a bizottságban. Már most a folyosón, a mai uiés 
előtt hiro járt, hogy Olay Lajost az elnöki és 
miniszteri szobában valami rektifikációra próbál­
ták rávenni, mert egyébként Mohay Sándor, az 
összeférhetetlenségi bizottság tagja, napirend 
előtt kötolosségénclc tudná kijelenteni, hogy az 
állítólagos incidensről és Eánfi'y Dezső beavatko­
zásáról semmit sem tud. Ólat/ Lajos azonban nem 
akart tudni rektifikációról, sőt kijelentette, hogy 
ugyancsak napirend előtt Moliav Sándorral őzöm­
ben is ragaszkodnék előadásához. Hát ez a ta­
nácskozás és kapaeitáció okozta volna az elterjedt 
hir szerint az ülés késői megkezdését. Faktum 
azonban, hogy napirend előtt sem Mohav, sem Olay 
nem szólalt föl s u t .  Házban az ügy szóba egy­
általán nőm került

*
így szóltak a bircsztelések, amelyek a mai 

ülés megkésett megnyitásához fűződtek. A híresz­
telésnek azuttal volt kézzelfogható magva. Mokay 
Sándor csakugyan fel akart szólalni napirend 
előtt a Pólyák Béla ügyében, mert sérelmesnek 
találta az összeférhetlonségi bizottság minden 
egyes tagjára, tehát magára nézve is Olaynak azt 
az állítását, hogy a tagok nem a maguk meggyő­
ződése szerint, hanem az akkori kormányclnök 
kívánsága szerint ítélkeztek. Ugyanily szán­
déka volt Rudnydnstky Bélának is. Az ügy 
egy hevenyészett bizalmas értokozlcten szóvá 
tétetvén, többen úgy vélekedtek, hogy a bi­
zottság novében csupán annak olnöko, Apáthy

Péter tehet nyilatkozatot, aki azonban távol van 
a fővárostól és csak néhány nap múlva fog 
megérkezni. Az is igaz, hogy magánúton kérdést 
tettek Olay Lajosnál, honnan merítette felszó­
lalásának anyagát, mire Olay azt felelte, hogy 
privatim értesült a dologról és értesülését mindr 
addig, amig az ellenkező be nem bizonyul, fenn 
is tarfja. A bizalmas eszmecsere egyelőre csak 
nogativ eredményt adott: azt, hogy ma még ne 
történjék ez ügyben felszólalás. Holnap azonban, 
amint halljuk, szóvá teszi az ügyöt napirend 
előtt Rudnyánszky Béla.

K épviselő-Jelölés N agy-Szalontán. Nagyvá­
radról táviratozzak, hogy Nagy-Szalontán a szabad- 
elvüpárt egy tekintélyes csoportja gróf Tisza Istvánt 
óhajtja íelléptetni kép viselő-jelöltnek. Közelebb fel is 
kérik a jelöltség elfogadására.

H o lló  L a jo s  in d ítv á n y a . Az összeférhe­
tetlenségi törvény revíziójára kiküldött bizottság 
elé, mielőtt érdemleges tárgyalásait megkezdené, 
Holló Lajos bizottsági tag a következő indítványt 
terjesztette be:

Az összeférhetetlenségi törvénybe a következő 
intézkedések is vétessenek föl:

I. A képviselő nem foglalhat el semmi olyan 
állást, amely akár politikai működésének jutalmazá­
sául adatik, akár a képviselői állás befolyásának föl­
használását célozza. Ez okból a képviselő nem fog­
lalhat el pénzintézeteknél, ipari vagy kereskedelmi 
vállalatoknál igazgatósági, felügyelő-bizottsági, vagy 
más állást, csakis abban az esetben, ha az elfoglalt 
állás az ö szakismereteivel, vagy előzetesen folytatott élet- 
Hivatásával szoros összefüggésben van.

II. A képviselő sem képviselősége alatt, sem annak 
megszűnte után két éven belül nem logadhat el a kor­
mány vagy a korona kinevezésétől függő semminemű 
hivatalt, javadalmat, kitüntetést, vagy rendjelet. Minden 
ily kinevezés és adományozás érvénytelen és semmis. 
Ezen intézkedés alól csupán a közjogi jelentőséggel 
bíró kinevezések képeznek kivételt.

IH. Á képviselői állással összeférhetetlen azon 
képviselőnek állása, aki megválasztásához a kormány­
tól pénzt, vagy pénzértéket Joga dóit el, és pedig akár köz­
vetettemül, akár egy pénztár, vagy más közeg köz­
vetítése által.

IV. A képviselői állással összeférhetetlen azon 
képviselő állása, aki egy olyan pénzintézet vagy vál­
lalat vezetésében vesz részt, mely az államtól vala­
mely jogot vagy koncessziót élvez, vagy az állammal 
szerződéses viszonyban van és ezen intézet vagy válla­
lat a kormánynak választási célokra pénzt vagy pénzérté­
ket szolgáltat át. Aki ilyen jellegű pénznek vagy pénz­
értéknek átszolgáltatásában, vagy átvételében részt- 
vesi, két évtől öt évig terjedő börtönnel és politikai jo­
gainak felfüggesztésével büntetendő, tekintet nélkül 
arra, hogy képviselő, vagy nem képviselő követte-e 
el ezen büncselekvényt. Ezen büntető-ügyekben az 
elévülés csak 15 év után következik be és a királyi ke- 
gvelmezési jog a bünpe? egy stádiumában sem jöhet 
alkalmazásba.

E rdélyiek D arányi IgnáoniL Az erdélyi gazdák 
és mezőgazdasági egyesületek részéről ma dóielótt 
nagy deputáció tisztelgett Darányi Ignác földmivelés- 
ügvi miniszternél az állattenyésztés föllenditése és 
az erdélyi íajbarom megóvása tárgyában. A kül­
döttség tagjai között voltak: Béldy László főispán, 
Zcyk Gábor, Szőcs Pál, Werncr Gyula, Mokay Sándor, 
Gyárfás Endre, Dániel Gábor képviselők, báró Kemény 
Béla nagybirtokos stb. A küldöttséget báró Jósika 
Gábor vezette, aki beszédében kiemelte, hogy orszá­
gos érdekű a hazai szarvasmarbafaj tenyésztésének fel­
karolása, nemesítése és tökéletesítése. Kérte a minisz­
tert a memorandumban foglaltak lehető teljesítésére. 
Darányi miniszter szives előzékenységgel fogadta a kül­
döttséget Maga is elismeri annak gazdasági fontossá­
gát, hogy a szivősabb s ellentállóbb hazai faj erodeti 
tisztaságában fenntartassék s fejiesztessék; kijelen­
tette, hogy az átvett memorandumban foglaltakat bo- 
ható megfontolás alá veszi s kiváló erdélyrészi szak­
értőkkel bővebben is meg fogja beszélni. Végül pedig 
hozzátette, hogy az erdélyrészi viszonyok és jogos 
érdekek iránt még akkor sem viseltethetnék több 
jóindulattal, ha ez országrész fiai között született 
volna. A küldöttség élénk éljenzések között vett bú­
csút a minisztertől.

B arta Ödön beszám olója. Dosváről táviratozza 
tudósítónk : Barta ödon’az országgyűlési függetlenségi 
és 48-as Kossuth-párt tagja, akinek a beregmegyei 
folvidéki választókerületében 59 község van, vasárnap 
kerületének egyik központján llosván harmadik be­
számoló beszédét, a húsz községből I osvára sereg­
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lett választói, az összes lelkészek és a választókerület­
nek összes intelligenciája előtt tartotta meg. A kép­
viselőt Nizsalovszky János üdvözölte és felkérte be­
számoló beszédének megtartására. B&rta Ödön lelkes 
beszédben körvonalazta álláspontját s kijelentette, 
hogy törekvése mindig az volt, hogy a felvidék ó- 
létét előmozdítsa. A beszámoló beszédre ötszáz vá­
lasztó polgár nevében Ilniczhy Gábor, ilonoai lelkész 
válaszolt A nép nevében az ilosvai községi biró ruthén 
nyelven beszélt a képviselőhöz s megköszönte áldásos 
működését. Este Barta Ödön tiszteletére vacsora volt.

A fiam éi podeszta beszéde. Megírtuk, hogy a 
fiumei rappresentanza ötvenegy szavazattal ismét 
Mayliinder Mihályt választotta meg podesztának. Mikor 
gróf Szápáry László kormányzó megkérdezte tőle, hogy 
elfogadja-e a választást, Maylánder Mihály, mint nekünk 
telegrafáiják, a következő beszéddel válaszolt:

A nagyméltóságod által hozzám intézett kér­
désre, hogy a podesztává való választást elfogadom-e, 
kijelentem hogy ez a kérdés előttem nem uj, mint­
hogy a letolyt négy év alatt öt Ízben lettem erre fel­
szólítva. Akkor Fiume autonómiájának elismerésére 
nézve a körülmények kedvezőtlenek voltak, annyira, 
hogy kötelességemnek tartottam annak idején, a kérdés 
föltételekor, a polgárság panaszainak kifejezést adni. Ki­
jelentésem következteben a városi képviselőtestület 
több Ízben feloszlattatok, minek folytán én a vá­
ros ügyét az autonóm-párt soraiban megszakítás nél­
kül szolgáltam, szem előtt tartva azt az óvatosságot, 
amelyet a városnak veszélyben lorgó érdekei köve­
teltek és mindig remélve, hogy előbb-utóbb a mi tör­
vényes aspirációink illetékes helyen méltánylásra ta­
lálnak és meggyőződve, hogy dolgunk jobbra fordul. 
Ha nem hiusut meg ez a reményem, ez tisztán a ma 
kormánynak, de lóként a miniszterelnök ur ő nagymél­
tóságának a parlamentben tett kijelentéseinek köszönhető, 
amely kijelentések minden fiumei polgárnak a szivében azt 
a meggyőződést keltették, hogy a kormány Fiume város 
autonómiáját nemcsak megnyirbálni nem fogja, de 
sőt tiszteletben tartja. Szemben a megváltozott vi­
szonyokkal és akkor, midőn három évi hosszas 
várakozás után Fiume városának meg van a tör­
vényes képviselőtestülete, politikai felfuvalkodottságról 
és meggondolatlanságról tenne tanúságot, nem lelelne 
meg a polgárság által beiéje helyezett bizalomnak, 
komoly veszedelembe sodorná Fiume autonómiáját és 
támogatná a magyar államellenes eszméket az a pol­
gármester, aki nem véve tekintetbe a jelenlegi kor­
mány jóakaró és konciliáns szándékait, a nagyméltó­
ságod által tett kérdésre ma azzal a tiltakozással 
felelne, amely közvetlen következménye volt a kor­
mány Fiume autonómiájára kedvezőtlen szándéká­
nak. Ámbár én részemről reméltem, hogy öt évi meg­
szakítás nélküli politikai működés után megadatik ne­
kem, hogy a jelen választási aktus után azt a nyugal­
mat élvezhessem, amelyet, tudom, hogy megérdemel­
tem, amelvet melegen óhajtok is, de az autouompart, 
amelyhez tartozni szerencsém van elvi okokból és az 
ó programmjának tiszteletben tartása okából is köte­
lezett engem, hogy a podesztai állásra való je öltsé- 
gct elfogadjam és pedig azzal hagyta ezt meg nekem, 
hogy’ kijelentette, hogy az én kandidélásorntól, illetve 
visszautasításomtól teszi lüggővé a part további lön- 
maradását jövő működését. Meggyőződvén tehát ar­
ról, hogy nem engem illet meg meghatározni azt a 
pillanatot, amelyben a párt és a város iránt magamra 
vállalt kötelezettségek megszűnjenek, meghajoltam poli­
tikai elvtársaim akarata előtt és így ma újra meg kel­
lett jelennem jelöltnek. Ezeket nagyméltóságod kérdé­
sére előrebocsátva, a fiumei podeszta most reám ruházott 
tisztét elfogadom. Igenis elfogadom a miniszterelnök ur 
ő nagyméltósága iránti bizalomból általánosságban és 
különösen azért, amit Fiume autonómiáját ilietó nyi­
latkozataiból következtetnünk kell. Eltogadom, számítva 
hz én tisztelt képviselőtársaim támogatására, akiknek 
ez újabb bizalmukért forró köszönetét mondok. Elfoga­
dom. számítván a királyi kormányzó ur ő nagyméltó­
ságának kijelentéseire, amely kijelentések, tudom, n mi 
Fiuménk és annak lakossága iránti jóakarattól és 
szeretettől vannak áthatva és ha felséges királyunk 
legmagasabb hozzájárulása meg íogja erősíteni meg­
választásomat, fogadom, hogy eleget fogok tenni 
podesztai kötelességemnek, buzgón és lelkiismeretesen, 
Fiume, az ő autonómiája és a magyar állam és a magyar 
nemzet javára.

K Ü L F Ö L D .

A délafrikai szabadságharc.
London, február 4.

Lord Kitchener jelenti Pretóriából tegnapi 
kelettel: A moddersfonteini harcban veszteségünk 
két halott és két sebesült volt. Az ellenség, amely­
nek 1400 embere és egy ágyúja volt, sötét éjjel, 
szakadó esőben támadta meg őrségünket. Camp­
bell hadoszlopa harcba keveredett 500 hoerrel és 
veszteséggel visszaverte őket Az angolok részéről 
egy tiszt elesett és egy súlyosan megsohosült, 
azonkívül tizennyolc ember részint elesett, részint 
megsebesült French tábornok hadoszlopa Bethel 
közelében van és Kelet felé tart. Üldözi az ellen­
séget, amely nagyon kevés ellenállást tanusit. 
De Wet hadorejo hir szerint Dewettsdorptól délre van.

London, február 4.

Kitehener táviratozza o hó 2-ikáról a föladó­
hely megjelölőbe nélkül: Mintegy ezer bocr meg­

támadta a Gatsrand hogységben, Krügersdorptól 
délnyugatra lévő Moddersfontoin angol őrségét. 
Krügersdorpból fölmentő csapatot küldtek ki, 
amely azonban nz őrség fogságba ejtését megakadá­
lyozni nem bírta. Részletes jelentés még nem jött, 
de a boerok fogságába esett tisztek és katonák 
már Vereenigiengbo érkeztek.

Lonton, február 4.
Fokvárosból jelentik, hogy több boer kom­

mandó De-Vet parancsnoksága alatt északról és 
észak-keletről dél felé nyomul előre. Legközelebb 
újabb boer kommandók fogják megkisérleni, hogy 
a Fokgyarmatba benyomuljanak. Áz angolok erő­
sen szorongatják azt a komandót, amely a tok­
földi középső kerületekben van. Boaut'ortwest mel­
lett jolontékeny boer csapatok gyülekeznek.

London, február 4.
Pretorius volt elnök Bolhánál tett látogatása 

után visszatért Pretoriába. Békemissziőjával régkép­
pen kudarcot vallott. Bolha azt mondta neki, hogy 
ilyen misszióval no jöjjön többé hozza, mert kü­
lönben mint hazaárulóval lösz kénytelen velő el­
bánni. A békebizottság folytatia tevékenységét s 
arra akarja rábírni a vezéreket, hogy fogadják 
küldötteit és tegyék la a fegyvert.

Cl&nwilliam, február 4.
A gyarmati csapatoknak egy őrjárata Klipp- 

fontein mellett összeütközött a Lőerőkkel. Ot órai 
karc után az ellenséget kiverték hadállásából. Az 
ellenség üldözését lehetetlenné tette a sürü bozót. 
A boerok bárom embert vesztettek. Az angolok­
nak nem volt veszteségük. Kit-hcner kómesapatai 
tegnap Dornriver közelében összeütköztek az el­
lenséggel.

Berlin, fehruár 4.
Irányadó helyen a leghatározottabban meg­

cáfolják art a hírt, hogy Vilmos császár Berlinbe 
való visszatérése után közbenjár a déla/rikai háború 
megszüntetése érdekében.

Hága. február 4.
KrügerLaureníO-Maripiezből jelentést kapott, 

hogy a boerok hatalmukba keritették a Dclagoa-vasutat.

Szólt a császár.
Budapest, február 4.

Szokatlanul hosszú, szokatlanul tüzetes és 
programmszerü az a trónbeszéd, amelylyel ma 6 
felsége az uj Reichsrathot ünnepiesen megnyi­
totta. Minden erélyessége és programmszerüsége 
mellett is azonban éppen azt a pontot hagyta a 
trónbeszéd homályban, amely az osztrák viszo­
nyok mai alakulatában a legérdekesebb: a nyelv­
kérdést A nyelv egységességének a kormányzat 
bizonyos szféráiban való érintetlen fenntartása 
olyan kijelentés, amelynek az értelme attól függ, 
hogy mit akarnak a kormányzat „bizonyos szfé­
ráidnak tekinteni. Nevezetes a császári trónbo- 
szédnek az „alkotmány áldásaira" való utalása, 
valamint a törvényhozásnak az alkotmányos kö­
telességekre való emlékeztetése. Tudósításaink tel jes 
szövegében közlik a trónboszédet, amint kö­
vetkezik:

Bócs. február 4.
ó  felsége a császári palota nagy szertartást ér­

mében fogadta ma a Keichsrath mindkét házát, mely­
nek tagjai a trónbe<?zéd meghallgatására jöttek Pont­
ban tizenkét órakor lépett a terembo az uralkodó.

Előtte léptek be az összes miniszterek, Ottó, 
Károly Ferdinánd, Lipót Szalvdtor és Baincr főherce­
gek. az első főudvarmester a pálcává1 és a föudvar- 
nagy az ország kardjával. A képviselőház és az 
urakháza tagjai már ott voltak a teremben. A 
miniszterek a trónemelvénytől balra, a főherce­
gek magán az emelvényen foglallak helyet ó  
lelsége azután iölraent trónra és födött fővel 
felolvasta a trónbeszédet, amely után kíséretével 
ugyanolyan sorrendben, amint jöttek, visszavonult 
belső termeibe. A hölgyek közül jelen voltak Erzsébet 
Mária, Mária Jozefa és -Várta Terézia főhercegnők 
főudvarmestemőikkel. ó  felp'ge beléptekor és távo­
zásakor Windischgrátz herceg, az urakbázának elnöke, 
éltette 6 felségét, amit a jelenvoltak lelkesen vissz­
hangoztattak. Mikor az uralkodó belső termeiből kijött 
és mikor visszatért, a külső Palota téren fölállított 
vadászzászlóalj zeno mellett szabályszerűen tisztelgett

A trónbeszéd, melyet ismételten élénk tetszés­
nyilvánítással szakítottak félbe, ami a felolvasás be­
fejezése után ismétlődött, igy hangzik:

A trónbeszéd.

Tisztelt urak a birodalmi tanács mindkét 
házából! Egy uj ülésszak elején magam köré 
gyűjtöttem és szívből üdvözlöm önöket. Kor­
mányom haladéktalanul önök elé fogja terjesz­

teni azokat a rendolotekot, amelyek a változó vi­
szonyok folyamán sürgősen szükségesek voltak s 
amelyekhez' önöknek alkotmányosan hozzá kell 
járulniok, hogy joghatályuk állandóan el legyen 
ismerve.

Mihelyt komoly megnyugvás tér vissza a parla­
mentbe, az a feladat vár a törvényhozásra, hogy 
az alkotmány eddigi rendelkezéseit az összminisz- 
tériumnak rendkívüli sürgősség eseteiben való 
felhatalmazásra vonatkozólag szigorítsa, hogy a 
népképviselet jogai teljes terjedelmükben megóvassanak, 
do egyszersmind a kormány felelősségű szilárdan 
körülbatároltassék. Ezt épp oly kívánatosnak, 
mint szükségesnek tartom, hogy a közigazgatást 
minden politikai befolyástól teljesen függetlenül 
és szabadon, csakis az állam és a lakosság ér­
dekei szerint gyakorolja a kormány. Nyugodtabb 
idők lehetővé teszik majd azt is, hogy a biro­
dalmi tanács házszabályai politikai aggodalmaktól 
menten és csakis munkája gyorsításának minden 
részről elismert szükségessége szempontjából meg­
változtassák, a nélkül, hogy a tanácskozás szabad­
sága vagy a birodalmi képviselet kiváltságai csorbát 
szenvednének.

(Pénzügyi egyensúly. Valutarendezés.)
Kormányom nemsokára önök elő fogja ter­

jeszteni az előirányzatot a megkezdett kormány­
zati évre, amelynek első hónapjaira nézve rend­
kívüli intézkedést követeltek a viszonyok. Az 
állami pénzügyek örvendetes egyensúlyban vannak. 
Évek során át a pénztári készlotekből és a folyó 
kezelés bevételeiből kellett fedezni elhalaszthatat- 
lan relormokra és beruházásokra való kiadásokat, 
amelyekre a természetüknek mogtelelő különle­
ges fedezet nem került megszavazásra. Ennek 
következtében most már renekivül óvatosan kell 
fölhasználni a folyó eszközöket, amelyeket első 
sorban a közigazgatás valamennyi ágának nor­
mális szükségleteire kell fordítani. Amennyiben 
tehát uj és rendkívüli föladatok teljesítése végett 
újabb igények támasztatnának az állam pénz­
ügyeivel szemben, az állami költségvetési elő­
irányzaton kiviil külön javaslatok fognak önök elé 
terjesztetni. Egyes adók kívánatos megszüntetésén 
vagy könnyítésén kívül nevezetesen az egyes ki­
rályságok és tartományok erősödésre s: aló be­
vételeiről való gondoskodás fogja önöket már leg­
közelebb foglalkoztatni. A valuta-szabályozás nagy 
müvét befejező rendszabályok bizonyára helyeslésük­
kel fognak telálkozni.

(Kereskedelem és ipar.)
A kor szelleme és annak a szüksége, hogy 

versenyképességünket az annyira tágult és szapo­
rodott világpiacokon ápoljuk, olőtérbo állítják a 
gazdasági kérdéseket. Az idegen államokkal való 
kereskedelmi szerződések legnagyvbb részének közelgő 
lejártával és ezzel kapcsolatosan és a vámtarifá­
nak ezzel kapcsolatban álló revíziójával a kor­
mányra a legkomolyabb feladatok egyike báni!, 
amelynek minden gondját fogja szontelni. Hasonló­
képpen gondot fog fordítani a belföldi kisipar és 
nagyipar felvirágoztatására. Önöknek foglalkoz- 
niok kell majd az ipar fejlesztésére teendő intéz­
kedésekre vonatkozólag már a múlt ülésszakban 
benyújtott törvényjavaslattal, azonkívül azokkal a 
törvényekkel, amelyek a részvényiog reformjáról 
és a korlátolt szavatosságú társaságok megenge­
déséről szólnak.

Tengeri hajózásunknak az utolsó években 
való örvendetes föllendülése megerősít engem ab­
ban a reményben, hogy önök o kereskedelmi ten­
gerészet emelésére, továbbá a kikötői építkezésekre 
különösen legjelentékenyebb tengeri empóriu- 
munkban, a szükséges eszközöket szívesen fog­
ják megszavazni. Azonkívül gondoskodni toll a 
Dunán való folyamhajózásunk biztosításáról.

Az ipari szerzői jogok nélkülőzhetotlon vé- 
delmo, amely már a szabadalmi törvényben is 
jelentékeny támaszt talál, újabb megerősítést kell, 
hogy nyerjen a mintavédelemről alkotandó uj tör­
vényben és a tisztességtelen verseny ellen ho­
zandó törvényben. A házaló koreskodelmct illető 
törvényes rendelkezéseket korszerű rovizió alá 
kell venni. A munkásvédelemrt és a munka­
időre vonatkozó törvényhozás továbbfejlesztése 
most is fogja önöket foglalkoztatni. Szint­
úgy tárgyalniok kell egy törvényjavaslatot, 
amely különösen « kereskedelemben alkalma­
zott segédmunkások kívánságait teljesiti szolgálati1 
viszonyaik tekintetében és egy törvényjavaslatot, 
amely a magán-alkalmazott kötelező biztosításáról 
szól. Kormányom szakadatlanul azon fáradozik, 
hogy a mezőgazdaságot hathatósan támogassa az 
által, hogy megteremti a termelésnek és a termé­
kek elhelyezésének különös feltételeik

Egy nagyszabású ankét adatai lehetővé teszik 
a mezőgazdasági terményekkel való tőzsdeszerü határ­
idő-üzletek reforjnjának előkészítését, amely reform 
a kereskedelem legitim érdokeinok mogóvása mel­
lett alkalmas elejét vonni a visszaéléseknek és 
kinövéseknek. A mezőgazdasági szövetkezetek szerve-. 
z-.--ről szóló törvényjavaslat újra a birodalmi ta-' 
nács elé kerül. Végül hozzájárulásukkal az egyes
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tartományok törvényhozásai által tovább fejlesz­
tendő erős alapot kellene teremteni a mezőgazda- 
sági érdekek megfelelő képviseletére.

(Vasutak. Kivándorlás.)
Az illlamvasuti hálózat szükséges kiegészí­

tése és különösen a Trieszttel való második összeköt­
tetés kiépítése ismét javaslatba fog hozatni. Több 
évre kiterjedő programra szól az államvasutaknál 
szükséges beruházásokról, amelyokro külön pénz­
ügyi művelettel koll majd előteremteni a szükséges 
eszközöket. Indítványok várnak továbbá önökre 
már elhatározott, de a kedvezőtlen időviszonyok 
miatt ki nem épített alsóbbrendű vasutak kiépíté­
sére, továbbá az illető országrészek érdekében 
álló uj vonalak kiépítésére vonatkozólag.

Égy törvényjavaslattal, amely a magyar 
országgyűlésen is egybehangzóan alkotmányos tár­
gyalás alá kerül, a két kormány között létrejött 
megállapodás alapján javaslatok fognak tétetni 
önöknek a boszniai és hercegovinál vasúti hálózat 
kiegészítése tárgyában. Ezt a törvényjavaslatot, 
amely fontos érdekokot érint és a mellett a spa- 
latói kikötőnek Bosznia belsejével való óhajtott 
vasúti összeköttetését is biztosítja, beható mélta­
tásra ajánlom önöknek.

A munkakeresö lakosság újabb időben jelen­
tékenyen növekedett kivándorlásának okait és ha­
tásait teljes figyelmére méltatja kormányom. A 
fönnálló nehézségeket a kivándorlási ügynek tör­
vényes szabályozása fogja megszüntetni.

(Nevelés-ügy.)
A jelen és a jövendő nemzedékek erkölcsi 

és tosti fejlődéséről való gondoskodás kötelessé­
gévé teszi a kormánynak, hogy kellő intézkedé­
seket tegyon az iszákosság ellen. Kész törvény- 
javaslatok vannak az árvapénztárak fölöslegének 
fölhasználásáról, a sajtótörvény reformjáról.

(Külpolitika.)
A monarkhia hatalmi állásának és érdekei­

nek kifelé való megóvása kormányomnak köte­
lességévé tesz ugyanolyan gondoskodást a véd­
erőről, a milyenben a véderőszervezot tökéletesí­
tése más államokban részesül. Bízva remélem, 
hogy önök sem fognak elzárkózni az elutasitha- 
tatlan követelmények elől.

Viszonyunk valamennyi idegen állammal állan­
dóan a legbarátságosabb és lényegesen hozzájárul 
az általános békegarancia fokozásához. Fájdalmas 
gyászszal emlékezem meg itt hii szövetséges tár­
samnak, az olasz király ö felségének elhunytáról, aki 
egy gaz bűntettnek esett áldozatul, továbbá az 
angol királynő ő felségének elhunytáról, — aki 
minden uralkodói erénynek ragyogó mintaképe 
volt — s akihez engem igaz barátság érzelmei 
fűztek.

Változatlan az a lensöség, amely a velünk 
szövetséges hatalmasságokhoz való szorosabb vi­
szonyunkat jellemzi és örömmel emlékezem meg 
a rokonszenv ama bizonyítékairól, amelyeket 
Vilmos császár ő felségénél tett látogatásom al­
kalmával a német birodalom fővárosának lakos­
sága is oly meghatóan juttatott kifejezésre.

Az izgalmas és fenyegető khinai események 
arra kényszeritették a hatalmasságokat, hogy kép­
viselőik és alattvalóik életének és szabadságának 
oltalmára és a kultúra érdekoinok a fanatizált töme­
gek ellen való megvédésére föllépjenek. Nagyha- 
-ohúi állásunk, továbbá — bár nem nagy —* ér­
dekeink azt parancsolták, hogy megfelelően részt- 
vegyünk ebben az akcióban, amelyben vitéz hadi­
tengerészetünk kis kontingense dicsőségesen ki­
tűnt. A hatalmasságok fáradozása a rendes Álla­
potok helyreállítására és Khina integritásának fenn- 
’ariására irányulnak s igy szerencsésen nem kell 
az ottani eseményeknek az európai békére való 
visszahatásától tartani.

(Az alkotmány.)
Tisztelt uraim 1 Az alkotmány, amelyet birodal­

mamnak szabad akaratomból adtam, korunknak meg­
felelő biztosítéka kellene, hogy legyen népeim fej­
lődésének. Ez az alkotmány gazdag gyümölcsöket 
hozott. Az állam pénzügyei példás rendbo hozat­
tak. hitele nagy tekintélyre emelkedett. A polgári 
szabadságok erős alapon nyugosznak. Az általá­
nos műveltség, hála az iskolaügy szervezetének 
és a tanintézetek rendkívüli szaporításának, ör­
vendetes színvonalra emelkedett, amely különösen 
hadseregem dorékségénok és intelligenciájának is 
a legnagyobb mértékben hasznára válik. A tnr- 
tománygy ülések hatáskörükön belül sok hasznos 
dolgot alkothattak. Az alkotmányos intézmények 
áldásos befolyása lehatott egészon a községekbe. 
Mondhatom tehát, hogy az állami alaptörvények 
hu népeim értékes tulajdonát képezik. Ki­
felé az egyes királyságokat és tartományokat 
megillető autonómia mellett is az állam egységá­
raik és erősségének szimbólumát képviselik. Annál 
nagyobb fájdalommal töltött el, hogy e birodalmi kép­
viselet utolsó ülésszakai esaknem egészen eredményte­
lenek maradtak, noha elismerem, hogy azokat az 
ügyeket, amelyek a moDarkhia hatalmi állását, ille­
tik, az összes pártok szerencsésen elintézték. De 
azok a nem kevésbé fontos ügyek, amelyek a biro-.

dalmi tanácsban képviselt királyságok és tarto­
mányok virágzására és jövőjére vonatkoznak, elin­
tézetlenek maradtak, holott úgy a saját szükséglet­
nek, mint más államok példájának hatalmas buzdí­
tásul kellett volna szolgálnia arra, hogy minden oro- 
jökot megleszitve, a mi jólétünk és a mi haladásunk 
szolgálatába is állítsák korunk gazdag vívmá­
nyait. Leghatározottabb kívánságom, hogy önök, 
uraim, a birodalmi tanács hagnományaihoz bivon, 
a szükséges és sürgős munkáknak szenteljék ma­
gukat és amidőn alkotmányos jogaikkal élnok, 
az eytez lakossággal szemben fönnálló kötelezettségeik­
nek is megfeleljenek. E tekintetben egész határo­
zottan számíthatnak kormányomra, amely a pár­
toknak a helyzotnek megfelelő komolysággal szi­
vükre fogja kötni a parlamenti tevékenység rendes 
menetének biztosítását. Minden a birodalom szellemi 
és anyagi fejlődésére irányuló szándék eredmény- 
leien marad a nemzeti viszálkodds következtében. 
A tapasztalás megmutatta, hogy a nomzeti vi­
szály magvát képező kérdéseknek a kormány ál­
tal való megoldására tett kísérletek nem vezettek 
végleges befejezésre, hanem ellenkezőleg szükséges­
nek mutatkozott e kérdések törvényes elintézése, 
mert egyedül ez nyújtja a tartósság biztosítékát. 
Kormányom a nyelvkérdések mindenkit kielégítő 
megoldásában úgy az igazságosság, mint az állam- 
raison követelményét látja. Bízván az összes pár­
tok részéről tanúsított hajlandóságban, minden 
erejével azon lesz, hogy minél előbb helyreállítsa 
a birodalmat legnagyobb bajától megmentő, óhajtott 
rendet.

Amint azonban kormányom minden gondját 
erre az iigyro fordítja, másrészt kötelessége a kor­
mányzat bizonyos szféráiban érintetlenül fenntartani a 
nyelv egységét, o rég bevált intézményt. A népkép­
viselet megbénításával sikerek soha som érthotök el. 
A parlamenti munka megakasztása csak késleltet­
heti vagy egészen kétségessé toheti még olyan 
kívánságok toljesitését is, amelyek leginkább hat­
ják át a sziveket. Nem kisobb az a kár, amelyet 
az alkotmányos élet megkötése a birodalmi ta­
nácsban képviselt királyságok és tartományok 
összes érdekoinok okoz.

Ha majd a közel jövőben a két állam közölt 
való gazdasági viszony szabályozásáról lesz Szó, a 
birodalmi tanács hathatós közreműködése elen- 
gedhotetlen előíöltétole olyan egyezménynek, amely 
mind a két félt kielégítheti. Tekintetem mindig 
valamennyi népem javára irányul és az ő jólétük­
ből merítem megelégedésemet. Azért kívánom, 
hogy alkotmányos jogaik birtokának örvendjenek és 
azok, valamint a nemzeti élet nyugodt és szerves 
fejlesztését jobbik céljuknak tekintsék. Vessék 
meg szabad testvéri törekvéssel az alapját olyan 
békének, amilyen korunk szükségleteinek meg­
felel és őrizzék mog, mint atyáik tették, ezt a 
tiszteletreméltó államot, amely mindenkinek egyonlő 
oltalmat nyújt. Mutassanak a jövendő nemzedé­
keknek ragyogó példát arra nézve, hogy miként 
kell egyesek kívánságait összhangzásba hozni az 
egésznek javával.

így remélem és bízom benne, hogy felelőssé­
gük vezércsillaga lesz minden cselekedetünknek. Dol­
gozzanak uraim és látni fogják majd dolgozni az 
egész népet és a mindenható^áldása lesz minde­
nek munkáján.

B4oa, február 4.
A mai trőnboszéd a leghosszabb volt, amelvet az 

uralkodó valaha mondott. E mellett feltűnik a trón- 
beszédnek szokatlan formája is, amennyiben valóság­
gal két részből áll. Az első rész mór magában véve 
is teljes trónbeszéd, amennyiben felhívást intéz a kép­
viselőkhöz, hogy igyekezzenek a nemzetiségek között 
a békét helyreállítani s a parlamentet munkaképessé 
tenni. Valószínűnek látszik tehát, hogy a második 
részt a parlament megnyitásán lefolyt botrányos jelenetek 
hatása alatt toldották hozzá.

A trónbeszédnek Viktória királynőre vonatkozó 
passzusáról azt mondják, hogy ezek a szavak: Minden 
uralkodói erénynek ragyogó mintaképe, két gondolatjel 

, közé van ékelve, azt hiszik tehát, hogy ezeket a szava­
kat is csak a trónbeszéd elkészülése után toldották bele s 
pedig annak a tüntetésnek a hatása alatt, amely a 
képviselöházban az elhunyt angol királynő ellen 
végbement

Arra a kérdésre, vájjon a Irónbeszéd a németek 
vagy a csehek mellett foglal-o állást meglehetősen 
egyértelműen azt felelik, nogy nem lehet határozottan 
megmondani. Csak az az egy bizonyos, hogy a trón­
beszéd az alkotmányosságnak valóságos dicsőítő himnusza. 
Az. uralkodó, hosszú uralkodása folyamán, még soha­
sem hangoztatta oly erősen és oly meggyőzően az 
alkotmány szükségességét, még sohasem emelte ki 
annyi energiával, hogy mi az alkotmány a népek é.e- 
tében, mint ma. Épp oly homályos a trónbeszédnek 
az a része, amelyben a nyelvegységről van szó.

A trőnbeszédnek teljességgel szokatlan hangjából 
általában azt következtetik, hogy a trón ezzel a parla­
menttel akarja az utolsó kísérletet tenni. Az uralkodó 
szavai után mindenki kénytelen lesz elismerni, hogy 
a császár megtette kötelességét s ba a nép maga nem

akarja jogait megvédclmezni, ngy csak magának tulaj­
doníthatja, ha ezután az abszolutizmus következik.

A fogadtatásról a német radikálisok a szociál­
demokraták és a cseh radikálisok hiányoztak. A trőn­
beszédnek első részét, különösen azt, amely a gazda­
sági javaslatokról szólott, tetszéssel fogadták; a má­
sodik részt néma csöndben hallgatták s csak a végén 
nyilvánult némi kis tetszés.

B éos, február 4.
A trónbeszéd a parlamenti pártok mind- 

egyikéro kedvező benyomást tett abban a tekin­
tetbon, hogy a felség oly határozottan hangsú­
lyozta az alkotmány fenntartását. A német pár­
tokat nem elégítette ki a trőnbeszédnek a nyelv­
viszályokról szóló része, viszont a csehek köré­
ben mérhetetlen örömet okozott az, hogy a trón­
beszédben nem volt szó a német államnyelvről.

B éo i, február 4.
Tegnap és tegnapelőtt hire terjedt, hogy a király 

rosszul van és emiatt a Keichsrathot nem lógja szemé­
lyesen megnyitni. Erre az alaptalan mende-mondára az 
a körülmény adott alkalmat, hogy a király szombat 
délelőtt nem volt jelen a Viktória királynő elhunyta 
alkalmából tartott angol nagykövetségi gyász-isten­
tiszteleten, hanem Ottó főherceggel képviseltette ma­
gát Szombat reggel ugyanis az idó hirtelen nagyon 
hidegre fordult és az udvari orvosok azt tanácsolták 
a királynak, hogy ne menjen el az angol nagykövet­
ségnek rosszul fülö kápolnájába, ahol könnyen meg­
hűlhetett volna.

Prága, február 4.
A Polilik értesülése szerint, a lengyel klnb azt 

kívánja, hogy a Reichsrath eddigi e'nökségét újból meg- 
válaszszák.

(Pártgyülések.) 
B éos. február 4.

A német haladó-párt kommünikét adott ki, 
amelyben közli, hogy a leghatározottabban ellenezni 
fogja dr. Fuchs volt elnöknek újból való megválasz­
tását s minden erejével arra fog törekedni, hogy az 
elnökségben a német pártok jelöltjei foglaljanak helyet

A Cenlrum-Elub ma este ülést tartott s elhatá­
rozta, hogy minden erejével törekedni fog a parla­
mentet munkaképessé tenni, hogy a trónbeszédben, 
említett feladatokat elvégezhesse.

Politikai körökben élénken kommentálják Schö- 
nerernek egy levelét, amelyben azt irta egy pártfelé­
nek, hogy ő és hivei nem fognak kormánybuktatő 
politikát űzni, és a német pártokkal minden kérdés­
ben nem fognak közösen eljárni, mert Luegerrel egy 
tanácskozó asztalhoz nem ülnek.

A Lengyel-Klubban Javorski bejelentette, hogy 
Kathrcin közölte a vele Centrum-Klub megalakulását azzal 
a megjegyzéssel, hogy a centrum barátságos viszonyt 
kíván fenntartani a Lengyel-Klubbal A Lengyel-Klnb 
felhatalmazta Javoskit hogy a képviselőházban indít­
ványt tegyen a felirati bizottság választására.

Az urak háza jobb oldala mai ülésésében meg­
bízta Missia püspököt, hogy az urakháza holnapi ülé­
sén indítványt tegyen a trónbeszédre adandó válasz 
tárgyában.

H IB E K .
L- B udapest, február 4.
, — BUDAPESTI NAPLÓ. Január 31-én
uj előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— A  m in iszterelnök k ihallgatása. SzéU Kálmán, 
miniszterelnök csütörtökön, 7-én nem ad kihallgatást

— Ottó főheroeg részvéte. BéosbŐl táviratozzak: 
Ottó főherceg és neje Mária Jozefa megbízásából 
báró Dlauhotccsky íóudvarmester kondoleált gróf Hu- 
nyady íőszertartásmesteraek ielesége elhunyta al­
kalmából.

— Ebéd a m iniszterelnöknél. Széli Kálmán 
miniszterelnök ma délután ebédet adott, amelyre hiva­
talosak voltok: Samassa József érsek, Csúszka György 
érsek, gróf Szapáry Gyula, báró Podmaniczky Frigyes, 
gróf Andrássy Aladár, báró Kemény Kálmán, gróf 
Apponyi Lajos, Ernuszt Kelemen, gróf Apponyi 
Albert, báró Atzél Lajos, Bartha Miklós, Bíró Lajos, 
Bolla Kálmán altábornagy, Dániel Gábor, Dókns Ernő, 
Fest Lajos, Gulner Gyula, gróí Károlyi István, Kubinyi 
Árpád, Matuska Péter, Riffault Ágoston lrancia főkon­
zul, Tallián Béla és gróf Zichy János.

— M lletlos Szvetozár m eghalt. Újvidékről táv- 
iratozza tudósítónk: Mildics Szvetozár, a magyaror­
szági szerbek egykori vezére ma hetvenöt éves 
korában meghalt Az elhunyt már hosszabb idő , óta.
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visszavonul tságfian élt a fiánál, dr. Milotios verseci 
orvosnál. Születésnapja nemrég volt s Verseo szerb 
polgárai küldőttségileg üdvözölték egykori vezérüket 
Miletics holttestét szerdán reggel Újvidékre hozzák. 
Nagy mértékben nyilvánul a részvét a halott iránt és 
a szerbek mindenünnen nagyszámban jelentkeznek a 
temetésre. A városházán és sok magánópületen gyász­
lobogót tűztek ki. Miletics egyidóben polgármestere 
volt Újvidéknek.

— A m i a  c sá sz á r n a k  m in d e g y . A  Yossisehe 
Zeitung egy cikk kerotébon, molyben a porosz 
pénzügyminiszternek a zsidók bírói szolgálatban 
való alkalmaztatásáról mondott beszédét méltatja, 
a  következő jellemző dolgot mondja el:

Vilmos császár nemrégiben Hamburgban 
jártában, egy ottani nagy folyamhajózási társaság 
zsidó vezérigazgatóját szólította meg.

— Ön, vezérigazgató ur, még nem jutott el 
arra a helyre, ahol én szeretném önt látni s amely 
önt méltán megilletné.

Az igazgató egy percig habozott, aztán igy 
szólt:

— Bocsánat felség, de úgy látszik, ön nem 
tudja, hogy én —

— Hogy ön zsidó?! — felelt a császár. De 
tudom. Nekem azonban az teljesen mindegy. El 
is mondhatja ezt a nyilatkozatomat mindenkinek.

— Széli Kálm án Fejérváry bárónál. A Ilerczel- 
szanatóriumba naponként ellátogatott Széli Kálmán 
miniszterelnök, amióta Fejérváry bárót megopcrálták. 
A rekonvalescens beteget azonban Széli Kálmán még 
nem láthatta s csak dr. Herczel Manó tanártól értesült 
eddig a honvédelmi miniszter állapotáról. Báró Fejér- 
váry ma azt a kívánságát fojezte ki, hogy nagyon 
szeretné, ha Széli Kálmán meglátogatná. Örömmel 
értesítették a miniszterelnököt a beteg kívánságáról 
és Széli Kálmán boldogan sietett báró Fejérváry szo­
bájába. Őszinte és örömteljes volt a viszontlátás mind 
a két részről, a meghatottságot azonban hirtelen elűzte 
báró Fejérváry katonás természete és vidám hangulata. 
Jó ideig beszélgetett Széli Kálmán a honvédelmi mi­
niszterrel, akit kitűnő színben talált. így közvetlen 
közelségből szerzett meggyőződést arról, hogy a lába­
dozó már rendesen étkezik és reményteljes örömmel néz 
eléje nemsokára bekövetkezendő felgyógyulásának* 
Az önfeláldozó ápolásban, amelyben Herczel tanár és 
szanatóriumának orvosi személyzete részesítik, osztoz­
nak a báró leányai és fia is. A miniszter állapota az 
örvendetes javulás mellett is még mindig a legnagyobb 
kíméletet igényli és ezért a miniszterelnök látogatása, 
amely csakis a beteg kívánságára történt, kivételes* 
Más látogatókat egyelőre egyáltalán nem bocsátanak 
be a miniszterhez.

— A spanyol király ellent merénylet. A mi­
nap bejárta a világsajtót annak az állítólagos merény­
letnek a hire, amelyet a spanyol király ellen intéz­
tek. Föltünést keltett, hogy a merénylet hirét a 
spanyol udvar köréből meg nem erősítették és nem 
is cáfolták meg. A spanyol kormány csak most adott 
ki hivatalos jelentést a merényletről s az esetet igy 
ú ja le:

Néhány nappal ezelőtt a király nevelőjének, 
Loriga urnák és egy hajtőnak a kíséretében gyors 
ügotéssel végiglovagolt a park árnyékos fu&uráu, 
amikor eervszerre mellette a bokorból exry lövés 
dördült el s a sörét megsebesítette a király lová­
nak a lábát. A bokorban ucvanis egy kertész volt, 
aki a nélkül, |}Ogy a királyt észrevette volna, vi­
gyázatlanul fogolyra lövöldözött Hogy a jö­
vőben hasonló eset no történhessék, szigorú 
rendeietet adtak ki, hogy reggel tíz óra után a 
parkban senkinek sem szabad vadászni, vagy lö­
völdözni. Két-három nappal később a király újra 
a fasorban lovagolt nevelőjével s újra hallatszott 
egy lövés. Alfonzo király csodálkozva fordult kí­
sérőjéhez s igy szólott:

— Mennyire nem respektálják a mi rendele- 
teinket Ugy-o, ön is hallotta, hogy valaki lőtt?

Azonnal rzigoru vizsgálat indult meg s meg­
állapították, hogy a lövöldöző Izabella infánsnő 
vadásza volt, aki azt mondotta, hogy házi 
nynlra lőtt

Eddig a hivatalos jelentés. Érdekes azonban, 
hogy a spanyol lapok nem hiszik el. Valamennyi 
fenntartja eredeti értesülését, hogy Alfonzo királyra 
csolnakázás közben háromszor rálőttek.

— E gy  bankár eltűnése. Kiéiből táviratozzák, 
hogy Hess Siegfried bankár néhány nap előtt eltűnt. 
Hess gazdag ember hírében állott "még legutóbb is 
és virágzó bankháza van. Azt hiszik hogy a tőzsdén 
szerencsétlenül játszott s nemcsak a saját vagyonát 
vesztette el, hanem üzletfeleinek pénzét is.

—  A  jó té k o n y  fő v á ro s. Adott Urunk csőt, 
do nincs köszönet benne. Mikor a főváros ad 
valamit, azt úgy látszik, mindig bizonyos fönntar­
tással kell elismerni, mert úgy fordul hirtelen 
visszaszivja, amit adott. A sok eset közül csak a 
jelenleg aktuális adakozást kell szemügyre ven­
nünk, hogy a főváros ajándékozási rendszerét a 
kellő világításban lássuk.

1898-ban a főváros fölajánlott a kormánynak 
egy 8400 négyszögöles telket a Zuglóban. A 
telekre kellett volna fölépíteni az országos leleno- 
házat. Az ajánlat szép volt, jó volt, meg is 
köszönték, meg is dicsérték érte a várostartó 
urakat s még azt a kívánságukat is dicsére­
tesnek tartották, melyet föltételképpen csatoltak 
az adományukhoz. A föltétel az volt, hogy a 
lelencek származása dolgában nem szabad nyo­
mozni, hanem akár megnevezi magát a szülő, 
akár nem, a lelencet föl koll vonnt.

Széli Kálmán miniszterelnök az országos 
lolencbáz ügyében törvényjavaslatot terjesztett a 
Ház elé. Ez a javaslat azonban nem veszi tekin­
tetbe a főváros feltételét, azon egyszerű oknál 
fogva, mert ez a föltétel a fennálló törvénybe üt­
közik. A főváros azonban rendületlenül ragaszko­
dik a föltételéhez s a makacsságát azzal indo­
kolja, hogy a lelencek csakis ilyen módon lesznek 
budapesti illetőségűek. Ha pedig ez nem lehetsé­
ges, akkor inkább nem ad telket.

Ennyi szeretet a fővárosi illetőségűek iránt 
olyannyira megható, hogy szinte gyanú támad, 
vájjon nom-o arra való az egész komédia, hogy 
a nagylelkűség egy hirtelen fellobbanása által 
diktált jótéteményt vissza lehessen szívni ? Milyen 
hamis is ez a főváros 1 Milyen csalafinta! . . .

— Z silinszky állam titkár Szegeden. A közok­
tatásügyi miniszter a szegedi állami lőgymnázium ré­
szére nagyobb állandó épületet emeltet Pénzhiány 
miatt azonban 19ö2-ro halasztották az építést, addig a 
lőgymnázium, amelynek még csak néhány osztálya van 
megnyitva, ideiglenes hajlékában marad. Az állandó 
épület részére már 8 év óta ki van jelölve egy terület 
a város központján, a Tiszapart vonalán, az állami 
felsőbb leányiskola mellett és éppen azért, mert itt az 
iskolák úgy is össze vannak zsúfolva — különösen 
pedig a leányiskola miatt — igen sok kifogás van ez 
ellen. A szülők is, akiknek leányai az állami felsőleányis­
kolába járnak, — ezt mondja némi sejtetésscl a fél- 
hivatalos tudósítás — felterjesztést küldtek a terv 
ellen a miniszterhez, kiemelvén, hogy úgyis baj van 
már itt amiatt, hogy a leányiskola szomszédságában van­
nak a felsőkereskedelmi és a polgári fiúiskolák, továbbá a 
főreáliskola. A miniszter megbízásából vasárnap Sze­
geden időzött a íőgymnázium építése ügyében Zsi­
linszky államtitkár, aki az érdekelt tanintézetek igaz­
gatóival és állami iskolák felügyelőivel tanácskozott 
Felmerült az a terv, hogy esetleg az állami íőgymná­
zium részére átengednék az állami felső leányiskola 
nagy épületét és utóbbi részére építenének uj hajlé­
kot. Az államtitkár az eredményről előterjesztést telt 
a miniszternek.

— Barát-hála. Ez alatt a óim alatt egy budapesti 
lapban a minap közlemény jelent meg, amely szerint 
Fechata Antal komáromi ügyvédnek a Bcnedek-rend ke­
zelése alatt álló Király József alapítvány ügyészének 
temetéséről, amelyen a város szine-java megjelent, 
csak éppen a srent Benedek-rend tagjai nem vettek 
tudomást, s a temetés napján vígan fukomáztak. Ezzel 
szem b en  a  K oiuárC u. uiio«iu<áiiuúxi4áaá a lu l iciuoruiL 
tagjai igazolják, hogy a temetésen a szent Benedek- 
rendnek nemcsak Komáromban, hanem a közel vidéken 
lévő tagjai is részt veitek. Ami pedig a .,vig lakomá- 
zást ‘ illeti, annak a magyarázata a következő: A 
Szent Benedek-rend főapátjának január 29-ikére eső 
névestéjét a rend valamennyi székházéban megtart­
ják. E rre'a napra esett véletlenül a temetés is. A meg­
hívások azonban mar jóval előbb megtörténtek, a va­
csorán pedig az egybegyűltek a lehető legkomolyabb, 
mondhatni Komor hangulatban rótták lo tiszteletüket 
a rend és annak főapátja iránt mely hangulat egy­
szersmind a halott iránt való kegyelet kifejezése is 
volt. A hosszabb nyilatkozatot, amely az esetet bő­
vebben tárgyalja aláírták r Domány János polgármes­
ter, dr. Nagy \i'm os királyi tanácsos, Makk József 
törvényszéki bíró, Ekoday László t. bíró, Antal 
Gábor evangélikus református püspök. Virágh 
Ferenc postaié'ügyelő. dr. Kőibe Dezső ügyvéd. 
Hobmidthauer Lajos, Kútsora József plébános Kossár 
Dezső királyi ügyész. Tátrav József nyugalmazott 
polgármester, Móleez Tivadar karnagy, Ghvczy Dénes 
alispán, Lőrinczy György tanfelügyelő, Varjú József 
Jőszámvevő. Sárközv Aurél főispán, Hőnyik Lajos 
igazgató, dr. Vásárhelyi Domokos ügyész, Kovács 
József pénzűéyigazgató, Schöflmann Imre pénzügy­
igazgató, Erdőesv Ferenc katholikus lelkész, Tuba 
János országgyűlési képviselő, Kristinus Emil, dr. 
Gaál Gyula főjegyző. Racz Lajos tanácsos.

— P o sta i b e je len tő -lapok . A kereskedelmi mi­
niszter rendeletet adott ki, hogy mindama dohánytőzs- 
dések és kereskedők, akik postai értékjegyek el- 
árusitásával foglalkoznak, kötelesek a posta utján 
való bejelentő-lapokat is árusítani.

— 8egitB ég a szegényeknek. A Podmaniczky-
utcai kenyérosztó boltban tegnap 11.300 adag kenye­
ret osztottak ki. Újabban a kővetkező adományok 
érkeztek: Bunzl Lajos Bécs 20 K., Wohanka és Társa 
cégtől befolyt büntetéspénz 10 K., S. H. gyűjtése az 
országos takarék- és hitelszövetkezet közgyűlése al­
kalmával 16 K.

A Józsefvárosi elöljáróságnál adakoztak Károlyi 
István grófné ivén: Károlyi István grófné maga két­
száz, Hegedűs József tiz, özvegy Csckonies János 
grófné ötven, dr. Kupp Kornél küldött még tizenegy, 
a budapesti általános villamossági részvénytársaság 
negyven, Csillag Bernét tiz, Weisz Fü'öp uégy és 
egy billiárdozó társaság nyolo koronát.

Humanizmus jótékonysági egyesület tegnap a 
Bora-íélc vendéglőben 50 szegény embernek adott 
vacsorát. Aztán gyűjtést rendeztek, amely 12 koronát 
jövedelmezett.

— K ev eseb b  a  k iv á n d o r ló . Egy szomorú 
apa sóhajtott föl egyszer igy:

— Iláka Isten a családomban már nem hal­
nak a gyerekek!

Mikor megkérdezték tőlo, hogy mi adja a 
szájába ezt a keserű fohászkodást, megmagya­
rázta a dolgot.

— Hat gyermekem volt. Mind a hatot 
elvitte a kanyaró. Most már egy sincs, hát nem 
hal meg senki.

*
Erre a minlúra sóhajthat az ember, mikor 

az Amerikába kivándorló magyarokról beszél.. 
Szeposmogyo alispáni hivatala konstatálja, hogy 
a kivándorlók száma az idén hétszázőtvannel 
apadt. Ezt a szomorú sóhajtást teljesen megma­
gyarázza az, hogy Magurában és a l’oprád völ­
gyében egyes községek annyira elhagyottak és 
néptelenek lettok már, hogy nincs senki, aki ki­
vándorolhatna. Az utolsó hárem évben ezen o vi­
déken tizezernél több utlovolot adtak ki s ha 
hozzávesszük azokat is, akik útlevél nélkül hagy­
ták el az országot, a kivándorlók számát túlzás ve­
szélye nélkül tieenütezcrre lehet becsülni.

— Az Országos Gépész Egyesület nagy érdek­
lődés mellett tartotta meg rendes közgyűlését Kiss 
Lajos elnöki megnyitójában beszámolt nz év esemé­
nyeiről, aztán Mihálovits Antal számvizsgáló bizottsági 
elnök a tisztikar tölmontését kérte, mit az egyesület egy­
hangúlag megadott. Vagányí Sebestyén koroluüksőgével 
azután megejtették a  tisztujitást. Az egyesülőt Kodo­
lányi Antal királyi tanácsost diszclnükévé, Vagányt Se­
bestyént tiszteletbeli taggá és /.aulai Jánost, a szak- 
ügyek kiváló munkását elnökévé választotta meg. Jog­
tanácsosává az egyesület dr. Kovács Jenő fővárosi 
ügyvédet választotta meg, akit az elnökség erről me­
leg hangú átiratban értesített, egyben a közgyűlés 
egyhangú és lelkes határozata értelmében fölkérte a 
tisztség elfogadására. Az uj tisztikar és választmány 
egyébként a következőképp alakult meg :

Díszeinek: Kodolányi Antal. Tiszteletbeli tag: 
Vngdnyi Sebest: én. Jogtanácsos: Dr. Kovács Jenő ügy­
véd. Elnök: Fa:.Iái János. Alelnökök : 1/nssler Gvuia, 
Jfdris János. Titkár: Mihálovits Antal. Jegyzők: J.’.ücá 
Imre. Fodor József. Pénztáros: Csilla János. Pénztári 
ellenőr: rencsók Lajos. Könyvtárosok: Fóliák Zol­
tán, vaáli Kiss István, I. Mitller József, Figyel- 
messy Ferenc. Gazda: Ssivás Imre. Ssámvissgálák: 
Hoüzer Béla. Szóllósv János, G*a«es Tgr.ác Schne- 
ringer Antal, Trippa György, Csernusz Ferenc, 
Szerdahelyi Bálint. lKlybeii vatasstmányi tagok: Kiss 
Lajos, Teták Gyola, Horváth Gyula, Pjntér Já ­
nos. Bitlner András, Neko a Vilmos. Nemes Ferenc 
Prém Frigyes, Erdélyi Gyula, Grenisperger SándorJ 
Kádár András, Molnár Mihály, Pátkny Lajos, Spalt 
Ottó, Szabó Lajos József Farkas Dezsó, Nikiász Ti­
vadar. Szabó János, 1IL Miilicr József, Königsberg 
Ármin, do Rívó Miklós.PőtvtUasstmdnyi tagok: Ágoston 
Sándor, Hammcrnik Bertalan, Karácsonyi János, Mi- 
halik Emil, Jeremiás Zs'imond, II. Kiss Lajos, Mol­
nár Gyula. YtáCki vátasstmányi tagok: Biber Ákos, 
Leithner Józsol, Hevessy Zsigmond, Grogor Józse:’ 
Dnnczendorler József, Diószegi Józse . Schreitner Jó­
zsef, Frid Henrik, Stribinyi Kálmán, Szeder Győző, Bla- 
zsek Ferenc. Dóezy Lajosj Tóth Gyula. Telkese,y La­
jos Vörös Antal. Szokoly Károly, György Lajos 
Tóth Lajos, Oszter Fülöp, RückerEde, Kmetz József 
Neszlinger János. Szikora Gyula. Vidéki pátrd'asst- 
mány : Sziits Pál, Kaun Pál, KrinoviLs Géza, Stnssir 
Karoly, Torok Lajos. Horváth Józsof II. Nagy Pál 
Kaszás Ignáo, Safosák László Horváth József IV . ’

A választás után az uj tisztikar elfoglalta helyét 
s hozzáfogott a beérkezett indítványok tárgyalásihoz. 
Az indítványok letárgyalása után Fontai János elnök 
lelkes éljenzés közepetto bezárta a közgyűlést

— H alálozás. Schvarts Farkamé meghalt het­
vennégy éves korában Nagyváradon.

Béla polgári iskolai tanár meghalt
Nyitran.

özvegy Ctáfhk Alajosné hetvenhat éves korában 
elhunyt Nagy-Szalontán.

zájpadlás néiküü fogak. F ö lö s le g e ssé  te sz ik  az in y lcm c z  
h a sz n á la tá t .A  szájból k iv e n n i nem  
k e ll,  n em  is  le h e t . Szám os e lism e rő  

le v é l .  J ó tá llá s .

W e l l n e r  G y u l a
•fCCÍá'.Dta a szájpadlás nélküli niiiíot? ik 'sóazitóaójca

VI. kerület, Andrási)* út 38. szára.
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—  D e te k t ív e k  K lo fá o  k ö rü l. Amit Wolf, 
az ismert nevű osztrák honatya, egy boszédször- 
nyetoggol ért csak el, tudniillik az^ általános hír­
hedtséget, azt a címben szorcplő Klofác, radikális 
Beichsrath-képviselőnok egy pár erőteljes börabö- 
léssol sikerült megszereznie.*Ki ne ismerné ma’már 
mind az öt világrészben Klofácot ?'A Reichsrathtot, 
amelynek több pártból sikerült összetákolódnia, 
mint ahány fejő a lernai hidrának volt egykor, 
megnyitották. Senki som kételkedett abban, hogy 
ez a megnyitás nagyon épületes lesz s aki ki- 
verekedte magának az első ülésre a maga karzati 
jegyét, nem sajnálta a fáradtságot. Koncert-torom 
lett a birodalmi tanács ülésháza, a lcglármú- 
sabb programmszámokknl. S kitűnt, hogy a 
csehek egy uj zenei tüneményt ajándékoz­
tak a világnak. Ez a fonómén Klofác, akit 
immár mindenki ismer. Az elnök szólt, nagy 
zenebona támadt, a temperamentumos csohok csa­
patja dühöngött, do különösen feltűnt az , egyik 
cseh. Ez a cseh bömbölt. Egyre bömbölt. És nem 
mindenki értette, hogy mit bömböl, mert csohül 
bömbölt. Aztán megtudták, hogy mi a szive vágya. 
Hogy az elnök no diskuráljon németül, hanem 
beszéljen csohül. A kívánsága nem teljesült, azért 
megint haragudott és még sok apróságot el­
követett a gyűlés során. . Estére már benn 
volt a lapokban Klofác, azóta arról is nyi­
latkozott, hogy még sokat bömböl ő majd, 
ha nem teljesítik az ő és elvtársai kíván­
ságait, még a trónboszédro is bejelentette a 
készenlétét. Do úgy látszik, időközben mégis le­
szerelt, mert sem ő, sem radikális pártja, a trón- 
boszéd alkalmával ma a Burgban meg nem jelent, 
ellenben a nap még sein múlt cl, hogy Klofác no 
adjon életjolt magáról. Klofác ugyanis táviratban 
panaszt küldött az igazságügyminiszterhez, hogy 
a családját detektívek molesztálják, őt szimatolják, 
a házát pedig állandóan rendőrök őrzik. Hát ezek 
súlyos panaszok, az bizonyos s érdeklődéssel vár­
juk a következményeit. Hogy csakugyan olyan 
veszedelmes elemnok tnrtja-o az osztrák kormány 
Klofácot, aki ellen ilyen szokatlan rendszabályokra 
van szükség, vagy pedig csak Klofác fantáziája 
élénk-e ennyire avégből, hogy ogy napra so felejt­
kezzék el róla a világ? . . .

— H ala'oh katasztrófa a kőbányában. A fő­
város szomszédságában Békás-Megyer mellett halálos 
katasztrófa érte a csillaghegyi kőbánya néhány mun­
kását Dinamitrobbauás következtében egy nagy föld­
tömeg leszakadt és két munkást megölt, többet pedig 
megsebesített. A csillaghegyi kőbánya a Nej/ Ede és 
Társa budapesti kőfaragó-cég tulajdona. A tulajdonosok 
két héttel ezelőtt vállalatba adták a földmunkát Reiner 
Sándor és Jezemiczky József fővárosi vállalkozóknak, 
akik szarvasvidéki kubikosokkal azonnal hozzáláttak 
az agyagos löld elhordásához. Február elsején délután 
javában dolgoztak a csillaghegyi bányában; egy 
helyen nem fogta a csákány a fagyos agyagot, 
amire a munkafelügyelő dinamittal akarta löl- 
robbantaui a földréteget. A töltés azonban nein 
sült cl, amire tovább folytatták a munkát Egy­
szerre váratlanul explodált a dinamit és nagy 
darab agyag leszakadt a bányában. A fö>d 
több munkást eltemotclt Az épen maradt emberek 
hamarosan eltakarították a főidet és kihúzták elteme­
tett társaikat Két szarvasi kubikos: Podány János és 
D ezső  Bálint ekkorra mar megnalt, ogy harmadik 
Szabó József pedig életveszedelmesen megsebesült A 
halottakat a békásmegyeri községházára vitték, a se­
besültet pedig Budapestre hozták a Szent János-kór- 
házba. Értesítették az esetről a pestvidéki törvény­
széket, amelynek részéről- -egy vizsgálóbíró s egy 
orvos rccn*. ki a községbe.

— Házasság. A kereskedelemügyi minisztérium 
tisztikarának egy nagytehetségü szimpatikus fiatal 
taeja, dr. Szterényi {Sándor miniszteri iogaimazó, a 
B 'i  ,</ar J p a r c k la tá s  szerkesztője vasárnap tartotta kéz- 

át M argit urhölgygyel, Dobál Antal a kolozs­
vári szabadclvüpart egyik oszlopos vuzérférliának, 
kolozsvári előkelő ügyvédnek bájos leányával. Úgy a 
vőlegénynek, aki fiatal kora dacára is inár poziciót 
szerzett a közgazdasági irodalomban, mint atyjának, 
t 'z tercny i József miniszteri tanácsosnak, a közélet elő­
li0 őségéi közül számosán gratuláltak a boldog csa­
ládi ünnep alkalmából. Az első volt a gratulálók kö­
zött Hegedűs t'ándor kereskedelmi miniszter, aki me- 
leg szert ncsekivánatait fejezte ki ugv kiválói ju munka­
társának, mint a boldog örömszülöknek.

Porjesz Sámuel, frász Jakab dohány-utcai nagy 
vendéglőjének üzletvezetője eljegyezte Arany Eszter 
kisasszonyt, a győri hengermalom tisztviselőnőjét.

Szegvári Rogányi Károly hivatalnok 5-ón délelőtt 
H órakor vezeti a görög-keleti templomban oltárhoz 
-Verza Mariska kisasszonyt.

Dr. Köbei Adolf tatai orvos jegyet váltott Fleisch- 
mann Mór győri dohánytőzede-tulajdonos lányával, 
Rózsika kisasszonynyal.

Kántor László máv. mérnök 9-én vozeti oltárhoz 
a budavári Mátyás-templomban özvegy Gold Jánosnó 
leányát, Gold Karola kisasszonyt

Botár Bálint magyar államvasuti forgalmi tiszt 
« hó 5-én vezeti oltárhoz. Bot A Bertuska magyar állara- 
vasuti pénztárkezelőnőt Marosvásárhelyem. Tanuk Bállá 
Attila állomásíőnök és Imre Dénes királyi erdőtnnácsos.

— B üntetés e lől a halálba. Aradról táviratoz-
zák : Hans Ferenc közös hadseregbeli közlegény az 
ujaradi bálon összeveszett Berg Ferenc szíjgyártóval 
és szuronyával veszélyesen összeszurkálta. A baka 
saját tettétől annyira megijedt, hogy a büntetéstől való 
félelmében felakasztotta magát.

—  S a n sz o n e tt-h a lá l. Egy korepesi-uti ká­
véházban, ahol nemcsak cukorral és habbal, vagy 
hab nélkül mérik a kávét, hanem főként drága 
szeszes italt adnak szívesen a vendégnek kupié­
val és kurta ruhás sanszonottol— szerelmi dráma 
történt. Az egyik kis sanszonott, Szűcs Mariska 
mérgezto meg magat, s a porcéi alighanem inog 
vannak számlálva. Szörnyű nagy dolog az ön­
gyilkosig, az, akitől egészen távol van, alig 
is tud belő látni abba az utolsó pillanatba, amikor 
az élettől meghasonlott teremtés végez az életével. 
Isten tudja, őrület koll-e hozzá, vagy rendkívüli 
bátorság, do mindig nagy eset az, ha valaki ön­
gyilkos lesz. Hát még akkor, ha az áldozat egy 
fiatal, tizonnyolc éves leány. Honnan veszi az a 
bátorságot a halállal való randevúra, még ha az 
énekes kávéház léha levegőjében bomlik is az 
idego. Természetesen szerelmi baja volt a kis sanszo- 
nottnek, akiben úgy látszik, az a szép vonás megvolt, 
hogy komolyan veszi a szerelmet. Annyira ko­
molyan, hogy még csak rá so ért valami finom, 
kellemes méregnek a megszerzésére, hanem sze­
rezte a halált, ahol az első pillanatban megpil­
lantotta. Az öltözőjében, ahol nyilván a losujtó 
hir értő az embere hűtlensége felől, körülnézett 
és ami festéket csak talált az asztalkáján, azt 
mind bevette. A pirositókban, kenőcsökben, amik 
különben is do csúf onnivalók, sok sok higany 
volt, az felhasogatta, szétroucsolta belül, s most 
haldoklik a sárga Rókusbán. Stílszerűen kereste 
a halált a kis sanszonett, de meg is fog halni a 
kis sanszonett.

— A m egszökött nagyfuvaros Amerikában.
Haimsobn Gyula, aki óriási passzívák hátrahagyásával 
megszökött a fővárosból, immár végképp elmenekült 
az igazságszolgáltatás kezei elől. Övéit ma táviratban 
értesítette hogy megérkezett New-Yorka. A távirat a 
következőképp hangzik:

Szerencsésen megérkeztem New-Yorkba. 
Állásra tettem szert. Hitelezőimet tisztel tetem, sha 
lesz pénzem, kifizetem őket.

Gyula.
— R o b b an ás  egy  v e g y é sz e ti g y á rb a n . F iúm é­

ból táviratozza tudósítónk: Az Union vegyészeti gyár­
ban egy készülék, mely kémiai anyagok felbontására 
szolgál reggel kilenckor irtózatos dörejjel felrobbant 
Petelin nevű kovács, ki licyer napszámossal a készü­
léket tisztogatta, teljesen szétzúzva szörnyet halt; 
Beyer súlyosan megsebesült

— A bu dapeiti III. kerületi torna- éa v ívó- 
e g y esü le t a tagok élénk részvétele mellett tegnap 
tartotta meg évi rendes közgyűlését. Az évi jelentés 
és a zárószamadás tudomásul vétele és a költség-elő­
irányzat megállapítása után megejtett tisztujitás ered­
ménye a következő: Elnök: dr. Sfora József alelnök: 
dr. Sziklai Salamon, titkár: Iiuda Győző, pénztáros: 
Fazekas János, ellenőr: Dculseh Adolf, szertáros: 
Yurga János, jegyző: Szilágyi Károly, zászlótartó: 
Prifrfreí Józse' orvos: dr. ühfcr&ery Jenő, művezető: 
Tóth István. Elnök és alelnök tisztüket az egyesület 
megalapítása, lbö7 óta viselik.

— le ta r tó z ta to tt orvos. A rendőrség ma reggel 
letartóztatta dr Formágyi Győző orvost, okit kaució- 
sikkasztásért följelentették. A bűn útjára tévedt orvos 
háztulajdonosnak adta ki magát, és alkalmazottakat szer­
ződtetett kaució ellenében. A szegény becsapott embe­
rek aztán csakhamar rájöttek, hogy a pénzük odavész 
és őzért feljelentették az orvost. I)r. Formágvi no­
vember elején már állt törvény előtt hamis tanuzás 
miatt vádolva és hat hónapra cl is Ítélték akkor. 
Az eset az volt, hogy Zolnay Béla feljelentést 
tett Lukács (Lelkovics) Mátyás pénzügynök ellen 
a rendőrség előtt azért, mert Zolnay Béla átadott 
Lukács Mátyásnak — amint ő monda — hatezer 
forintot azon célból, hogy azt az ő hitelező­
jének, a Kiess testvérek cégnek kifizesse, de 
Lukács ezt a pénzt egyszerűen elsikkasztotta. Lukács 
esküdözött, hogy ő egy krajcárt sem kapott Zolnay- 
tól, do Zolnay megnövelte tanukul dr. Formágyi 
Győző orvost, Gillányi Róbert magánzót és Burgbard 
Lajos joghallgatót, mint olyanokat akiknek jelenlété­
ben ő a hatezer forintot Lukácsnak átadta. E feljelen­
tés folytán a súlyos váddal illetett Lukácsot elfogták 
és vagy tíz napig vizsgálati fogságban tartották. Do 
csakhamar fordulat állott be, a tanuk sorban jelent­
keztek a vizsgálóbíró előtt és kijelentették : bizony 
ők nem voltak jelen annak a hatezer forintnak 
az átadásánál és hogy a tanunyilatkozntot azért 
Írták alá a Zolnay Béla részére, mert Zolnay őket 
borral traktálta. Formágyi e tárgyaláson arra a 
kérdésre, hogy büntetlen előéletü-e, azt felelte, 
hogy igen, mire Zolnay, vádlott társa, helyreigazította 
a dolgot és kijelentette, hogy Formágyi már egyszer 
okirathamisitás miatt igenis volt büntetve. A kelep­
cébe került, orvos azt felelto, hogy csnpán csak vá­
dolva volt, do felmentették. Erre az elnök beszerezte

a doktor ur előéletére vonatkozó iratokat és azokból
vasárnap reggel, a folytatólagos tárgyaláson, konsta­
tálta, hogy Formágyi ezelőtt három évvel három havi 
börtönre volt elítélve és pedig magánokirathami- 
tás miatt.

—  B e é r ő k é r t . A magyar boor-bizottság 
szervezkedik és nem hagyja abba a szervezke­
dést, ámbár m ár az angol sajtó, ha nem is éppen 
az elsőrangú, észrevette a magyarok boer-szimpá- 
tiáját és nohcztel. Csakhogy a szegény zaklatott 
boerók iránt a részvét hiába vert mély pyökorot 
az emberiség szivében, az érdekükben való moz­
galom nemhogy szűnnék, inkább gyarapszik és 
most, hogy az angol trónra uj király ült, huzgó- 
ságban erősebb lett a  reménység. A budapesti 
bocr-bizottság minél szélesebb térről akarja tobo­
rozni a híveit s az első nagyobb lépés ennek a 
célnak az elérésére egy népgyülés, amely vala­
melyik legközelebbi vasárnap lesz a Nemzeti 
Lovagló-Iskolában. A gyűlésen pedig a boerok 
iránt érző országgyűlési képviselők elnökölnek és 
szónokolnak majd. Azt a határozatot pedig, ame­
lyet ezen a gyűlésen hozni fognak, közölni fog­
ják  a  külföldi boer-bizottságokkal.

— Sikkasztó szo lga . lYestheinkel Antal, a föld- 
mi velős ügyi minisztérium egyik szolgája a napokban 
eltűnt a főváuiból. Mikor eltűnésének okát kutatták, 
kiderült, hogy a rábízott pénzből kétszázharinino ko­
ronát elsikkasztott. A hűtlen szolgát körözik.

— A Dunáról. A íöldmivelésügyi minisztérium 
vízrajzi osztályához ma érkezett jelentések szerint a 
Duna általában apadásnak indult. B u d a p es tn é l ma 9 
centiméternyi apadás mellett a víz 163 centi méternyi 
magasságban áü. Aschachnál, Lincnél, Komárom alatt 
gyenge jégzajlás van. míg Budapestnél a Margit-hid 
fölött 20—30 centimétornyi vastagsággal áll a jég. 
Az alsó szakaszon csakis -Mohácsnál van zailás s ma 
130 centiméter áradás mellett a viz magassága 286 
centiméterre szökött föl.

— M akacs öng-yl kos. Bécsben tegnap két golyót 
röpített a mellébe Ncmeür Jenő gazdasági főiskolai 
tanuló. A kórházban az orvosok ki akarták venni 
testéből a golyókat, de az öngyilkos kézzel-lábbal 
ellenszegült s tombolva kiáltozott, hogy engedjék 
meghalni. Az orvosok sehogysein tudtak vele boldo-. 
gulni s vénre is megkötözték s úgy távolították el a 
golyókat. Valószínű, hogy a fiatal diók felgyógyul. 
Tettét szerencsétlen szerelem miatt követte el.

— Pórul Járt betörő. Tegnap este Meer József, 
bécsi napszámos álkulcscsal.felnyitotta Szíracha Nán­
dor ruhatisztogató lakását Épp a szekrények kiüríté­
séhez fogott amikor a szomszédok figyelmesekké let­
tek a zajra s a lakásba mentek. A betörő erre Sztra- 
chénét arcul ütötte s lutásnak indult. Az asszony 
kiabálni kezdett a lakók a betörőt üldözőbe vették s 
egy vele szembe jövő ember a Gyár-utcában ügy fejbe 
vágta, hogy menten összerogyott A betörőt ezután a 
mentők a Kókus-kőrházba szállították.

— Zál. g-códalák egy tolvajnál. A bécsi rend­
őrség értesítette a főkapitányságot hogy ott letartóz­
tattak lopás miatt egy lYeisz Kdáin nevű balassagyar­
mati születésű 23 éves kereszkedősegédet, akinél egy 
csomó budapesti zálogcédulát talállak. A főkapitány­
ság felhívja azokat, akiktől ékszereket loptak, hogy 
jelentkezzenek a főkapitány 60. számú szobájában.

— A saékesfövaroa előkelő m ulatóhelyei kö­
zött vezető szerepet játszó Folies Capríce mulató feb­
ruári uj műsora páratlan sikert hoz a mulatónak 
estéről estére. A műsoron két pompás humorral meg­
irt eredőd bohózat szerepel, melyeknek címei: Fogat 
fogárt és Gebrüder Zifíerblatt. Mindkettőben a Folies 
Capríce híres művész-személyzete rendkívül kedve­
zően érvényesül. A mulató minden este zsúfolásig 
megtelik.

— Egyenruhák, diszöltŐnyök és libériák, olasz 
vivószerek igen olcsón kaphatók Tillcr Mór és Társa 
cs. és kir. udvari szállítóknál Budapest, Váci-utca 35.

— Elintézett afiúr. Fe’kérettünk a következő 
jegyzőkönyv közzétételére: Jegyzőkönyv, felvétetett 
Budapesten. 1901. február bő 4-ikén. Alulírottak, mint 
dr. Szalágyi Aurél, dunagőzhajózasi felügyelő segédei; 
ma megjelentünk Szabó Géza nyomdai javitnok iroda- 
helyiségóbeu s azt a kérdést intéztük hozzá, hogy 
dr Szalágyi Auréllal nem intézte-e el békés megegye­
zései azt az ügyét, amelyre vonatkozólag ogy lieti- 
lapban legutóbb támadást intézett a nevezett ellen. 
Szabó Géza beismerte előttünk, hogv múlt évi október 
hó 22-ikén, midőn dr. Szalágyi Aurél Tanay József 
művezetőt meglátogatván, ott találkozott velő s béke- 
jobbot nyújtott neki, ezt elfogadta és dr. Szalágyi Aurélnak 
ni. évi október hő 2I-iként az állnia adott bit sasvacsora 
alkalmával, vendége volt. Ezek alapján mi alulírottak 
kijelentjük, hogy a dr. Szalágyi Aurél és Szabó Géza 
közt fennforgóit s o napokban ismét szőnyegro hozott 
ügyet mar műit évi október hó 24-ikén békésen el- 
intézeltnek tekintjük, úgy hogy abból nézetünk szerint 
további hátrányos következtetéseket dr. Szalágyi 
Aurélra nézve lovagiasan levonni nem lehet. — Olofson 
Miksa s. k., az I. cs. kir. szab. Dunagőzhajózasi Tár­
sulat liivatal-iőnöke. — Bcösze Jenő s. k., osztályfőnöd 
az I. cs. kir. szab. Dunagőzhajózási Társulatnál

(x) Köztudomású, hogy a Zoltán-féle csuz és 
kőszvénv elleni kenőcsben egy oly kipróbált szert 
ösmemek orvosok és betegek, amelytől még azok is, 
akik 15—20 óv óla szenvednek, s lürdőket és külön­
féle szereket eredménytelenül használtak, néhányszor! 
bedörzsölés után meggyógyulnak. Üvegje 2 korona. 
Zoltán B. gyógytárában, Budapest, V. Sétatér-utca és 
Szabadság-tér sarkán.

(x) K érjü n k  m in d e n ü tt E m k o -g y u jtó t l
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E d v á rd  c ím ei.
— Jelenet. —

VH. Edvárd angol király föl­
vette a Transvaal ura címet.

Edvárd: írja csak, titkár. Délelőtti teendőim : 
fogadni a minisztereket, keztyüt venni. Délután kettő­
kor kikocsizom, fél háromkor fölveszem a „Transvaal 
császára11 címet . . •

Hírnök (belép). Felség, rossz híreket hozok.
Edvárd, Mondja csak, fiam.
Hírnök'. De Wet tábornok egy kicsit megker­

gette az angol sereget. . . •
Edvárd’. Titkár, húzza ki azt, hogy „császár1 

Találjunk valami egyebet
Titkár: Talán király?
Edvárd: Nem mondom éppen, hogy nem, de 

tekintve. • • •
Tttfcfr: Vagy akar lenni Transvaal örökös her- 

oege, Pretóriai gróf, Johannesburg hercegesitett őr- 
grófja . . .  ? Fölveheti még a „boer maharadzsa* címet 
is, vagy nevezheti magát egész röviden delagoának. . .

Edvárd: Ez mind vagy sok, vagy kevés. Va­
lami címet föl kell vennem, de amíg lenn nincs rend, 
jó lesz óvatosnak lenni. Mégis legjobban tetszik 
..Transvaal fejedelme . .  .*

Hírnök: Engem beszélni se hagynak, De Wet 
elvette az összes ágyukat. . .

Titkár (kinéz az ablakon): Fejedelem egy kicsit 
sok lesz.

Edvárd: Hát mit tanácsol?
Hírnök: Aztán De Wet visszakergette a sereg­

nek azt a részét, amelyet fogságba nem ejtett
Titkár: Mit szólna az „őrgróf*-hoz?
Hírnök: Seregünk csúfosan szaladt és minden 

az ellenség kezébe került.
Edvárd: Az „őrgróf* sohse tetszett nekem. Tudja 

isten . • • mit őriz egy gróf?
Hírnök: A vezér távirata szerint a csapás 

igen nagy.
Titkár: Talán báró?
Edvárd: Nem, a világért sem.'
Titkár: Akkor van egy eszmém.
Edvárd: Mondja.
Titkár: Mit szólna ehhez a címhez: „Trans­

vaal nra?“
Edvárd: Pompás. Jól hangzik . • . több, mint 

császár . . . magasztos is . . .
Titkár: És mindentől eltekintve láttunk márasz- 

szonyt, aki előbb megverte az urát és aztán el­
vált tőle . . .

FŐ V Á R O S.

(•) B izottságok üléseL A  közlekedésügyi bizottság 
ma délután ülést tartott Rózsavölgyi alpolgármester elnök­
lete alatt CsiUagh Benő az Operaházat és Nemzeti 
Színházat látogató közönség érdekében szólalt fel, 
kérve, tegyék meg azt az intézkedést, hogy az állo­
másról induló kocsik számát és irányát szinte lám­
pákkal jelezzék, úgy, amint az más külföldi nagy 
városokban 6zokás. Az ügyet Szabó Károly tanácsos­
nak adták ki.

Általános a panasz, hogy a propeüer-válialat, 
november elsejétől egész márciusig, már este 9 órakor 
megszünteti a hajók járatását Ez ellen iölterjesztés- 
sel élt a főváros hatósága a pénzügyminiszterhez, aki 
azonban igazat adott a vállalatnak, mert a leiratban 
foglaltak szerint, egyrészt kevés az utas esti ki­
lenc óra után. másrészt pedig veszélyes is a közleke­
dés. mert csakis a propellerek közlekednek ilyen ké­
sőn a igy ha baleset fordulna elő, biányzanék a se­
gély nyújtása. A bizottságban ma is erélyes hangok 
emelkedtek ez ellen a helytelen eljárás ellen. Azelőtt 
is volt 9 óra után közlekedés s más folyammenti váro­
sokban is van. Mindezeknél fogva uj lölterjesztést intéz­
nek a pénzügyminiszterhez, a későbbi járatok elren­
delése végett.

A bizottság Amstein Henrik, Steiger Gyula és 
Heltai Ferenc lelszólalása után elfogadta annak a 
szerződésnek a tervezetét, amelyet a magyar állam­
vasutakkal köt a főváros a sertésvágóhíd és a sertés- 
vásár telepére vezető sínek és az azzal kapcsolatos 
berendezések és építések dolgában.

A közegészségügyi bizottság Matuska Alajos alpol­
gármester elnöklete alatt tartotta ülését. Az uj állandó 
albizottság Tatay Adolf kivételével, akinek a helyébe 
dr. Löw Sámuel került, a régi tagokból áll. Hozzá­
járul a bizottság a Rókus-kórház igazgatójának ahhoz 
az előterjesztéséhoz, hogy a Szent-Jstván kórházban 
levő hasonszenvi osztályt megszüntessék.

A vásárcsarnok-bizottság is ülést tartott ma dél­
után Folkusházi tanácsjegyző elnöklete alatt. Szó volt 
az államvasutak átiratáról a vásárcsrmok átalakítása 
dolgában. A tanács az ottani kirendeltség személyi 
kiadásainak fedezésére a kért tizenötezer korona 
helyett tízezer koronának a megadását javasolja. A 
bizottság elhatározta, hogy fölterjeszti a kormányhoz 
a vásárcsarnok-igazgató tervezetét a tojáskereskedés 
rendezéséről. Tárgyalták még a fűszer- és gyarmat­
áruknak a vásárcsarnokban való árusításnak a dolgát 
és gyümölcsárulás szabályozását és még több kisebb 
ügyet.

(*) UJ e lm egyógyltó -ln tózet a fővárosban. Dr.
Ringer Jenő kórházi elmeorvosnak a főváros IH-ik 
kerületében, a Római-fürdő telkén, elme- és ideggyó- 
gyitó-intézet céljaira a tanács a kijelölt 10.000 négy­
szögölnyi telekterületet alkalmasnak találta. A tiszti 
orvos véleménye alapján az intézet építésére az enge­
dély megadását javasolja a közgyűlésnek.

S Z ÍN H Á Z , zene.
•• Bab-lélek. A Rab-lélek második premiéreje 

ma volt a Nemzeti Színházban. De a második premiere 
olyan, mint a kétszer feiöntött tea. Gyöngébb a lé és 
kevesebb a zamat A közönség érdeklődött, tapsolt, 
de hiányzott belőle a bemutató-előadásokat jellemző 
izgatottság, ügy látszik, hogy a drámabirálók téved­
tek, amikor azt hitték, hogy ez a darab nem adható 
elő a nemzeti színpadon. Csak a merész, szokatlan, 
erősen perverz tartalmat látták, de nem vették eléggé 
figyelembe, hogy a darab kitünően van megírva; 
hogy virtuóz technikának a közönség nem tud ellen­
állni; hogy a drámának is hipnotikus ereje van, ha 
gyors, biztos, érdekes fejlődés köti össze a felvonáso­
kat. Egyébiránt kár volna rekriminálni, mert a szerzőn 
nem esett valami égbekiáltó sérelem. Darabjának meg­
volt a kellő sikere a Várszínházban i s ; és ez a siker 
ma ismétlődött a Nemzeti Színházban, ahol Ferenczy 
Ferencet minden felvonás után ötször-hatszor kihív­
ták. A fő az, hogy Ferenczy végre szóhoz jutott és 
mindenkit meggyőzött arról, hogy igazi színpadra 
termett tehetség, akitől sokat várhatunk. Várunk i s ; 
de reméljük, hogy jövőre nem pathologiát, nem kivé­
teles kór-esetet dramatizál, hanem ép, erős embereket 
hoz magával a színpadra és a magyar társadalom 
alakjait mutatja be nekünk a drámairó egyénitő inven­
ciójával. Jó feldolgozásban a bizarr, a beteges, a kü­
löncködő is lehet hatásos; de hosszú életet csak az 
él, ami egészséges. Még mindig a szerzővel foglalko­
zom és nem beszélek az előadókról; pedig abban, 
hogy a közönség minden tiltakozás nélkül fogadta 
el a Rableiket a Duuának mind a két partján, abban a 
főórdem a szereplőket és első sorban Márktis Emí­
liát illeti. Igaz, hogy a színész is csak ott 
ragvogtatja zsenijét, ahol talál megjátszani valót. 
De Márkus Emília többet ád annál, amit a szerző 
a szerepébe irt; megtestesíti azt, ami a szerepben 
csak halavány jelzés; kitölti csodálatos színekkel, 
zaklató és mégis édes, poétikus misztériummal; a 
betegesben annyi életerőt, a fantasztikusban annyi 
igazságot mutat, a legkényesebb helyeken annyi bra­
vúrral rohan át, hogy a közönségot ragadja magával 
és csak annyi időt enged neki, hogy ebben a játék­
ban gyönyörködjék. Azt teszi a közönséggel, amit 
Ellával a halott vőlegény: rabbá teszi a lelkét. Hipno­
tizálja. Beregi Oszkár éppen igy végzi a maga felada­
tát, izzó szenvedéiylvel és mégis túlzás nélküL Kitünően 
tudja halkitni és fokozni a hangját; lágyan hizeleg, 
megrázó erővel tör ki és mindig igaznak érezzük azt, 
amit csinál. Ez a fiatal ember már magasan fölötte áll 
a sablonnak. Nagy intelligenciával fogja föl és rend­
kívüli temperamentummal érzékiti meg a szerepeit 
Ligeti Juliska nagyon kedves, valahányszor ilyen üde, 
pajkos naivitást magyaráz és Rózsahegyi éppen azzal 
hat, hogy egyszerű, természetes, nem tolja föl a komi­
kumát a közönségre. Gabányi epizód-alakjáról (Jónás) 
szintén csak a legjobbat mondhatjuk. Szóval ez a 
szereposztás olyan, hogy ennél brillánsabb még nem 
vitte diadalra egy ismeretlen drámairó első csatáját

- • - • - - - - (á. e.)
** A n g o l z e n e sz e r z ő  B u d a p esten . A  Ma­

gyar Seinkáz igazgatósába, mint értesülünk, meg- 
hivt Jván  Carj/ft, A postás fiú ciniü angol operett 
egyik zeneszerzőjét, hogy operettjének huszonötö­
dik előadását személyesen dirigálja. Caryl elfo­
gadta a m eghívást és az operett jubilúris előadá­
sára Budapestre jön.

•• A M. klr. Opera újdonságai A Jf. kir. Opera, 
mint már. említettük, feleleveníti Donizettinek Don Pas- 
quale című dalmüvét. A repriz e hó 16-án lesz. Egy­
úttal megemlítjük, hogy Charpentier: Lujza című dal­
művének bemutatóját március 23-ikára tervezi az 
igazgatóság.

•• Hangverseny. Nemes élvezetben volt része a 
közönségnek, amely ma este a Royal-terem dobogója 
előtt összegyűlt, hogy a Pewny-nő vérek művészeté­
ben gyönyörködjék. Szemünk se járt rosszul, a hol 
fülünk sok gyönyörűséget talált. Kodves egy lát­
ványt nyújtott a Bösendoríer mellett a két nővér egy­
mástól különböző szépsége: Irén, a teli formájú asz- 
szony és Olga, a magas, karcsú, leányos wa.bur­
aiak. A gráciák jegyében áll művészetük is, amelyet 
első sorban a rokoko formáiban ragyogtalak. Mozart­
nak: Cosifan tutte cirnii dalművéből amelynek reprise a 
bécsi Operaházban11ilgcrmanLaura segedelmével az idei 
szezon egyik legnagyobb sikere volt, egy duettet 
adtak elő. amelynek kecses cikornyái közül a rokokó

hamisittatlan amorettjei lebegtek. Igazi benső érzéssel 
és a teohnika virtuozitásával énekolték el aztán Deli- 
bes: DökwéjébŐl a gyönyörű duettet, amelynek exo- 
tikns költészete teljesen érvényesült a művésznők 
előadásában. Még egyszer lépett föl együtt a két nő­
vér a pódiumra, hogy Brahms cigány-duettjét vervvel 
és finom árnyalásokkal énekelje eL Majd külön-külön 
mutatták be művészetüket F. Pewny Irén, az Opera­
ház kitűnő művésznője, aki müintézetünknek egyik 
legfőbb ékessége, a hangversenyteremben éppen úgy 
leköt, mint a színpadon. Az ő tehetsége nem durva, 
esetlen nyerstermék, amelylyel csak érzéki hatást 
lehet kelteni, hanem finom, kicizellált instrumentum, a 
melynek zengzetes húrjain egyképpen érvényesül tudás, 
ízlés, érzelem és amely sokléle hangnemben tud meg­
szólalni. A mi grandiózus Szilágyi Erzsébetünk a Gricg- 
féle Unter Rosen cimü dalt úgy sóhajtja el, hogy könybo 
lábbad a szivünk és Beethoven Andcnkenjét a méltó 
egyszerűség hatalmával tolmácsolja. Hatalmas sikere 
volt Mtkalovich: Mir tráumte cimü mélységes és nemes 
poémájának, amely a mester múzsájának előkelőségét 
viseli homlokán,, valamint Herzfeld bájos Liebespredigt- 
jének is, amely valóban temperamentumos és disztink- 
vált szerzemény. Csudálatosán énekelte és — hogy is 
mondjuk?! — játszotta Pcirny asszony a Daddy cimü 
régi angol dalt; nemcsak hallottuk, láttuk is. — Pctcny 
Olga, a boroszlói városi színház primadonnája, nagyot 
fejlődött, amióta utoljára hallottuk. Orgánumban is, 
művészetben is. Lírai szopránja, amely erős drámai 
akcentusokra is képes, tavaszi erőben csillog. Biztos 
magassága erős középső regiszteren épül, amely hasonló 
kaliberű mélységen pihen. A frázisokat értelmesen 
dolgozza ki lélekzetvétele kifogástalan, technikája meg­
lepő, előadása bensőséges. Gluck: Iphigenia Taurisban 
cimü dalművéből a monológot és az áriát oly tragikus 
stilérzékkel és klasszikus löl.ogással adta elő, amely 
csak igazi művészi ösztönből 6zármazhatik. Kjemlf: 
Synöve dalát, ezt a sajátságos, mélabus északi költe­
ményt abban a modorban énekelte, amelyet Gulbran- 
són asszony, az északi Blahánó művészete mutatott 
nemrég nekünk, — majd Rubinstein Azrdrfd és Brahms 
Jágerjét élveztük a művésznő pompás előadásában. — 
Egész este lelkesen ünnepelte a közönség a két nő­
vért, akinek virágcsokrokat is adtak föl. A zongora- 
kiséretet Tamay Alajos vállalta magára. A minek 
mindig örvendünk. (G—ly.)

•• Hírek a  Népszínházból. Offenbachnak a Párisi 
élet cimü operettje, mely már hónapok óta pihen, 
holnapután, szerdán kerül újra színre, a női főszerep­
ben Küry Klárával, ki azután legközelebb vasárnap 
délután a Napfogyatkozásban lép löl. — Gróf Kinskyné- 
Pálmay Ilka újabb vendégszereplése iránt épp oly 
nagy érdeklődés mutatkozik a közönség minden köré­
ben, mint a múlt ízben. A vendégmüvósznő pénteken, 
8-ikán, lép löl először a Ncbántsvirágbnn. — A Nép­
színház e heti műsorán háromszor szerepel A modell, 
mely pénteken került először színre, s melynek első 
három előadására zsúfolásig megtelt a nézőtér. Az uj 
operett 5., 7. és 9-ikérc van kitűzve. — Vasárnap, 
10-ikén este Follinus Aurélnak, az 1888-iki népszín­
házi pályázaton 100 aranynyal jutalmazott népszín­
műve, a Nőni kerül színre, melyet 1899. május havá­
ban adtak utoljára. A címszerepet ezúttal Fedák Sári 
fogja játszani.

•• V asquez grófné P éterv iro tt. Vasquez grófné, 
a m. kir. Opera primadonnája a napokban mutatkozott 
be a pétervári udvari operában a Hugenották Valentine- 
jében. A művésznőnek, úgy írják, nagy sikere volt.

•• V endégszerep lés. Féld Irén, aki a múltkor 
Székesfehérváron o ly  nagy sikerrel Vendégszerepelt, 
meghívót kapott Halmai igazgatótól, hogy ott e hó­
nap 6-án, 7-én és 8-án föllépjen. A művésznő a 
Kaméliás hölgy címszerepét, A vasgyáros és A dolovai 
nábob fő női szerepét fogja játszani. Féld Irén február 
6s március hónapban a vidék több előkelő színpadán 
lép föl. i

•• A Magyar Színház újdonsága. A Magyar Szín­
ház legközelebbi operett-újdonsága, mint értesülünk, 
a Haymon-lányok cimü fraucia operett lesz. Az operett 
azonban csak március második felében fog bemutatóra 
kerülni.

”  Várszínház. A Várszínházban e hétét kivé­
telesen szerdán és csütörtökön játszik a Nemzeti 
Színház. A Pcleskei Nő/anwsban ugyanis, amely szom­
baton kerül színre, részívesz a Nemzeti Színház egész 
személyzete s igy a várszinházi bérlőket megillető 
szombati előadást szerdára kellett áttenni.

** A L iszt Foreno Zene művészkör választmánya 
Verdi halála alkalmából a következő táviratot intézto 
a milánói városi hatósághoz:

A budapesti Liszt Ferenc Zenemüvészkör mély 
szomorúságtól áthatva, lájdalmas hódolattal áldozik a 
világzeneirodalom halhatatlan költője: Verdi József 
emlékének.

Dr. Fenyvessy Ferenc főispán, elnök. Szentirmay 
Elemér, a,elnök. Antalik Károly, titkár.

** Sztnésznővendékek előadása. Rákosi Szidi 
szinésziskolájának növendékei tegnap délután nyil­
vános előadást tartottak az intézet nagytermének szin-i 
padán, A szereplők közül kiváltak Kratzol, Kolber^
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Willy, Galambos, Kutka és Ligeti, kiknek az elisme­
résből bőven kijutott érdemes tanáraikkal együtt 
• •• Operaelőadás a T elefon  Hírmondóban. Halévy
rég nem hallott operája, a Zsidőnő kerül színre ma este 
újból a  rnagy. kir. Operaházban. Előfizetőinek szórakoztatá- 
Bára ez előadást a Telefon Hírmondó közvetíteni fogja, úgy, 
hogy az abonensek a lakásaikon is végighallgathatják Recha 
históriáját. Az opera-közvetités után a rendes esti felolvasás 
következik, melynek keretében az est folyamán érkezett új­
donságait olvastatja fel a Hírmondó, annak végeztével pedig 
még 11 óráig cigányzene lesz hallható a kagylókon koresztlil 
az Emkc és az Elité kávéházból.

M Ű V É SZ E T ,
□  A  N e m z e ti S z a lo n  k ü lfö ld i tá r la ta .

A Nemzeti Szalon nagy buzgósággal készül nem­
zetközi kiállítására, amelyet még ebben a hónap­
ban nyit meg. A kiállítás olyan művöket mutat 
be majd, amelyeknek alkotói e'ső rangú pozíciót 
foglalnak el, úgy hazájuk, mint a nemzetközi 
művészetben. A francia művészek különös érdek­
lődést tanúsítanak a kiállítás iránt, többek között 
szerepelni fognak Joan Paul Laurens, a Champs- 
Elyséesi szalon elnöke, Róbert Fleury alel- 
nök, Benjámin Constant, Rafael Collín Dagnan- 
Bouveret, Htmncr Roehegrosse, továbbá Carolus 
Burám, a Cbamps de Mars elnöke, Bes-nard, 
Collet, La Touehe. Cherét több pasztollt küldött a 
kiállitiisra, amelynek plakátját is 6 készítette. A 
művészi litográfiából a Nemzeti Szalon birtokában 
van harminc darab .Ictjhí des lettra, amolyot szíve­
sen bocsátanak amatőrök rendelkezésére. A fran­
cia csoport képviseletében Budapestre érkezett 
Gábriel ilourrey mükritikus és a The Stúdió párisi 
szerkesztője, aki mint a szépművészeti miniszter 
hivatalos kiküldöttje vesz részt a kiállításban. 
Mourroy Szikszay Ferenccel meglátogatta Riffautt 
francia konzult, gróf Andrdssy Gyulát, aki egy eddig 
még ki nőm áll itott Af««X-ócjy képet, egy Mészöly ké­
pet, továbbá Millet, Corot, Diaz, Rousseau és 
Flipre, a barbisoni iskola híres mestereinek egy- 
egy képét ajánlotta fel a kiállításra. A francia 
csoport védnökségét Rouqeon, a szépmüvészoti 
igazgató és az Institut tagja, Revcrseaux márki 
bécsi francia nagykövet és Riffault budapesti 
francia fökonzul közösen viselik. Iíeverseauxnál 
tegnap tisztelgett Hock János, Mourroy és Szikszay, 
mint a kiállítás rendezősége és a márki meg­
ígérte, hogy a megnyitáson Franciaország htpvise- 
IM cn meg fog jelenni. A kiállítás megnyitása al­
kalmából a Park-klub estét ad.

0  M lhalk ovlo . G ésa .lo b r a . Az orvostanhall­
gatók segélyegyesiitete dr. itihalkavia Gézának, a 
budapesti tudományegyetem néhai rektorának szobrot 
emelteit. A szobrot Ligeti Miklós szobrász mintázza. 
A szobor az elhunyt tudóst teljes rektori díszben 
fogja ábrázolni és az anatómiai-intézet homlokzata 
előtt elterülő udvaron nyer elhelyezést

7" Alfonao Balsloo, nagynevű olasz szobrász 
tegnap meghalt Rómában. Számos emlékművet készí­
tett ezek közt a legösmertebb a genuai herceg szobra 
Turinban.

SPO R T.
É rtekezlet az országos tornaverseny egyé­

ben. A közoktatásügy’! minisztériumban ma délután 
Wlassics Gyula közoktatásügyi miniszter elnöklete 
alatt értekezlet volt az országos tornaverseny ügyé­
ben. A meghívottak közt voltak : Berzeviczy Albert, 
Zsilinszky Mihály államtitkár, Bernát Béla, László 
Mihály és Szabó István képviselők, Pauer egyetemi 
tanár, Boueza ininiszferi' tanácsos, Efóüy Béla'főigaz­
gató, Fodler a székesfővárosi közoktatásügyi osztály 
tanácsosa, a Nemzeti Tornaegylot és az Athlétikai 
Klob elnöke, az összes fővárosi középiskolák igaz­
gatói, tornatanárok stb. A miniszter üdvözölte a meg­
jelenteket s előadta, hogy e tanévben országos torna- 
verseny fog tartatni. A régi tornaversony-teret aján­
lotta és a verseny idejéül a pünkösdi ünnepeket, 
ügyes felszólalások után, az értekezlet helyesléssel 
fogadta a miniszter tervét. Nagy végrehajtó-bizottsá­
got jelölt ki azután Berzeviczy Albert olnökleto alatt. 
Az egyes iskolák résztvehetnek a legkovesebb 10 
taggal, vagy a legtöbb €0 taggal. A miniszter végül 
megköszönte a megjelentek érdeklődését s az értekez­
n i a miniszter éltetésével étt végek

T Ö R V É N Y S Z É K .

§§ X egrágalxnasott m agyar ügyészek . Érdekes 
PÖrben hozott ma ítéletet a bécsi országos törvény­
szék. Trübl Józsefet, a Volksstimme szerkesztőjét fogta 
pörbe az ügyészség, mert azt irta lapjában két ma­
gyar államügyészről, hogy egy csődbe jutott cégnek 
adósai, amikor pedig a bécsi ügyészség helyreigazító 
nyilatkozatot küldött a laphoz, nem közölte a 
cáfolatok A törvényszék 200 korona pénzbüntetésre s 
a helyreigazítás közlésére ítélte a vádlottat. J

Krivány bünpöre.
— A Budapesti Napló tudósítójától. —

Arad, február 4.
Az árvák pénze sokszor elkallódott szép hazánk­

ban. de olyan nagy stílusban s akkora összeget az 
árvapénztárból senki sem sikkasztott, mint Krivány 
János. Esetének szenzációját az is lokozta, hogy hó­
napokon át hasztalan hajszolta Európának rendőrsége, 
inig végre maga jeleutkozetk

Hosszú, s a dolog természeténél fogva nehézkes 
menetű vizsgálat után ma került bírái elé a hírhedt 
sikkasztó. Az aradi uj törvényház díszes esküdtszéki 
termo már kilenc órakor szorongásig megtelt érdek­
lődő közönséggel. Ott volt Úrban István főispán is.

A tárgyalást Földes János biró vezeti, a vád­
hatóságot dr. Mcszlcnyi Antal kir. ügyész képviseli, a 
vádlottat dr. Nemes Zsigmond védi. A vármegyét Ke- 
resztesy Gyula megyei főügyész képviseli, mint szak­
értő Taszter János belügyminiszteri számtiszt van jelen.

A vádlott egyik kezével botjára, a másikkal a 
fogházőrre támaszkodva jelenik meg a teremben. Az 
emberi szánalom csak loppal mer rátekinteni. A 
legborzasztóbb nyavalyák egyike, a hátgerinc sorvadás, 
iszonyú pusztításokat végzett e bűnös emberen. Mint 
félholt vánszorog törvényt állani. Azaz hogy állani 
már nem tud, az elnök megengedi neki, hogy ülve hall­
gassa végig a hosszu bünlajstromot. Halk. rekedt szava 
alig hogy hallatszik, puffadt arca a hülyék közöm­
bösségét mutatja, megtört szemében a szűkült pu­
pillák alig reagálnak.

Nem akar s feltehető, hogy nem is tud emlé­
kezni semmire. Nem tagad, de nem is vall. Szinte 
kegyetlennek tetszik, hogy a törvény a félholt em­
berrel szigorának egész erejét éreztetni kénytelen.

A fiziológiai pusztulás jelenségei a kórházak 
lakóira emlékeztetnek a törvény sorompói előtt ritka 
az ilyen nyomorult alak. A bűnösök rendszerint erős 
szervezetüek.

(Nem emlékszem, nem tudom.)
Krivány a legtöbb kérdésre azt válaszolja: 

Nem emlékszem, nem tudom. Még életkorával sem tud 
beszámolni. Az elnök hivatkozik intelligenciájára, de 
hasztalan, a vádlottban a kialvó élotszikra csak bá­
gyadt pislogásra képes.

Az elnök végzi a törvényes formaságokat.
— Tud-e állva felelni kérdéseimre? — kérdezi.
— Nem.
— Akkor raengengedem. hogy leülhessen.
Aztán megmondja nevét a szomorú emlékű nevet
— Mikor született?
— Nem tudom.
— Do azt talán tudja, hány éves ?
Negyvenkettő vagy negyvenhárom.
— Hány gyermeke van?
Erre határozottan felel:
-  Hét
Aztán elmondja alig hallhatóan, hogy’ Lippán 

született s hogy még nem volt büntetve.
A vádlevél rendelkező részének felolvasása után 

azt kérdi tőle az elnök, hogy mikor lépett a megye 
szolgálatába ?

— Nem emlékszem, mikor.
— Mikor lett a megyénél pénztáros ?
— Arra sem emlékszem.
A sikkasztási eseteket külön fogjuk tárgyalni. 

Mikor kerültek az Alinay záloglevelek a nagyobbik 
Wertheim-szekrénybe ?

Nem tudom .’ Nem emlékszem !
— Ön sokkal intelligensebb ember, semhogy ne 

emlékeznék arra, amit kérdezek. Azzal nem mozdítja 
élő az ügyét, ha folyton és állhatatosan tagad. A vizs­
gálat során elmondott részletesen mindent.

— Azóta sok idő múlt el.
— Olyan sok idő nem múlt el, hogy el ne mond­

hassa mostan azt, amit akkor elmondott A letét- 
papirok az árvaszéknél a nagyobbik Wertheim- 
szekréuyben három csomagban helyeztettek el, ugy-o?

— Nem tudom, hány csomag volt

(Volt-e hamis kulcs?)
— Hány kulcsa volt’ a nagyobbik Wertheim- 

szekrénynek ? Kinél voltak ezek a kulcsok ?
— Egyik nálam volt, azt tudom. Azt hiszem, 

hogy az elnöknél is volt egy, meg az ellenőrnél.
Ha a szekrényből kivettek vagy beteltek érték­

papírokat, hogy nyitották ki a szekrényt?
— Együttesen.
— Mikor ment ön szabadságra?
— Nem tudom.
— Majd én megmondom. 1898. junius 2-ikán. 

Átadta ön a kisebb Wertheim-szekrényben őrzött 
értékeket?

— Átadtam.
— Számba vették-e egyenkint?

’ *• — Nem tudom.

— A vizsgálat során azt mondta, hogy a kisebb 
szekrényben őrzött értékpapírokat darabonkint adta 
át Barb Efrom ellenőrnek és Halacsek Béla tisztnek. 
A nagyobb szekrényben Őrzött értékeket nem adta át 
darabonkint, mert azt mondta, hogy miután három 
tisztviselő közül csak egy megy szabadságra, elfogad­
ják a szekrény tartalmát úgy, ahogy van. Igaz ez?

— Ha Ők mondják, ugv van.
— Do ön is mondta a vizsgálat során.
Krivány nem felöl.
— Pár hét múlva Pécskán árvaszéki elnök meg 

akart győződni arról, hogy azok az Almay-féle zálog­
levelek megvannak-o. S nagy meglepetésére a cso­
mókban diósgyőri papirost talált, csak minden csomag 
tetején volt egy-egy százforintos értékpapír. Hová 
lettek ezek a papírok?

— Nem tudom.
— A vizsgálat során azt mondotta, hogy ki­

vette a szekrényből.
— Igaz.
— Mit tett vele?
— Nem tudom. Nem tudom, mit csináltam vele.
— A vizsgálat során azt mondta, hogy elzálogo­

sította egy részét, másik részét meg eladta. Igaz?
— Igaz.
— Hova tette a pénzt?
— Nem tudom.
— A saját céljaira fordította?
—- Nem emlékszem.
— Kifizette ön az Almay-féle értékpapírok szel­

vényei után járó kamatokat ?
— Nem emlékszem.
— A vizsgálat során azt mondta, hogy a szel­

vényeket nem adta el hanem az arad-csanádt takarék- 
pénztárba letétbe helyezte. Később, amikor eladta, a  
szelvények értékét készpénzben befizette.

— Nem tudom. Nem emlékszem.
— Hogyan vette ki az értékpapírokat? Az a 

gyanú, hogy három álkulcs segélyévek
— Nem emlékszem. *>
— A vizsgálat során azt mondotta, hogy az ér­

tékpapírokat akkor vette ki, mikor az elnök meg az 
ellenőr a Wertheim-szekrény tartalmát vizsgálták s az 
elnök háttal fordult az ön asztalának. Igaz?

— Nem tudom. Nem emlékszem.
— Miután ön mindig azzal felel, hogy nem em­

lékszik, felolvasom a vizsgálat során tett beismerő 
vallomását, ahol apróról-apróra elmondja, hogy 1882- 
ben lett dijnok, 1887-ben ellenőr s hogy 1883-ban 
kezdte el a sikkasztást és az Almay-léle papírokat 
1894-től 1898-ig sikkasztotta ek ön azt mondotta, hogy 
nem tudja, mennyit sikkasztott, csak annyit felel, 
hogy valami háromszázezer forintot. Most azt kér­
dezem öntől: az értékpapírok számai valahol föl vol­
tak-e jegyezve?

— Nem.
— Vizsgálták-e évenkint, hogy megvannak-o 

ezek a papírok?
— Tartottak többször vizsgálatok
— Számba vették a papírokat?
— Sohasem.
— Talán valaki mégis számbavette?
— Nem tudom.

(Hogy lopott Krivány?)
— A vizsgálat során elmondta, hogyan kezelte a 

pénzszekrényben őrzött papírokat és azt is megval­
lotta, hogy először a Kozma féle értékpapírokat lopta 
ki és nyomban el is zálogosította. Arra nem emlék­
szik, hogy kivel küldte zálogba, azt se tudta meg- 
mondani: mondta-e az illetőnek, hogy a papírok az 
ön tulajdonai. S 1839-ben, amikor azt az intézkedést 
hozták be, hogy a három kulcs az árvatári elnöknél 
volt, akkor saját vallomása szerint már nehezebben 
ment a dolog. Önt azt is vallotta, hogy csak néha- 
néha sikerült elcsenni egv-egy értékpapírt. Az Almay- 
félékét 1894-ben kezdte meg. Húsz-harminc darabot 
vitt el egyszerre és utoljára 1898-ban vitt el egy na­
gyobb csomagot és egy megyei hajdúval küldto a 
Wallfisch-bank házba eladás végett, s hogy olyankor 
is lopott ki értékpapirosokat, amikor az árvatári el­
nök és ellenőr a letétben őrzött értékpapírok szel­
vényeit levágta. Ön észrevétlen visszatartott egy-két 
értékpapírt akkor, amikor az elnök vagy az ellenőr 
háttal voltak önnek fordulva.

— Nem tudom. Nem emlékszem. u
— Miféle hamisításokat és sikkasztásokat köve­

tett el?
— Nem tudom.
— A vizsgálat során azt mondta, hogy ötven­

hatvan esetben hamisította a letéti pénztár számláik 
Azt is mondta, hogy Hendl Ödön lakatossal csinálta­
tott kulcsokat.

— Nem emlékszem.
— Melyik szekrényhez csináltatta ?
— Nagyon régen volk Nem emlékszem.
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— A lakatos azt mondja, hogy ön a szekrényé­
hez csináltatta a kulcsot.

— Nem tudom.
— Hát az igaz, hogy azért, hogy a sikkasztásait 

palástolja, a főkönyvből egyes lapokat kitépett?
— Igaz.
— Amikor ön az Almay-értékpapírokat értéke­

sítette, vesztett valamit az árfolyamon?
— Nem tudom.
— A vizsgálat során azt mondta, hogy nyolc­

ezer forintot vesztett Emlékszik-e ?
— Nem emlékszem. Most sem emlékszem.
Az elnök ezután sorban tárja elébe vallomásá­

nak minden pontját, amelyek az Almay-féle elsikkasz­
tott értékpapírokra vonatkoztak.

Krivány folyton csak azzal felel: Nem tudom. i. 
Nem emlékszem.

Ezzel egyelőre véget ért a vádlott kihallgatása. 
Az elnök most Taszler szakértőt hallgatta ki és meg­
kérdezte tőle, milyen módon állapították meg azt, 
hogy miféle és mennyi Almay-féle értékpapírt sikkasz­
tott el Krivány?

(A szakéi tő.)
A szakértői Kétféle módon. A rovanosoló bizott­

ság megállapítja a hiányt általában, s a részletes vizs­
gálat'során megállapították tételenkint

Dr. Nemes (védő): Megállapitható-e az is, hogy 
mikor kezdhette el a sikkasztást Krivány ?

— Krivány 1893-ban egy tizezerforintos köt­
vényt sikkasztott el. De ezt visszaadta és a tizezer­
forintos kötvény visszakerült. így lehetett megállapí­
tani, hogy mikor kezdte el a sikkasztást.

Elnök (Kriványhoz): Kivan valamit a szakértő 
úrtól kérdezni, vagy a védő urnák valamit mondani?

— Nem, semmit
Ekkor az elnök megszakította a’ tárgyalást és 

szünetet rendelt
Szünet után a bűnügyi iratot kezdték felolvasni.
Félegykor a tárgyalást megszakította az elnök.
A délutáni tárgyaláson folytatták az iratok fel­

olvasását Krivány semmire sem akar emlékezni. Ne­
jének szökése után küldött levelét, amely így kezdő­
dik: „Gazember vagyok, becstelen lettem, bocsássa­
tok megl Neveld aranyos gyermekeinket különbnek 
nálam • . . “ — fölismeri saját írásának. Estig csak az 
Almay-ügyre vonatkozó iratokat olvasták fel, minden 
említésre méltó momentum nőikül. A tárgyalást hol­
nap folytatják.

C M y S lttén .

D r . O r b á n  R e z s ő  gyermskorvos
lakik február 1 tol *.

VII. leér., K ottenbiller-ntea 37,6. ac.

A  tisz te lt  h ö lg y k ö zö n ség  figyelm ébe!
K ő s z e g  H e n r i k  é s  T" c é g

IV., Krlrt.rtér ».
selyem-, csipke- és szalagáru üzlete
mAr megnyílt.
Ú jd onságok  b é li s e ly e m  éa  ge^ eok b en .
Vidékre nlTeven kttldOnk mlstAkaL

E l s ő  M a g y a r  R é s z v é n y  S c r f ó z t ö c

■ B u d a p es t-K ő b á n y a .
ajánlja elismert legjobb minőségű és gőzzel pásté úri? ált

Megrendeléseiteket felvesz a városi Iroda Vili., Cstor- 
házy-ntca 6. az. (telefon 62—69.) és a kőbányai pnlnrk- 
HÖrobztály (telefon 60—5*). kapható  továbbá minden jobb- 
nevö fűszer- és esemegeUzletben. 20 palackra vagy ezen- 
felül való m egrendelésnél Budapesten a házhoz szállítás, 
vidékre pedig a  26 és 60 palackot tartalm azó ládák szál­

lítása  a kőbányai vasutallom asra hérmentcbcn történ ik .

Az e rovat alatt körötteknek sem tartalmáért, sem alakjáért 
nem felelős a szerkesztőség.)

T Á V IR A T O K .

A pápa.
Bóma, február 4. A Stefani-ügynök ség a pápa 

hogylétéről ma délután terjesztett kedvezőtlen híreket 
teljesen alaptalanoknak nyilvánítja, azzal a megjegy­
zéssel, hogy a szent atya, aki a legjobb egészségnek 
örvend, ma több prelátust és gróf Revertera osztrák- 
magyar nagykövetet fogadta.

K ö z ig a z g a tá s i  reform  S z erb iá b a n .
Kis, február 4. A kormány törvényjavaslatot 

terjesztett a bkupatina elő Szerbia uj közigazgatási 
beosztásáról.

Anglia gyásza.
Wlndsor, február 8. A király és a királyné, 

valamint a királyi ház többi tagjai, továbbá Vilmos 
császár, Frigyes Vilmos német trónörökös és Károly 
Edvárd szász-koburg-gothai herceg jelen voltak a 
Szent-György-kápolnában tartott mai istentiszteleten.

London, február 4. A tegnapi gyászünnepségek 
alatt vagy száz embert vittek a kórházakba. Legnagyobb 
részök elájult, vagy kisebb sérülést szenvedett. Két 
ember lovak alá került és súlyosan megsérült

London, február 4. Vilmos császár február 5-én 
este utazik el Angliából s 7-én délelőtt Homburgba 
érkezik.

A porosz osatorna-javaslat.
Berlin , február 4. A porosz képviselőház ma 

kezdte meg a csatornajavaslat tárgyalását
Ihleten miniszter örömmel üdvözli a javaslatot, 

amelyek célja kelet és nyugat gazdasági közeledését, 
a két országrész terményeinek a bellöldi ős a kül­
földi piacon való értékesítését előmozdítani és az or­
szág védőképességét fokozni. Ha a csatornák ki lesz­
nek építve — mondja a miniszter — akkor vizen és 
szárazon olyan forgalmi utaink lesínok, mint körülöt­
tünk egy államnak som.

Zehnhoff (centrumpárti) ezt a javaslatot még az 
előbbinél is rosszabbnak tartja. Rajnavidóki barátai­
nak ezt a javaslatot, úgy amint van, el kell vetniök. 
Kézi a Házat, hogy a javaslatot a bizottsághoz 
utasítsák.

Gróf lítwáttr^-SfírMw (konzervatív) fŐlegaRajna- 
Elba-csatorna ellen foglal állást. E csatorna ellen táp­
lált aggodalmai inkább erősbödtek, semmint csökker 
tek. A monarkia túlnyomó részénok ez a csatorna 
nagyon ártana. A  Dortmund-Rajna-csatorna és a Lippe- 
csatorna ellen gazdasági szempontból vannak aggo­
dalmai, mert túlságos előnyt nyújt Rotterdamnak. A 
csatorna sztratégiai előnyei nem oly nagyok, hogy 
ezért ki kellene építeni ezt a csatornát Ha a csator­
nának valóban oly nagy sztratégiai előnyei volnánck, 
akkor bizonyára fölkarolná a birodalom és belevonná 
a szövetséges államokat

Eynau (nemzeti szabadelvű) őrömmel üdvözli a 
javaslatot Az iparra nézvo a csatornák ügyo létkér­
dés. Ó és pártfelei támogatni fogják a gazdasági ja­
vaslatokat, do amellett remélik, hogy a mezőgazdaság 
a vámemelés megadása után képes lesz megíelolni 
azoknak a fokozott követelményeknek, amelyeket Né­
metország élelmezése tekintetében vole szemben tá­
masztanak és akkor azután a konzervativek sem fog­
ják többé ellenezhetni a lorgalom tökéletesbitésót

íliquel pénzügyminiszter: Ami a javaslat pénzügyi 
oldalát illeti, okvetlenül lemondanék hivatalomról, ha 
nem volnék teljesen meggyőződve róla, hogy a javas­
lat jó. Az utolsó pillanatig remélem, hogy a javaslat 
nyugodt megvizsgálása arra fogja indítani a Házat, 
hogy azt elioga^ja és hogy azután teljes egyetértés­
ben bezárhatjuk az országgyűlést

Eáró Zedlitz (szabad konzervatív) azt mondja : 
Hajlandók vagyunk a megegyezésre, de mind a két 
félnek előzékenységet kell tanúsítani. A Rajnán való 
illetékmentesség megszüntetéso szükséges korrelátuma 
a kereskedelmi- és vámpolitika halhatős keresztül­
vitelének.

A tárgyalást holnap folytatják.

H u sz o n e g y  je lö lt .
P a ris , február 4. A párisi 11-ik arrondissement 

tegnap Hadin miniszter helyébe, aki lemondott man­
dátumáról, képviselőt választott. Összesen 21 jelölt lé­
pett fel. Az antisemitúk Max Kegis volt algíri polgár- 
mestert jelölték, aki 2087 szavazatot kapott. A man­
dátum sorsát pőtválasztáson fogják eldönteni, melyen 
Allcmandaak. a szocialisták jelöltjének van legtöbb kilá­
tása a győzelemre. A választás nagyon lármás volt. 
Sok embert letartóztattak.

A  k h in a i b o n yod a lom .
London, február 4. A Standard jelenti Saughai- 

ból tegnapi kelettel: Egy rendkívül terjedelmes csá­
szári rendelet felsorolja mindazokat a reformokat, 
amelyeket a császárnak javasoltak. A rendelet 98 
ilyen reformot sorol fel, amélyek mind részletesen ki 
vaunak dolgozva/ A császár lölszólitja az alkirályo- 
kat és kormányzókat, hogy tegyenek jelentést arról, 
hogy mely reformok lennének végrehajtandók, ha a 
béke meg lesz kötve.

London, lebruár 4. Tienoinből jelentik tegnap- 
előtti kelettel: A Trotba tábornok parancsnoksága 
alatt északnyugat felé elindult expedíció célját szigo­
rúan titkolják. Azt hiszik, hogy a németeknek az a 
szándékuk, hogy a császárt visszakisérjék Pekingbe. 
Angol tudósítóknak nem szabad kisérniök az expe­
díciót, amelyhez hír szerint legközelebb gróf Waldersee 
is csatlakozik.

London, február 4. A Timwnek egy pekingi 
távirata szerint a khinai megbízottak a hatalmak kö­
vetőinek átadtak egy császári ediktnmot. mely a hor-

cegek és főbb hivatalnokok megbüntetésére vonatko­
zik. E szerint Tuánt száműzik, Csuang azt a parancsot 
kapta, hogy öngyilkosságot kövessen el, Jn-szient lefejezik, 
Tung herceget száműzik, két közhivatalnokot lefo­
koznak.

A francia kultúrharc.
Párle, február 4. A kópviselőház ma folytatta 

az egyesületi törvény részletes tárgyalását Groussier 
megokolja azt a módositványát, hogy egyesületek sza­
badon alakulhassanak előzetes bejelentés nélkül. Kibot 
támogatja ezt az indítványt és rosszalja, hogy a tör­
vényjavaslat a szabadságot korlátozza.

Waldeck-Kousscau miniszterelnök azt válaszolja, 
hogy a bejelentés azért szükséges, hogy a kormány­
nak tudomása legyen az egyesületek létezéséről. 
(Helyeslés.)

Foumiére pótlást indítványoz Grousier módosít- 
ványához, amely szerint a bejelentés csakis a vallási 
egyesületekre nézve maradjon kötelező.

Az előadó hozzájárul az ekként kiegészitett mő- 
dositványhoz, amelyet azután a ház 292 szavazattal 
237 ellenében elfogadott. Néhány más mődositvány el­
vetése után a javaslat Il-ik cikkét is megszavazta a 
többség.

E g y  o sz tr á k -m a g y a r  h a jó  v e sz e d e lm e .
Trieszt, február 4. A Zenith nevű osztrák-ma- 

magyar shooner, amely e hó 2-án Parenzo mellett 
megfeneklett, nagyon kedvezőtlen helyzetben van. A hajó 
feneke ki van törve. Az időjárás nagyon kedvezőtlen.

B u lg á r ia  g y á s z o l.
Szófia, február 4. Ferdinánd fejedelem parancsot 

küldött Paprikov hadügyminiszternek, hogy Gurko 
tábornok temetése napján az összes bolgár helyőrségi 
templomokban gyászmisét mondjanak.

A  b e lg r á d i íté le t .
Belgrád, február 4. Czinczár-Markovics ezredest, 

miután az orvosok elmebebeli állapotát normálisnak 
nyilvánították, tiz évi fogságra Ítélték. Ezzel a bünte­
téssel a rang és a nyugdíj elvesztése is jár.

É h ín sé g  O ro szo rszá g b a n .
P é te r v á r , február 4. A kherszoni kerületben 

az ínség borzalmas. A lakosság éhezik s tömegesen 
pusztul el naponkint.

K ö z g a z d a s á g i tá v ir a to k .
Prága, február 4. A Pervz J. L. gyarmatáru- 

és lisztnagykereskedés Rakonitzban csődött mondott 
A passzívák 276.000 koronát tesznek. Elsősorban 
budapesti malmok érdekelvék.

Pétervár, lebruár 4. Az értéktőzsdéről szóló uj 
törvényt ma kihirdették és a tőzsdén falragaszok utján 
közzétették.

Majna-Frankfart, február 4. A frankfurti Roth- 
scbild cég vezetését báró Kotschild Armand, az elhunyt 
báró Kothschild Willy unokája lógja átvenni.

B e c s , lebruár 4. (A Budapesti Napló telefonjelen* 
tése.) Búza és rozs 5—6 fillérrel, tengeri 4 fillérrel ha­
nyatlott Köttettek: búza tavaszra 7.77, 7,75, rozs 
tavaszra 7.74, 7.73. rozs május—junius 7.62, tengeri 
m á;us—júniusra 5.44, 5.51, zab tavaszra 6.42, 6.48, 
repce augusztus—szeptemberre 13.—, 13.10 k o /o n a - 
A készáruk piacán részvétlenség következtében nem 
volt üzlet s az irányzat lanyha lett; búza és rozs 
könnyen volt üt fillérrel olcsóbban kapható. A tőzsde 
lanyhán zárult Maradtak: búza tavaszra 7.71, rab 
tavaszra 6.43, tengeri május—júniusra 5.37, rozs ta­
vaszra 7.70, 7.71 korona.

New Y ork , lebruár 4. (Terménytőzsde.) (Zárlat.) 
Gyapot: New Yorkban helyben 9.7» 10.—). Márciusra 
9.34 (9.311 Májusra 9.30 (9.22u N’ew-Orleansban 
helyben ö.7ie (9.7ie). — Petróleum: Stand white New 
Yorkban 7.60 (7.45). Stand white Philadelphiában 
7.55 (7.40). Rafined in Cases 8.65 (8.60). Credit 
tíalances at Oil City 1.20 (1.17). — Zsir: Western 
steam 7.80 (7.75). Rohe és Brothers 7.90 (7.95;. — 
Tengeri irányzata állandó. — Februárra —.— (46.—). 
Májusra 44.’/< (44. Vi). Júliusra 44.— (44.7a). — 
Búza irányzata gyenge. Piros őszi helyben 79.7a 
(81.7a). Februárra — (—.—). Márciusra 79.7a 
(79.7a). M á ju sra  79.7a (80.7a). Júliusra 79.7a (80.7a). 
Gabona szállítási dija Liverpoolba 2.7a (2.7a). — 
Kávé: .air Rio 7. sz. 7.— (7.7a). Feb.-ra 5.35 (5.35). 
Májusra 5.65 (6.50). — Liszt: Spring Wheat
clears 2.75 (2.75). — Cukor: 3.7a (8 .7a). — On: 25.50 
(26.20). — Kés: 17.— (17.—). — (A zárójelben lévő 
számok a tegnapi árakat jelzik.)

C h ic ag o , lebruár 4. ('Jcrn énytózsde.) (Zárlat.) Búza 
irányzata gyenge. Febr.-ra 72.74 (72.7a). Májusra 
75.74 (76.—). J engem irányzata állandó. — Februárra 
87.7a (36.7b). — Zsir: Februárra 7.42 (7.35). Jú­
liusra — (—.—.). — Szalonna short clear 7.30 
(7.25). — Sertéshús: Februárra 13 80 (13.75). — (A 
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)
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K Ü L Ö N F É L É K .

Ariadne.
Bolyongok egy ördöngös útvesztőben 
S fáradt lélekkel járok tétova,
Oly sok ösvényre világit előttem 
A csillagoknak fénylő tábora.

De a magas ég millió sugára
Fényét hiába hinti gazdagon,
Oly csillag nem gyullad az éjszakába,
Amely vezérem lenne utamon.

Göröngy és tövis lábam felsebozte
A sok céltalan bolyongás alatt,
— Merre m enjek? ó , jöjj el, add kezembe 
Ariadne a  bűvös fonalat 1

Uttalan utak csüggedt vándorának
Mentő angyala to vagy szerelem,
— Én szép Ariadnem epedve várlak,
Hogy megpihenjek forró kebleden . . .

V e sz e le l Károly.

-j- As a n g o l k irá ly i p á rró l. VII. Edvárd angol 
király már kora ifjúságában jól ismert© az angol 
alkotmánynak minden pontját, történelmi tanára nap­
nap után bőven magyarázta neki, olyannyira, hogy 
az ifjú trónörökös nagyon megunta már a folytonos 
történelmi magyarázatokat. Egy történeti lecke után 
ki is tört belőle:

— Teljes szivemből gyűlölöm ezt a tantárgyat, 
oly száraz.

A tanár alázatosan felelt©:
— Ne feled,© lenség, hogy a jövendőbeli angol 

királynak jól kell ismernie országa alkotmányát
— Ebben igaza van, csakhogy önök folyton 

Anglia konstituciójával törőduck, az enyimmel meg 
éppen semmit

Alexandra királynéról is érdekes apróságokat 
elevenítenek most lel az angol lapok.

Fiatal leány korában egyszer azt a kijelentést 
tette Alexandra hercegnő, hogy sohasem fog inegbarát 
kozni a latin nyelvvel és nevelőjét egy idős udvari 
lelkészt aki latin nyelvre tanította, egy alkalommal 
csak e zel a kérdéssel lepte meg:

— Mondja tisztelendő nr, ngy«e igazságtalanság 
rosszat mondani a halottakról?

— Bizonyára, — felelte a lelkész.
— Nemde a latin nyelv holt nyelv? — tudakolta 

tovább a kis hercegnő.
— igen; miért kérdi fenséged?
— Ah, semmiség az egész, — csak éppen va­

lami rosszat akartam mondani a latin nyelvről és — 
— igazán nem tartom szépnek, — hogy a holtakat 
nem hagyják nyugodni.

R E G É N  Y .

A  r a j o n g ó k .
— R£G£NT —

Irta: S T E rN J Á K .
t«! ---------

Egészben véve megelégedett és boldog volt 
Nyugodt, tiszta boldogság volt az, amely nem 
szédíti el a fejet, s Andrej azzal vigasztalta ma­
gát, hogy annak, ami tartósnak indul, nyugodt- 
nak kell lennie.

Szentül meg volt győződve arról, hogy a je­
len viszony őrükre mogmarad, amig csal; egy 
csekély csőt meg nem mutatta, hogy az épület, 
amelyről azt hitto, hogy kőből van épitvo, bizony 
nem egyéb kártyaháznál, amelyet a leggyengébb 
lehel let is földönt.

Tania és Andrej egy este egyedül ültek dol­
gozó szobájukban. Már öreg'esto volt s az egész 
ház mély álomban merült A fiatalok egy munkás- 
gyűlésről jöttek haza egyik barátjuktól. Az est 
különösen sikerült és credménydus volt Tania a 
közélet szenvedéseiről s n nyomorról szóló nép- 
szorü történetet olvasott, fel. Maga is izgatott volt 
s feltűnően jól beszélt Boldogan tért haza s 
Andrej, mint rendesen, elkísérte. Maga is jó 
hangulatban volt s nem bírt ellenállni a kisér- 
tésnek, a midőn Tania meghívta, hogy ennyi 
beszedés után csak kell egy csészo teát inni, fel- 
ütent még vagy egy félórára.

Tania gazdaasszonya már aludt, s Így a po­
hárszék kulcsát a párnája alól kellett ellopni, 
'hol az őrizte.

Téát, csészét vettek, meggyujtották a szamo- 
yárt, b mindnn elkészült, amidőn arra a lelfodezésro 
jutottak, hogy bizony mindketten igen éhosok. 
Reszélgotós ts  nevetés közepette kedélyesen meg-
vacsoráztak.

H íre . emberek Verdiről. Nagyon érdekes 
nyilatkozatokat tesz most közzé egy olasz újság, me­
lyek nagy emberek tollából erednek. így Manzoni egy 
Verdinek ajánlott arcképe alá ezeket a sorokat irta: 

Verdinek, Olaszország dicsőségének, egy jelentéktelen
lombardiai iró.

II. Dajos bajor király ezt irta egy levelében:
Ha nem volnék német és igy nem volna Wagner

Hikdrd az őrangyalom, olasz szeretnék lenni, hogy Verdi 
honfitársa lehessek.

III. Napóleon a Don Carlos opera bemutatója 
után ekként nyilatkozott:

Don Carlos szerzője az egész világnak díszpolgára, 
meri a lángész az univerzum tüneménye.

II. Sándor tzia 1862-ben a Forza dél destino be­
mutatója után ezt mondta:

Verdi sokkal hatalmasabb nálam.
•

4- Ab ágryulövé» hangja- Sclastopol ostroma­
kor a hajóágyuk hangja 250 kilométernyi távolságra 
hallatszott; a spanyol-amerikai háborúban a leg­
nagyobb megfigyelt távolság 200 kilométer volt mikor 
az Alabama nevű hajó elsülyedt, vészlövéseit ugyan­
ekkora távolságban hal'ották. Mikor 1897-ben gyé­
mánt-jubileumát ülte a most elhunyt angol királynő, 
az angol birodalom bajóraja nagy disz felvon olást 
rendezett, melyben 1G5 hajó vett részt. Ekkor meg­
figyelték a hang terjedését, s bár csak üres lövéseket 
tettek, melyekhez kevesebb lőport használnak, mégis 
45 kilométerre még az ablakok is megrezdültek, 
55 kilométer távolságban még az egyes hangokat 
meglehetett különböztetni; a legnagyobb távolság, 
melyben az ágyuk hangját hallottuk, 150 kilo­
méter volt

•
4- N ői orvosok. Egy német orvosi folyóirat 

cikket közöl azokról a legrégibb orvosi iskolákról, 
amelyeknek női hallgatói voltak. A középkorban azért 
léptek nők is az orvosi pályára, hogy a nők vizsgá­
latát női orvosok végezhessék. A rómaiaknál, akik az 
orvostudomány dolgában a görögök tanítványai vol­
tak. az orvosnőknek — mulieres medicae — megkülön­
böztetett társadalmi állást biztosítottak, mely törvény 
és szokás által volt szabályozva s a költők és történet­
írók, de a törvénykönyvek is többször lölemlitik őket 
Később, a nyugatrómai császárság bukása után, Itália 
lett az orvosnők hazá:a, eltekintve egy-két kivételtől 
a bizánci császárságban, vagy az araboknál. Salermó- 
ban virágzott legjobban az orvosi tudomány mű­
velése. E legrégibb orvosi iskola keletkezéséről 
nagyon keveset tud az orvosi tudomány. Etső ki­
építését Collegium Hippocraticum néven Hagy Ká- 
rolytől nyerte 802. évben, később a többi fa­
kultásokat : a jogit, bölcsészetit és theológiait is meg­
kapta. Legnagyobb diadalát II. Frigyes császár alatt 
ülte, aki híres orvosi törvényében kimondotta, hogy a  
nápolyi kirá’yságban senki orvosi gyakorlatot nem

Az este felolvasott történetről beszélgettek. |
— Barátainknak is ajánlanunk kell, szólt 

Andrej, alig tudok történetet, amely jobban meghatná 
munkásainkat, mint ez. Úgy hiszem, bo kell ven­
nünk állandóan a programinba.

Tania azt mondta, hogy iegelsö alkalommal 
odaadja Lénának.

— De talán nem is egészen a ló, mint in­
kább a lóra*; nyerto a dijat — szólt Andrej mo­
solyogva.— Remélem, hogy a ma esli tapnszialat 
ú tim  e s tik  nem kételkedsz már abban, hogy mint 
propagandistának a munkások közt kitűnő tehet­
séged s fényos jövőd van.

— Magam is remélem, hogy viszem vala­
mire — szólt Tania. Boldog volt, mint a fiatal 
fccsko az első szárnypróbálgatáskor.

— Kezdek attól tartani, hogy annyim hozzá­
szoktam a munkásokkal való beszédhez, hogy 
már nem is tudok magunkfajta emberekkel szóba 
dl Inni.

— Oly nagy veszteségnek tartanád ezt ? — 
kérdő Andrej jókedvűen.

— Bizonyára, főleg mostan! — szólt Tania 
őszintén,

— Miért?
A leány szarai kellemetlenül érinfotték.
— Mert éppen azon vagyok, hogy azon a 

téren próbáljam meg az erőmet, szólt. Roppant 
szeretnék regi barátaim közt toborozni. Éppen 
tegnap mondta György, hogy vagy égy hét múlva 
Moszkvára indulunk.

Andrejnak összeszorult a szive. Á  leány 
semmi újat sem mondott nek. Azt a moszkvai ki­
rándulást egy pillanatra sem bírta kiverni a le­
jéből. El volt rá készülvo, de azt még sem hitte, 
hogy a leány olyan ujjongva hagyja el 6t és a 
munkát, amelyről azt hitte, hogy szivéhez nőtt.

Szomorúan tekintett a gyönyörű arcra s 
hiába korosott benno valamit, ami jobban össz­
hangban volna az ő érzelmeivel.

—  Oly nagyon vágyódó! Moszkvába? —  
kérdő levőiden.

folytathat, aki a Balerinái orvosi kollégium előtt nem 
vizsgázott s hogy e vizsgára csak az boesájtható, aki 
törvényes házasságból származott, huszonegy évesnél 
nem fiatalabb s hét éven át az orvosi tudományokkal 
foglalkozott. Számos hölgy kitűnő eredménynyel vé­
gezte ezt az iskolát, kiváló orvosi munkák közzététele 
által is érdemeket szerezve magának. Ennek a tő isko­
lának történelmi jelentősége még abban is áll hogy 
itt tekintett el először az állam a valláskülönbségtői a 
magasabb szellemi képzettség elnyerésében.

•
+  IrótoU-gyajtemények. Ritka értékű irétoll-, 

gyűjteménye van VII. Edudrd angol királynak. Oly 
nagy emberek irótol ai e gyűjteménynek díszei, mint: 
Tennyson, Boromiing, Swinburne, Hardy és ezeken kí­
vül legalább hatvan világhírű angol iró, költő, tudós 
tolla. Stevenson tintatartója is benn van a gyűjtemény­
ben, melynek különösen értékes darabjai Dickens és 
Carlyle tollai Ezeknek darabja legkevesebb öt-batszáz 
koronába került

Nagyon érdekes, de borzalmas is ezúttal a lyoni 
Sainí-Paul-'egybáz irótoll-gyüjteménye. A fegybáz sza­
bályai szerint ugyanis minden halálraítéltnek, mielőtt 
rajta az ítéletet végrehajtanák, alá kell imia egy ok­
iratot A doiikvens a nevét mindig uj tollal Írja alá, 
amelyet, ha már a tinta megszáradt rajta, a gyüjte-; 
ménybe tesznek. A Saint-Pant-fegybáz igazgatója nem 
egy kecsegtető ajánlatot kapott már, hogy adja el ezt 
az érdekessége mellett is borzalmat keltő toli-gyűjte­
ményt ; de hiába kínáltak mesés összegeket, a halálra­
ítéltek tolláit a fegybáz nem adja cL

•
+  A kutya ée a dinamitos p a lack . Tregiko^

mikus eset történt nemrégiben Gondobolinban, Uj-Dél- 
Walosbcn. Két odavaló balász kezdte már a türelmét 
veszteni, hogy hosszabb idő óta minden siker nélkül 
vetik hálójukat a Dachlan Dinerbe s az a gondolatuk 
támadt, hogy dinamitot fognak használni a halászás- 
hoz. Meg is töltöttek robbantó anyaggal egy pa­
laokot, amelyet jól bedugaszoltak j a dugón ke­
resztül gyujtózsinórt vezettek s a palackot bedobták a 
vízbe. Ebben a pillanatban kitűnően tanított kutyájuk 
a lolyóba ugrott, csakhamar utólérte a palackot és 
úszott vele kifelé a partra a gazdáihoz. Ezek torkuk- 
szakadtából kiabáltak a kutyára, — mindhiába, a 
kutya csak úszott tovább és zsákmányával szerencsé­
sen partra is é rt Ekkor, félve a robbanástól, a ha­
lászok teljes erejükből szaladni kezdettek, —s a kutya, 
szájában a dinamitos üveggel, utánuk. A halászokat 
kiverte már a balál verejtékje, minden pillantásban 
várták a katasztrófát. Egyszerre csak hatalmas robba­
nás rázkődtatta meg a levegőt, 8 mikor a két balász 
magához térve meggyőződött arról, hogv semmi bajuk 
sem történt akkor látták, hogy a kutyát darabokra 
szaggatta a dinamit.

• . IT T T "  • - I

Tanin nem felelt Andrej kérdésére, lesütötte 
szemét és mosolygott i

A többit elárulta kipirnlt arca. Minden saj­
nálkozás, minden bánat nélkül hagyta el ő t  
Semmiie sem volt a leánynak, aki neki mindene 
volt Jobb híján megelégedett a társaságával, 
de alig hogy elhagyja, még a nevet is ellelejtL.

Andrej elbalványodott
— Érthető, hogy olyan szívesen mégy 

Moszkvába, szólt nyugodt hangon, míg belül for­
rott uz elkeseredéstől. Iliszou borzasztó unalmas 
is lehet, mindig ugyanazt a dolgot darálni el ma­
roknyi közönséges munkásnak. Természetesen 
sokkal érdekesebb diudalt aratni a müveit társa­
ságban, ahol széltében-hosszában hangosan ének-; 
lik a dicsőségünk dalát.

A leány alig mert hinni a fülének. Megdöb­
bent o vérlázitő vádra. j

Rászegezte Androjre nagy, megrémült sze­
mét, de alig ismerte meg a komor, hideg arcot, 
amelyet olyan barátságosnak, olyan jónak szo­
kott látni.

— Hát olyan könnyelműnek tartasz? — ro- 
begto. Hangja remegett, szemében könny csil­
logott.

Andrejt lelkifurdalás fogta el. Már-már lábá­
hoz borait, bocsánatért akart könyörögni az első 
fájdalomért, amelyet neki okozott. De valami 
gonosz szellem fogta el egész lényét, szavai epék 
s mérget szórtak.

— Hát nem azt koll’gondolnom rólad, — tört 
ki belőle az indulat, — ha látom mennyire égsz 
a vágytól, hogy faképnél hagyjad a  munkát, 
amelyet szerettél, amikor a reménység, a filisz- 
terek és nagy urak közt ragyogni, olcsavarta a> 
fejedet, amikor . . .

Nem bírta tovább. Fejébo csapta kalapját s  
búcsúszó nélkül rohant ol a házból.

(Folytatása követi otík.j
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Apróságok.
Kapitány: őrmester, Írja be a kihallgatásikönyvbe, 

hogy Szabó gyalogos bárom napig csak kenyeret és 
vizet kap.

őrmester: Igenis, de alássan jelentem, hogy 
Szabó vegetáriánus.

Kapitány: Úgy ? Akkor három napig csak májas 
hurkát kap .. ,

Laki: Ajánlja ezt a lakást?
Uátmester: De még mennyire I Már csak azért 

is, mert aki tavalyi lakott benne, megütötte a fő­
nyereményt 1 ' • ■ ' • ■

Apa: 1 .inkáin, a gólya kis testvért hozott neked.
Liliké: A mama tudja már?

Ellái Elhatároztam, hogy a főhadnagyhoz me­
gyek nőüí

Kagy néni: Hiszen jól van, csak azt a tanácsot 
adom, hogy gondolj a jövőre s nézd meg előbb a fő­
hadnagyot — civilben.

K Ö Z G A Z D A SÁ G .

Ipar és kereskedelem .
O aztrák-H agyar Bcnk. A  jegybank ma tartotta

meg közgyűlését. Dr. Bilinski kormányzó megnyitó 
beszédében őszinte nagyrabecsüléssel emlékezett meg 
hivatali elődjéről, dr. Kautz Gyuláról és azután hang­
súlyozta, hogy oda fog hatni, hogy azokat a gazda­
sági feladatokat, amelyeknek megoldásából a banknak 
hivatásszerűen ki kell venni részét, a jegybank és a 
két államkormány céltudatosan közreműködjenek a 
.végre, hogy a köz szolgálatában munkálkodó közös ■ 
.bankintézet sikeres fejlesztését az áüamkormányok is 
kellően támogassák. Az elnök utalt továbbá arra, 

}hogy a módosított alapszabályokkal a főtanács és a 
k é t igazgatóság közt létesített szorosabb kapcsolat e 
határozó testületek mindegyikénél teljesen bevált és 
hogy azoknak minden határozatánál és intézke­
désénél a bankigazgatás tagjainak teljes egyetér­
tése nyilvánult. E tény annak bizonyítéka, hogy 
bár az intézet külszervezetében többrendbeli változás 
történt, a  bankügylet és anyagi üzletvitel egysége 

iépp oly kevéssé érinttettek. mint a sok évi gyakorlat­
ból származó dicsteljes hagyományok. Végül a kor­
mányzó a bank tisztviselői karának, amely a köteles­
ségtudás és kitűnő fegyelem'szellemétől áthatva, rend- 
•kiviili munkabírást tanúsít, legőszintébb .elismerését 
fejezte ki.
i A közgyűlés határozatképességének megállapí­
tása után a napirend egyes pontjait tárgyalták. Első 
■sorban a gyűlés a főtanácsnak azt az ismeretes hatá­
rozatát amelylyel a volt kormányzónak évi 20.000 
korona élethossziglan járó tiszteleti pótlékot bocsátott 
rendelkezésére, jóváhagyással vette tudomásul és 
’dr. K a u tz  Gyulának egyhangúlag köszönetét szavazott, 
mire Pranger vezértitkár felolvasta a főtanács jelen­
tését az 1900. évi üzletvitelről. E jelentés, személyi 
ügyek közlése után azokat az újításokat sorolja fel, 
melyek különféle üzletágakban el nem fogadott intéz­
ményeknek leszámítolása, vám-aranyutalványok meg­
honosítása, arany pénznemeknek vásárlása és eladása 
azonnal váló lebonyolításfa, nemkülönben a giroiorga- 
lomban eszközölhető összes befizetések köhségmentesi* 
tése által életbe léptek és megjegyzi, hogy ez a for­
galom, kapcsolatban a fiókintézetek hálózatának na- 
gyobbitásával, a két állam postaigazgatásainak, a 
magyar királyi központi állampénztárnak és a magyar 
királyi államvasutaknak csatlakozása által lényegesen 
bővült. A két pénzügyminisztérium és a bank között 
kötött egyezmény, amelylyel az előbbiek aranyszolgá­
latuk egy részét a bankra bízták, ezt rendeltetéséhez, 
hogy az egész monarchia aranyforgalmának központ­
jául szolgáljon, közelebb vitte. A monarchia általános 
gazdasági viszonyait illetőleg a főtanács konstatálja, 
hogy a már régóta remélt kedvező fordulat a  mait 
■esztendőben sem következett be. Alig üzleti tevékeny­
ségünknek azon a vidékein, hol a mezőgazdaság a 
fő-keresetfórrás, több évi kevéssé kielégítő aratás és az 
állattenyésztés terén észlelt balsikerek következtében a 
fogyasztási képesség szemlátomást hanyatlott; a gazda­
sági munkálkodásnak azon a vidékein pedig ahol anagy- 
és kisipari termelés túlnyomó, jórésztpólitikai és nemzeti­
ségi ellentétek akadályozták a gazdasági fejlődést, amely 
ellentétek alkalmasak arra, hogy a bizalmat megin­
gassák és azokat a társadalmi és néposztályokat, 
amelyek természetszerűen együttműködésre vannak 
utalva, egymástól elidegenitsék. Ily viszonyok ered­
ménye, hogy a bank eszközeit a múlt évben nem 
'használták nagyobb arányban.és hogy a  pénznek a

szomszédos országokkal szemben viszonylag olcsó 
volta közgazdaságunknak megfelelő mérvben nem vál­
hatott elŐnA éré. Ezek után a jelentés az üzlet részle­
teiről számol be. A választás alá eső osztrák főtaná­
csosokat : Suess Frigyest. Hélhnann Bernátot és Wolfrum 
Ottót főtanácsosoknak újra megválasztották. Szám- 
vizsgálónak tovaruoki Stummer bárót és pótvizsgáló­
nak budai Goldbergcr Ödönt választották meg.

A Pesti Hazai Első Takarékpénztár Egyesület 
igazgatósága a mai ülésen elnökévé Kiék István ni. 
kir. udvari tanácsost és alelnökévé Hajós József cs. és 
kir. kamarást választotta meg.

A budapesti takarékpénztár é s  országos zá log- 
kölosön részvén ytársaság  ma délelőtt tartotta a köz­
gyűlését, Tolnay Lajos országgyűlési képviselő elnök- 
lése mellett. Megjelent 24 részvényes, 2136 részvény 
képviseletében, 278 szavazattal.

Az elnök a jegyzőkönyv vezetésére dr. A’etowann 
Ármin kir. udvari tanácsost kérte föl, a hitelesítésre 

edig Névy László és dr. Weisz Sándor, részvényese- 
e t  Bemutatta a kereskedelemügyi miniszter részérói

biztosul kiküldött Ballag Lajos osztálytanácsost.
Az igazgatóság jelentése fölemlíti, hogy az 

immár néhány év óta tartó kedvezőtlen gazda­
sági viszonyok az elmúlt évben sem változ­
tak, sőt talán még fokozottabb mértékben vol­
tak érezhetők, mert a mindenütt mutatkozó gazda­
sági hanyatlás megbénította a vállalkozói szellemet, 
előidézte az értékpiac teljes pangását s oka volt annak, 
hogy a tőke-gyűjtés is kedvezőtlenül alakult. Ily 
körülmények kö2ött az igazgatóság kizárólag csak a 
rendes üzletágak ápolására szorítkozott s ezzel sike­
rült az előző évihez hasonló eredményeket elérni.

Leszámítolt az intézet 24.305 darab váltót, 
54,271.583 korona 92 fillér értékben. A betétek összege 
az év végén 11,917.585 korona 44 fillérre rúgott A 
zálogkölcsönök összege a lefolyt évben 745.698 koroná­
val, vagyis 5 792.458 koronáról 6 538.156 koronára 
nagyobbodott. Az osztálysorsjátéknál való részesedés 
a várakozásnak megjelelő hasznot nyújtott. Az intézd 
összforgalma 411,897.851 korona 14 fillér volt.

Az 19Ö0. évi tiszta nyereség 760,202 kor. 10 fillér. 
Ebből az alapszabál szerű jutalék levonása után, a 
400 koronás részvény ekre 24 koronát fizetnek ki, hol­
naptól fogva.

A közgyűlés a jelentést tudomásul vette, a ja­
vaslatokat elfogadta s a fölmentvényt minden iránybau 
megadta.

Az elnök melegen emlékezett meg az elhunyt 
Eisele József igazgatósági tagról s indítványozta, hogy 
az emlékezetét jegyzőkönyvileg örökítsék meg. (Álta­
lános helyeslés).

Dezsényi .József, annak asr előrebocsátásával, hogy 
Eisele Józsefnek igen nagy érdemei voltak az intézet 
fölvirágoztatásában. azt a véleményét nyilvánítja, hogy 
a közgyűlés csak a kötelességének tesz eleget, ha az 
üresedésben levő igazgatósági helyre Eisele Jóísef 
fiát: ifj. Eisele Józsefét választja meg.

A közgyűlés egyhangúlag megválasztotta ifj. 
Eisele Józselet igazgatósági tagnak, a felügyelő bi­
zottságba pedig az eddigieket: Dezsényi Józselet, Tlcir- 
tcnstein Zsigmondot Mohay Sándort, József Edét
és Sehober Albertét Végül kiegészítették a választmányt.

A K ereskedők és Iparosok H itelszövetkezete  
tegnap tartotta XVlII-ik rendes közgyűlését dr. Rózsa­
völgyi Manó elnöklete alatt A zárszámadás löbb adatai 
a következők: a törzsrészek tényleges befizetése 
407.868 korona, több rendbeli alapok 126.815’ korona, 
takarékbetétek 143.390 korona 48 fillér, személyhitel- 
é3 tárcahitelcsoport, valamint íolyószáralabeli követe­
lések összesen 989.493 korona 86 fillér. Az igazga- 
ság a 33,068 korona 25 fillér nyereségből az alap- 
szabályszerü levonások után 6%-os osztalék íejéoen 
22.907 korona 83 fillér kifizetését és a fennmaradó 
2.833 korona 81 fillérnek uj számlára való átvitelét 
javasolta, amit a közgyűlés elfogadott. A szövetkezet 
a kenyérkiosztó bizottság (Podmanitzky-utca) részére 
100 koronát és a Magyar Háztartási Iskolaegycsülct- 
nek 40 koronát szavazott meg.

A borkereskedők országos egyesülete ma tar­
totta évi közgyűlését, melyre az ország kiilönléle vi­
dékeiről és nagyobb városaiból nagy számban jelen­
tek meg a küldöttek. Az ismerkedés után a közgyű­
lés tisztikarát választotta meg a  következő eredmény­
nyel : Elnök : ITirsrh Jakab, aleinökök: Márton Lipót 
és Fischer Viktor, ügyész: dr. Marton Sándor, titkár: 
Moller Jeromos, pénztáros: E is le r  Gvula, ellenőrök: 
Reitcr Márk és Stromf József. A választás megejtése 
után dr. Marton Sándor terjesztette elő a szövetség 
jövő programmját, amelyet tetszéssel fogadtak.

A budapesti hitelezői védegylet igazgatósága 
Tsehogl Henrik elnök vezetése a-alt ma ülést tartott, 
amelyen elhatározták, hogy felhívják az igazságügyi 
kormány figyelmét arra. hogy némely törvényszéknél 
büntető ügyekben a bírósági létszám elégtelensége 
folytán az ügymenet nem oly gyors, mint azt uz ügyek 
természete megkívánná.

V idéki pénzintézetek . A Csurgói Takarékpénztár 
Részvény társulat hnszonkilencedik évi zárszámadása 
szerint a pénztári forgalom 6,101.767-45 koronát tett; 
a betétállomány 808.229*19 korona, a tárcaállomány 
591.469-70 korona. k "  tiszt a nyereség 21.238 84 korona ; 
az osztalék 18 korona. A vezérigazgató: Maycrhofcr 

• József. — A Bogiári Takarékpénztári Részvénytársaság 
huszadik évi üzleti jelentése 7 594 871 65 korona pénz­
tári forgalomról számol be. A betétek 5442 02 koroná­
val emelkedtek. A tiszta nyereség 21.62208 korona. Az 
osztalék 24 korona. — Áz Erdélyi Bank és Takarék- 
pénztár Részvénytársaság (Kolozsvár) betét üzlete az 
elmúlt évben 761.855-68 koronával, a leszámíto­
lási üzlet 7,684.485-79 koronával emelkedett. Az 
összes forgalom 392,469.832 56 koronát (1899-ben 
326,767.413 öÖ koronát) tett. A  tisz ta  nyereség 118.960*10 
korona; az osztalék 6 korona (6% ) Az intézet jóté­
kony célra 1000 koronát adott Vezérigazgató: Lendvay 
Emil János. — A Borsodmeggei Takarékpénztár Rész­

vénytársaság (Miskolc) pénztári forgalma az elmúlt 
(hetedik) üzletóvbeu t;3 346.771-36 koronát tett. A be­
tétek állománya 2,362.856 korona (emelkedés: 69,024-72 
korona.) A tiszta nyereség 60.067 korona; az osztalék 
12 korona. — A Tiszavidéki Hitelintézet és Takar flipem- 
tá r  (Szolnok) huszonnyolcadik üzletévéről számol be. 
Az összforgalom 78,123.267*12 korona, a betét állo­
mány 3,275.724*13 korona. A tiszta nyereség 90.450-56 
korona, az osztalék 48 korona.

Szoszüzlet. (A B u d a p e s ti  N a p ló  tudósítójától.) 
Utolsó jelentésünk óta sem az üzlet helyzete, sem az 
árak nőm változtak. Jegyeztek: nyersszeszt finomítók
részére 42.-----42.50. finomított szeszt nagyban 116.—
—116.50, kicsiben 117.-----118.—, denaturált szeszt
nagyban 36 -----36.50, kicsiben 37.----- 38.— koronával.

A v etések  állása. A vetések a hótakaró alatt, 
kivevő azokat a részeket, ahol az eső következtében 
olvadás történt, január 25—28-ika között nagyobbára 
tűrhetően és jól állanak; a jégkéreggel borított nö­
vények (búza, rozs, repce és  árpa) több helyen szen­
vedtek. Az ólmos cső leginkább a gyümölcs iáknak 
és a takaratlanul maradt szőlőknek ártott sokat. A 
gyümölcs rügyei és a szőlők szemei több he­
lyen lefagytak. Az elföldelt és vermekbe rakott 
burgonva- " és répafélék a január első felében 
uralkodott hideg időjárásban sok helyen szintén ká­
rosodták, sőt néhol el is fagytak. Takarmány- és 
szalmahiányról szórványosan már panaszkodnak kü­
lönösen a Felvidéken; az erdélyi részeken és az Al­
földön még elég sok a takarmány. Az állatok telelése 
kedvező körülmények között folyik ; az egészségügyi 
állapot is kielégítő. A gazdasági mnnkáíatok nagyob­
bára csakis az erdei favágásra, néhol a háziiparra és 
a trágyának kihordására szorítkoznak.

Szeszárak. A kontingens nyersszesz ára Buda­
pesten 42.— korona pénzben. 42.50 korona áruban. Bécs- 
ben a nyersszesz ára 40.— korona pénzben, illetve 
40.20 korona áruban.

Juhvásár. (A budapesti marhavásártéri vásár- 
pénztár részvénytársaság tudósítása.) Felhajtás 250
darab j u h , -----kecske. Jegyzett árak: Elsőrendű
ürü 42 1.-tól 44 f.-ig, kivételesen-----1. 1 kg.-ként,
(vagy — k .-tó l-----k.-ig páronként), kozépminő-
ségü ürü 34 f.-tól 40 1.-ig, kivételesen — 1., kg.- 
ként, vagy — k.-tól — k.-ig páronként, anyajuhok
— f.-tÓÍ — f.-ig» kivételesen-----f.-tó l------- L-ig,
vagy — k.-tól — k.-ig, kőzépminőségü gyapjas
— f.-tól — f.-ig, kivételesen — 1. kg.-ként, vagy — 
k.-tól — k.-ig páronként, kosok legjobb minőség
---------- fillér, páronként — korona, kivételesen
--------korona, rackajuhok-----------fillér, páronként
--------korona, szerbiai juhok p á ro n k é n t-------------
korona, romániai juhok p á ro n k én t--------korona,
kiselejtezett juhokért páronként —.------- .— korona,
kecskék —.— korona páronként A kereslet élónkebb 
volt, mint a múlt héten, mert a rendesnél több vevő 
vett részt a bevásárlásban. Az árak 2—4 fillérről emel­
kedtek kg.-kint.

B udapesti aertéa-konzum vásár. A ferencvárosi 
petróleum-rakodónál lévő székes-ióvúrosi sertés-kon- 
zumvásár árjegyzése 1901. évi február 4. Készlet 
125 darab. Érkezett 131 darab. Összesen 256 darab. 
Kiadatott 179 darab. Maradt 65 darab. Napi órak: 
120—180 kilogramm súlyban 86—88 koronáig, 220— 
280 kilogramm súlyban 88—90 koronáig. 320—380 
klgr. súlyban 88—90 K.-ig. Öreg nehéz páronkint 
400—500 kilós 84—90 koronáig. Malac 50—100 kgrig 
82 korona. A vásár élénk.

B écsi vágómarhavásár. Február 4. (Sajót tudó­
sítónk tolefonjelentése.) A st.-raarxi központi vásór- 
csarnokban ma megtartott vágómarhavásárra leihajta­
tott: 1303 darab magyar fajtájú, 910 darab galíciai 
fajtájú, — darab bukovinai fajtájú, 580 darab német 
fajtájú, összesen 4593 darab szarvasmarha.

Dacára a gyengébb felhajtásnak, árak nem vál­
toztak.

Jcgrzések: 100 kilograir.monkint élő súlyban:
magyar hizóökör I. minőségű 70-----73 fillér, ki-
. • n  fillé r, n .  m i n ő i 1 '
IH. minőségű 60— 57 fillér, galíciai hizóökör L mi­
nőségű 70—76-----fillér, kivételesen — fillér, 1L minő­
ségű 60—69 fillér, Dl. minőségű 50—58 fillér, német
hizóökör L minőségű 78-----84 fillér, kivételesen 85
fillér, H. minőségű 68—76 fillér IH. minőségű 56—66 
fillér. Legelő ökör 46—54 fillér bika és tehén 100 
ki fogra mm önkin t 40—64 korona. Kivételesen — kor.

A  budapesti gabonatőzsde.
B ud.pe.t, február 4.

Lanyha irányzat és nyugodt üzletmenet mellett 
16.000 métermázsa búza került forgalomba 2*/.—6  
fillérrel olcsóbban. Kozs - nyugodt, néhány fillérrel 
olcsóbb.

Eladatott:
Buta. Tistavii&i: 100 mm. 78-5 k. 7 K, 10 L  

100 mm. 79 k. 7 K. 65 fi, 100 mm. 79 k. 7 K. 77*/.' 
fi. 100 mm. 80 k. 7 K. 75 fi, 200 mm. 78 k. 7 K. 
70 1., 100 mm. 79 k. 7 K. 70 fi, 600 mm. 79 k.; 
7 K. 70 fi, 100 mm. 78 k. 7 K. CB fi, 100 mm. 77-6 
7 K. 65 fi, 200 mm. 77'5 k. 7 K. 60 fi, 100 mm. 
79 5 k. 7 K. -  fi

PesívúIéW: 200 mm. 78-5 k. 7 K. 6B fi, 600 mml, 
77 k. 7 K. 60 fi, 100 mm. 77 k. 7 K. 50 fi, 100 mm.i 
77 k. 7 K. 60 fi, 100 mm. 76 5 k. 7 K. 60 fi, 200 mm.! 
77 k. 7 K. 45 fi, 100 mm. 76 5 k. 7 K. 45 fi, i60 mm.) 
mm. 75-6 k. 7 K. 35 fi ,

Bácskai: 3000 mm. 757 k. 7 K. 57V. fi
Raktári: 2600 mm. 76-5 k. 7 K. 45 fi, 1600 mm.; 

75-5 k 7 K. 22*/. fi
Stiricti: 4100 mm. 75 2 k. 7 K. 47*/, fi
Echtrmrgyn: 300 mm. 78 k. 7 K. 70 fi
Állná károm hónapra.
R ótt: 200 mm. 7 K. 25 fi .
KéstpinthítcUt mellett.
A készáru hivatalos jegyzéso a budapesti áru-l 

és értéktőzsde szokásai szerint, készpénzben 80)
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kflognunmoukmU — A minőség hektoliterenkint és 
tilogTammonkint

A határidőüzlet folyamán a következő kötések
történtek.

Búza áprilisra ; . ; 7.40-7.50-7.49 -7.48 
Búza októberre. . . 7.60 
Rozs áprilisra • • • 7.84 
Rozs októberre . . • 0.—
Zab áprilisra . • . 6.14—6.13—6.12—6.11 
Tengeri máusra .  . 5.14—5.13—5.12—5.11
Repce augusztusra . —.--------

Déli egy órakor a következő záróárakat állapí­
tották meg hivatalosan a tőzsdén:

Búza áprilisra . . . .
Búza októberre . . • . . 7.58 ., 7 59 „
Rozs áprilisra . . . . n 7.31 „
Rozs októberre . . . „ 6.53 „
’óab áprilisra . . . . . . 6.11 ,  6.12 „
ieutreri máiusra . . . . . 5.08 .  5.09 „
Repce augusztusra • . . . 12.60 n 12.70 „

Délután fél 5 órakor zárul:
Búza áprilisra . . . • • • • 7.41— 7.42
Búza 1901. októberre 7.65— 7.56
Rozs áprilisra . . . . . . . 7.26— 7.27
Rozs októberre . . . 6.45— 6.47
Zab 1901. áprilisra •
1 . n máusra . • • • • • 6.05 •— 6.06
Repce au gusztusra •

A  budapesti értéktőzsde.
A mai értéktőzsde irányzata, tekintettel az oszt­

rák parlament megnyitó trónboszédének hatására, 
igen tartózkodó volt s a vezető értékek hajlandóságot 
mutattak a gyengülésre. Zárlat feló némi ledezések 
csekétv javulást idéztek elő. Helyi értékek irányzata 
gyengébb, míg koronajáradék némi előnyben részesült.

A déli tőzsde csekély forgalom mellett változat­
lan maradt s csendesen zárult

A helyi piac el volt hanyagolva.
K orocajaradék emelkedett.
Valuták és érováltők változatlanok.
Az előtőzsde tartózkodó.
Jegyeztek : Magj’ar hitclrészvény 669.-----669.75.

Osztrák hitelrészvény 664. 665.—. A llam vasut rész­
vény 665.öü—666.—• Közúti vasút 579.50—580.50 
korona.

A déli tőtsde v á lto za tlan .
Jegyeztek-. Magyar hitelrészvény 668.——669.—.

Osztrák hitelrészveny 664.-----664.76. Államvasutak
664.75—665.25. Koronajáradék 93.05—98.12 tyi. Jel­
zálogbank 433.------- .—. Rimamurányi vasmű 457 60
4t0.—. Közúti 679.—679.50 korona.

Fcr<7a/om6i ke rü lt: Salgótarjáni kőszénbánya 
626.— -629.— korona.

Vtótőssde. A 4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák hitelrészvény 663 25. Magyar hitelrész­

vén v 667.75. Leszámítoló bank részvény 418.—. 
Rimamurányi vasmürészvóuy 457.50. Osztrnk-Magyar 
államvasut 663 75. Közüli vasút részvény 679.—. 
Villamos vasút részvény 2S8.— korona.

A  budapesti term énytőzsde.
A termény üzletben a szezónzerü hangulatnak 

megfelelően alakultak az árak és végül a termény- 
üzleti árjegyző-bizottság hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította meg:

Jegyzések: ileremag: lucerna magyar 43.-48.— 
korona vörös aprószemü 48.—60.— korona, vörös
erdélyi —.--------korona, vörös bánsági —
korona, középszemü 65.---- 68.— korona, nagyszemű
61.—65.— korona. Disznózsír: budapesti 66.-----56.60
korona. vidéki — korona. Táblaszalonna i
légenszáritott vidéki —.------- .— korona, városi 4
darabos 42.-----42.60. korona, 3 darabos 45.——46.—
korona, .üstölt —.--------korona. Szilva: boszniai.
szokás szerinti minőség 15.-----16.60 korona 120 da­
rabos —.---------- . korona. 100 darabos 16 25—16.60
korona, S5 darabos 17.-----17.60 korona, azonnali szál­
lításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 14.60—14.75

korona, 100 darabos 15.60—16.75 korona, 85 darabos 
16.60—16.75 korona. Szilvaiz: szlavóniai 19.50—19.75
korona, szerbiai 17.-----17.60 korona, azonnal való
szállításra.

A  b écsi értéktőzsde.
Az előtőzsde valamivel gyengébb.
Déli tőzsde is gyenge.
Zárlat csendes.
B éo s , február 4. (Magyar értékek tárlata.) 4°/o-ob 

aranyjáradék 117.65. Tiszai és szegedi kölcsön sorsjegy 140.—. 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 100.50. Magyar keleti vasúti 
állami kötvény 119.—. Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 
418.—. Rimamurányi vasmürószvény 457.—. Magyar ko­
ronajáradék 93.—. 4°/o-os Magyar földteherm. kötvény 01.75. 
Magyar hitelbank részvény 666.50. Magyar nyeremény köl­
csön sorsjegy 168.—. Kassa - odorbergi vasúti részvény
356.— Magyar kereskedelmi b a n k ----- . Magyar cukoripar
1878.

B éos, február 4. (Osztrák értéliek zárlata.) 4’2°/o-os 
papirjáradék 98.45. 4°/o-os osztr. aranyjáradók 117.75. 1860-iki 
sorsjegy 136.—. Osztrák hiteisorsjegy 388.—. Angol-osztrák 
bank ^68 —. Bécsi bankegyesület 456 —. Osztrák-magyar 
bank 1705. Déli vasút 107.75. Dunagőzhajózási részvény 
734.—. Dobányrészvény 291.— Császári és királyi arany 
11.34. Német bankváltók 117.55. 4-2°/o-os ezüst járadék 98.35. 
Osztrák koronajáradék 08.15. 1864-ün sorsjegy 198.25.
Osztrák hitelintézeti részvény 663.50. Unionbank 534.—. 
Osztrák Lánderbank 406.—. Osztrák-magyar államvasut
664.50. Elbavölgyi vasút 468.—. Alpesi bányarészvény 429.50. 
20 lrank. arany 19.15. Londoni váltóár 240.85, Bécsi Tramway 
Litt B. 276.—. Bécsi Tramway Litt A. 279.—. Lipót kohó —.—. 
Az irányzat kedvtelen.

B é o s , február 4. (A Budapesti Napló tudósítójának 
telefonjelentése.) A délutáni magánforgalomból a  zárlatok a 
kővetkezők voltak : Osztrák hitelrészvéuy 663.—. Magyar 
hitelréazvény 667.—. Angol-Osztrák bank 268.50. Bécsi bank­
egyesület 456.—. Union bank 535.—. Lánderbank 456.—. 
Osztrák-magyar államvasut részvény 663.50. Lombard 108.— . 
Elbavölgyi vasút 468.—. Északnyugati vasút részvény 458.—. 
Dobányrészvény 292.—. Rimamurányi vasmű 457.— . Alpesi 
bányarószvény 423.50. Májusi járadék 98.45. Magyar korona- 
járadék 93.— . Török sorsjegyek . 117.60. Német birodalmi 
márka 117.60. Napóleon d’or 19.15.

K ü lfö ld i értéktőzsde.
B o r i in  február 4. (Tőzsdei tudósítás.) A vas- és kö- 

szénipar ki nem elégítő helyzete miatt történt folytonos reali­
zációk a  mai tőzsdcforgalom elején a kohó- és bányarészvé­
nyek újabb hanyatlását vonták maguk után. Bankértékek is 
gyöngén állottak, mert a Nationalbank für Dcutschland osz­
taléka állítólag csak G*/a°/o lesz. Vasutak közül svájciak hazai 
hirekre emelkedtek. Osztrák államvasut gyönge. A második 
tőzsdeórában az irányzat lényegesen megszilárdult a  belföldi 
befektetési papírokban nyilvánult nagy vételkedv miatt. Ana­
tóliai vasutak bán a 6O°o-nyi befizetésre élénk üzlet fejlődött. 
Bányaértékekben és vasainkban a napi spekuláció födözése 
következtében javult az irányzat. A kox-szindikatus állítólag 
tagadja az árleszállítás hírét. Magánleszámitolási kamatláb 
3*/4«/o.

Berlin, február 4. (Zárlat.) 4’2°/o-o« papirjáradék 
98 50. 4üzo-os osztrák aranvjáradek 100.—. Elbavölgyi vasút 
— . Magyar koronajáradék 93 75. Osztrák-magyar állam­
vasut 142.25. ’<assa-oderbergi vasat —.—. Bécsi váltóár 
85.—. Magyar vasúti beruházási kölcsön 102 25. Alpesi bánya­
részvény — . Disconto-Commandit 177.76. Általános villa­
mossági Edison 208.50. Gelsenkircbeni 165.50. Laura-kohó
191.50. 4*2° o-os ezüstjáradék 98.25. 4°/o-os magyar arany­
járadék 98.90. Osztrák hitclrészvény 208.90. Déli vasút 
25.75. Károly Lajos vasút —.—. Orosz bankjegyek 216.20. 
4°'o-os uj orosz kölcsön 96.50. Török dohányrészvény —.—. 
Olasz járadék —.—. Magyar hitelbank —.—. Dynamit Trust 
—.—. Harpcni 162.50. Az irányzat szilárd.

B e r l in , febraár 4. (A luáapesti Napió tudósitó­
jának távirata.) Esti forgalom. 4° o-os magyar aranyjáradék 
98.60. Magyar koronajáradék 93.50. Osztrák hitelrészvény 
209.70. Osztrák-magyar államvasut 142.50. Déli vasút 25.60. 
Északnyugati vasút — . Elbavölgyi vasút — . Orcsz bank­
jegy készpénz 216.10. Buschtienhradi —.—. Orosz bankjegy 
—■ •  fUltimo.) Lombard — •

F ra n k fu rt, február 4. (Zárlat.) 4,2°/o-cs papír- 
járadék 98.40. 4l’/oos osztrák aranyjáradék 100.05. Magyar 
korenajáradek 93.30. Osztrák-magyar bank 122.20. Déli vasút 
25.80. Elbavölgyi vasút 117.—. Londoni váltóár 204.75. 
Bécsi bankegyesület 115.50. Villamos részvény —.—. 3°<o-os 
magyar aranykölcsön 82.30. 4,2°.o-os ezústjiradék 08.35. 
V'o-os magyar aranyiáradék 08.95 Osztrák hitelrészvény 
208 75. Osztrák-magyar államvasut 142.30. Északnyugati 
vasút 112.—. Bécsi váltóár 85.—. Párisi váltóár 81.35. 
Unió bank —.—. Alpesi bányarészvény 216.—. Az irányzat 
szilárd.

Frankfurt, február 4. (A Budapesti Napló tudó­
sítójának távirata.) Árfolyamok januárra. E sti forgalom 
Osztrák hitelrészvény 208.90. Osztrák-magyar -államvasut 
145.25. Déli vasút 26—. Osztrák aranyiáradék 162 25. Olasz 
járadék — . Laura-kohó — . Harpcni 172.60. Discont 
— . Alpesi 193.60. Bécsi bankegyesület — .

H a m b u rg , február 4. (Zártát.) 4*2°/o-os ezüst- 
járadék 98 25. 1860. sorsjegy 136.35. Déli vasút 25.50. 4°/o-os 
osztrák aranyjáradék 99.80. Osztrák hitclrészvény 208.75. 
Osztrák-magyar államvasut 141.75. Olasz járadék 96.—. 4°/o-os 
Magyar aranyjáradék 08.80. Az irányzat nyugodt.

P á r ia ,  február 4. (Zárlat.) Osztrák-magyar állam- 
vasút 707.—. 4°/o-os osztrák aranyiáradék 100.50. Osztrák 
Lánderbank — . 3°/o-os francia járadék 102 20. Ottoman- 
bank 542.—. S W d  francia járadék 102.95. Alpesi bánya­
részvény — . Déli vasút . 4°/o-os magyar arany­
járadék 99.65. Párisi bankrészvény 1057. Olasz járadék 
95.15. Francia törleszth. járadék — . Osztrák földhitel- 
intézeti részvény — . Török dohányrészvény 317.—. Az 
irányzat bágyadt. •«„ .

B udapest-kőbánya! scrtéskereskedelm i 
csarnok  jelentése.

Február 4. A scrtésüzlct irányzata kellemesebb.
A) Hízott sertések á ra :\. A i M a g y a r  e l s ő r e n d ű :  
Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon (elüli súlyban)

68 — 02 fillérig. Öreg közép (páronkint 300—340 kilogrammig
terjedő s ú ly b a n ) --------- fillérig. Fiatal n ehéz;páronkint 320
kilogrammon (elüli súlyban) 96—98— fillérig. Fiatal közép 
(páronkint 251—320 kilogrammig (erjedő súlyban) 92—94— fil­
lérig. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súly­
ban! 86—90— fillérig. — 1L M a g y a r  s z e d o t t :  Nehéz 
(páronkint 280 kilogrammon felüli su’yban) —— — fillérig.

Közép (páronkint 240—280 kilogramm súlyban) —------ fii
léiig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)
------------  fillérig. — III. R o m á n i a i :  Nehéz (páronkint
320 kilogrammon felüli súlyban) —— —  fillérig. Közép (pá- 
ronkmt 250—320 kilogrammig terjedő sú ly b a n ---------— fil­
lérig. Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súlyban)
------------ fillérig. IV. R o m á n i a i  e r e d e t i  ( S t a c h l ) .
Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) -  — 
fillérig. Könnyű (páronkiut 240 kilogrammig terjedő súlyban)
------------ fillérig. — V. S z e r b i a i :  Nehéz (páronkint 260
kilogrammon felüli súlyban) —90—92 fillérig. Közép (páron-
kint 240—260 kilogrammig terjedő súlyban) 88----- 90 fillérig.
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 86— -88 
fillérig.

S e r t é s l é t s z á m  1901. február 1. napján volt 
készlet 30.381 darab. — 1901. február 2. napján leihajta­
tott 664 darab. 1901. február 3. napján elszállittatott 807 
darab. 1901. február 4. napjára maradt készletben 30.238 
darab.
<Bggggigas=fg=iiJL."si ■ j ___

N a p i r e n d .
Naptár. Kedd, február 5. — Római katholikus: 

Ágota sz. — Protestáns Ágota. — Görög-orosz: (január 23.) 
Kelemen. — Zsidó; Scheb. 16. — Nap kél 7 óra 6 perckor. 
— Nyugszik 4 óra 50 perckor. — Hold kél délután 7 óra 
12 perckor. — Nyugszik délelőtt 7 óra 23 nerckor. ,

A földmivelésiigyi miniszter logad délután 5 órakor.
Kemzeti hluzeum. Régiségtár. Nyitva délelőtt b órától 

1 óráig. Többi tárai 1 korona belépődíjjal tekinthe­
tők meg.

Országos képtár az Akadémiában zárva.
Iparművészeti muzeum  délelőtt 9 órától délután 1 óráig.
'leimológiai Iparmuzeum  nyitva van délelőtt 9 órától 

12 óráig és délután 2—5-ig.
Mezőgazdasági Muzeum  (Kerepesi-ut 72.) nyitva délelőtt 

9—1 óráig.
Földtani muzeum a Stefánia utón, nyitva délelőtt 10 

órától 1 óráié. Belépődíj 1 korona.
Közlekedési muzeum zárva.
Magyar kereskedelmi muzeum és háziipar-kiálhtds i 

városligeti iparcsarnokban délelőtt 0 órától 2 óráig.
Szabadalmi levéltár (Krzséhet-körut 19.) nyitva délelőtt 

9—1 óráig.
Akadémia Goethe-szobája zárva.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig.
Akadémiai könyvtár nyitva délután 3—7-ig.
Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt 9— 12-ig és délután 

3—8-ig.
Iparművészeti muzeum könyvtára nyitva délelőtt 10 órá­

tól 12 óráig es este fél 7-től fél 9-ig.
Magy. Jár. statisztikai hivatal nyilvános könyvtára él 

térképgyűjteménye nyitva délelőtt 10 órától 1-ig.
M agyar kereskedelmi muzeum  könyvtára és tudakozó 

osztálya délelőtt 9 órától 12-ig és délután 3—6-ig.

I d ő j e l z é s .
— Az Országos iletcorologiai Intézet hivatalos jelentése. — 

Budapest, február 4.
A barometrikus helyzet lényedében változatlan. Európa 

északi és nyugati részeit depresszió, keleti és déli részeit 
pedig aránylag magasabb nyomás borítja. Az idő változékony 
és Cáak elvétve volt csapadékos.

A hőmérséklet csak kevéssé változott
Nálunk az északnyugati megyékben a Tengerparton és 

Erdélyben volt csapadék. Nappal általános olvadás volt, de az 
éjjeli órákban gyeogén fagyott.

K ilátás: Enyhe idő várható, nyugatról terjeszkedő
esővel.
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1 82 1.48
•-.es I . l t
0 .(0 0 .—
0 57 0.86

P A P  i» P  A P u .  P A JP u .

I ösasehajthatő Ttaégy I db 
kivehető matraccal------ 10.—

1 ronge paplan------ — — 1.80
1 .  .  príma— — 2.*0
1 carhmlr paplan — — — B.40 
1 estin .  — — — lAo
1 átláss caehmlr — — — 4 .0  
1 selyem atlaaa paplan — 8.50 
1 fodrot eelyein au. papi. 19.60 
1 Jó véason paplan lepedó 2.-- 
i .  .  .  i -r
1 flanel! Agyuk aró pokróc 2.50 
1 í7*PÍn ■ e 6..V)
1 Jó lópok róa---------------1.601 téli pokróc — — — — 4.90 
1 asóp fali s s ö n y e g ------ 7.60 |

1 aoAl sodrony Ágybetét 6.— 
1 tengerim matrac — — 4.60 
1 afrlqne B — — 6 —
1 lóasóe ,  — — 12 —
1 ablak kflpor függöny — S.— 
1 .  tanít .  — 1.8®
1 .  <y*PJ” a2 égy, 1 asztalterítő bonrel 6.60
2 . 1  .  ry*pJu 11—
1 nagy aaobaazönyeg------S.6O
1 .  e L ft.HO
1 Agyelöka 1. — — — —■ 0.8S 
1 tapeatry Agyelöka — — 1.60 
1 nitr. jó fotóasönyeg — —.40 
1 .  .  m in tázott-----------.76

O I C H N E R  J Á N O S
matrAc Aa kkrpltosA.ru gyAroa. szőnyeg, függöny,

bnlor atb. nagy raktára
B udapest. t I I , Erzsébet^feörui 90. 

Árjegyzőket klrknatra ingyen f a bórmentra küldök. Vidéki me<. 
kandeíéaek pontosan eaikfl«öltctn->k, nem tetezft aruk klcaarőlte*- 

nők, vagy a pőr.s TlaiaadatlX.

kkrpltosA.ru


u Budapest, kedd B U D A P E S T I N A P L Ó 1901. február 5. 86.

S z ín h á z a k , s z ó ra k o z ó  helyek.
01. KIR. OPERÁHOZ.
Kedd, 1901. február hó 5-én.

A zaidónö.
Opera 5 felvonásban. Zenéjét szerzetté Halóvy. 

Szövegét irta Seribe.
Szem élyek:

A császár • • a Eleázár Dési
Brogni Szeudrői Eudoxfe Szilágyinó
Lipót Kiss B. Recha Dióaynó
Ruggiéro Vára ily Uerold Noy B.
Alt érti Mihályi

Kezdete 7 órakor.

NEMZETI SZÍNHÁZ,
Kedd, 1901. február hó 5-én.

T ro lin sz  é s  K ressz id a .
Színmű 5 felvonásban. Irta  Shakespeare. Fordíto tta : 
Fábián István. Színre alkalm azta: Beöthy László.

Somossy mulató
(X«g.VíBexö-at«a).

A lb rech t F eren c , igazgató.
P éutárnyitá , 7-kor. Kezdete 3-kor.
Hatásos sikere az uj Varieté műsornak.

S z e n z á c ió s ! F e n o m e n á lis !

A Z  5  L O R R I S O N S
a leghíresebb amerikai nöiszépuégek.

T  r o u p - R e y b a u d - F le u r y
a legjobb francia tánc-hármas.TOK O T I N O S

kómikus excentrikusok.

SC H ELB Y  W a r g r a p h
t eredeti kitörő király.Szem élyek:

Priam us Lat ah ár Mcnclaus Gahányi
Ilector Császár Heléna Maróthy
Troilusz Beregi Achilles Pálfy
Pária Horváth Ajax Hetőnyi
Cassandra Paulaynó Ulysszee Szacsvay
Andromahe Hcttyay Diomedes Mii álvü
Aeneas Gyenes Patroklus S om ló
Calhaa Egressy Thorsitoe Vízvári
Kresszida M árkus Alexander Náday B.
Pai: darus Újházi Troilus Paulay
Agamemnon Bakó

Kezdete 7 órakor.

természethü bemutatása a trans- 
vasit, és kbinai eseményeknek.Ármin Ktithe és József,

realisztikus, kómikus színházi purodlsták.

B r a n d  k a p i t á n y  l e á n y a i .
Daljáték, összeállította A nnin  J ó zse f. Zenéje B ch ind ler J.-töl.

Ugym'nt az összes újonnan szerződött miierök. 
Jogyck elővételben kaphatók W eisz A. nagytőzsdé­
jében, Károly-körút 2ő., tőzsde A ndrássy-ut 26. és 
38. az. alatt úgym int a Somossy Mulató pénztáránál.

RfíAGYAR SZÍNHÁZ.
Kedd, 1901. február hó 5*én.

.1 postás fin.
(T h e m e sse n ^ e r  boy).

Operett 5 képben. Szövegét í r t á k : Jam es T. Tanner 
és Alfréd M unay. Fordították : Salgó Ernő és Mérey 
(Merkl) Adolf. Zenéjét szerze tték : Iván Caryll és 

Lionel Monoton.

Pucehestown Mátrai 
IIo kér pasa Molnár 
Co.-moa bey G iréth 
Clíve Radnor P alásthy  
l’ott kapitány Ráthonyi 
Stoldisch tanár Doross 
Tudor, bankár Vidor 
Naylor Kardos
Gascoigne Iványi

Kezdete

Szem élyek :
Rang, postásflu Sziklai 
Nóra Szoyer
Daisy Dőry M.
Lady Punches, Sziklainő 
Mi«tress Rang Margó Z. 
Róza szobaleány Rózsa L 
Lady W inifred Varga A. 
Cecile Gower Gombaszögi 
De Floury Füredi 

7Vs órakor.

J e g y e k  a M. k i r .  O p e r a h á r ,  N o m z e t i  é l  
M a g y a r  S z í n h á z  e l ő a d á s á r a  k a p h a t ó k ó s  
e l ő j e g y e z h e t ő k  B á r d  F e r e n c  é s  T e s t v .  
z e n e m ü . k e r e s k e d é s e i b e n  K o s u t h L a j o s  
u t c a  4. sz . é s  A n d r á s s y - u t  42. s z .  a„ v a l a ­
m i n t  a N e w - Y o r k  k á v é h a z b a n .  (T e le fo n )

VÍG SZÍN H Á Z.
Kcd-1, 1901. február hó 5-én.

A fe le sé g e m  n em  s ik k e s .

f o n g f  CAPRIce,
3 újdonság! Ma 3 újdonság!

IX ó r a k o r :

„Gebrüder Sifferblatt"
Bohózat Leitner H.-től. — Szem élyek:

: : S í n W ’

Z ifferb la tt R ó z .  ) ,  ............F o re n c zy n ó
Zifferblatt Fanny ) . . .  Schindlerné
Zwctscbkeii.tiel Salome, bába éfl

ínnsszirné - — _ — —. .. .  Weiaanó
Szabadvári ) ; v .. .  — — — — SteinhardtV öröabáti ) « ’S# rl,k _______ ______Ormai
Bírósági végrehajtó _.. .  ... — — Pfeiffcr

» becsül ..................._  . . .  — Peterdi
Kati, cse léd . . . ____ ... — * - --------- Bayer
A te je s -e m b e r_— — — — .— — Eceten
Egy Bank erős ..................................... -  J u h á sz
Egy boltiszolga............    Jau lue

Történik Zifferblattéknál.
Előzőleg: 10 órakor

„ F  o g a t - f o g é r  t . “
Eredeti m agyar bohózat.

Irta egy  fogász . Rendező H o lt S.
9 órakor: 9 órakor

Ungekehrt heisstauch gefahren.
Bohózat.

V ígjáték 3 felvonásban. ír ták  Busnach és Dobrit.
Fordította Góth Sándor.

S zem élyek:
Chaponet Hegedűs Saturnin Szerémy
De Prefol Góth beaucressoa Gyöngyi
Barbotin Balassa Alexia Bárdi
ChaponetRaoul Tapolczai Nanine Haraszthy
Gabriella C-iiiag T Montezuma Tó esi
Euiália Nikó L. Guadalquivir Bérzőt ei

Kezdete ?■» 2 orakor.

C igán yzen e r e g g e li  5  ó r á ig  a pom pás

t é l i k e r t b e n .  «-3£

R e n t i t ú v ü i a  m e g l e p e t é s t

S zen zác ió s .
Tisztelettel értesítjük n. é. vevőinket, hogy a 

likvidálás alatt lévő

SZÁNTÓ és HORVÁTH-féle

legfinomabb úri divatáru üzletet
IV., Váci-uca 23. sz.

megvettük és az egész árukészletet le sz á llíto tt  
á r a k  mellett árusítjuk el.

Az üzleti berendezés és portál olcsón eladó.
Tisztelettel

Szüszmann Éliás és Wittmann.

Az Országos M agyarfiyorsiróEgyesület
gyorsíró  tan folyam ain  özv .M ozoyn ó  B án y a i
A m anda oki. tanítónő vezotéso alatt m agyar  
le v e le z ő -, v ita - é» n ém et kurzusok  k^/ilőd- 
nok. A H EM IN G TO N -gépirás cn 1 g y o rs­
iráni tan fo lyam ok ra . ;-.\czüI.ct k orláto lt 

számban fölvesz

Glogowskí és Társa
Erzsébet-tér 16. szám.

K ülön ném et vitalgryors- 
irásl tanfo lyam ok  hölavek
és urak részére az irodai órák 

u'.'ui.

BELVÁROSI ÁRUHÁZ
G yönyörű

to m b o la -n ye re m é n y e k ,
molyok mulatságos és mindazonáltal 
használható tárgyakból állanak, követ­

kező csoportokban kaphatók:
2 5  darab á  5. — fo r in t  
6 0  M „ 9 .75  „
7.» „ „ I I . -  „

1 0 0  „  IS .3 0  „

V irágn yelv .
Minden Ismert virág jolenlC*4- 
go meg van Írva ebbon a könyv- 
bon, melyet szerkesztője a leg­
jobb keleti forrásokból állított 
önvzo. Ara színes kötésben 80 
flll. Az összeg előzetes bekül­
dése esetén bórmeutve külde­
tik meg. Megrendelhető Lau>pol 
Köbért (Wouianer F. és Fiai) 
cs. és kir. udvari könyvkeres­
kedésében, Andrassy-ut ál. sz.

M in d en  h á zn a k !

feltűnően mű­
ködik a prakti­
kus kózlvarró- 
gép „The Ju- 
vei“, varr min­
den szövetet, 
akár vastag v. 
vékony, a leg­
erősebb posz­
tót, mint a leg­

finomabb vásznat, oly tökéle­
tesen mint a nagy varrógép, k- 
vas- és acélból teljesen elő­
állítva, finoman csiszolva, fo, 
g.iskerekü fordítóval, tűkkel, 
olajkauuával, szegélyező, csa- 
varhuzóval, súlya . kg. 18 ko­
rona.. S ln ger  dupla ö lté s  
stb. kózivarrógép 8ö korona. 
Magyar árjegyzék ingyen.

i . ■ 1
melleit. ItTTJíDBAKIN II. 
ko,ékpár- és varrógép-raktár
BEC S, XX., B cr g g a a se  3.

BUDAPEST, IV. ke,'., 
Kossuth Lajos utca 8.

Mindon csoportnál főnyeremények van­
nak. -  A farsangi idényre ajánljak új­
donságokban  dnsgazdag raktárunkat, u. 
m. párisi le g y e z ő k , övék , u tánzott 
é k sz e r e k  ós Illa tszerek ben. Nagy vá­
laszték úri és női keztytikb en , zaeb- 
kondek, férfi- é s  női harisnyák , férfi­
in g e k , nyakk en dők  é s  esern y ő k  a  
— — - leg o lcsó b b  árakban. - - 

«  «  0

=  S Z A L A Y — B A R Ó T I =

Magyar Hamzat Tertéiwls

NÉPSZÍNH ÁZ.
Kedd, 1901. február hó 5-én.

A m o d e l l .
Dpccette 3. felvonásban. li lák  Lenn V iktor és Hold 
1 ajos. Fordították liu ti i ' y így és Makai Emil 

Zenéjét szorzotté Suppé Ferenc.
Szóm ólyuk:

Coletta Bárdy G. Nicolo Kovács
Sitvia K rccsányi Clava Újvári
Mella Bojár Madrini Dolli
Stirio Németh M artinczza Erdélyi
Tantini Kenedich

Kezdete 7 órakor.

URÁNIA SZÍNHÁZ
Kedd, 1901. február hó 5-én.

A X I X . század.
Előadás 3 felvonásban, egy előjátékkal. Irta 

P ékár Gyula.
Kezdete */t8 orakor.

és örömet nynjt, ha 
távolban levő baráta­
inknak valami l  élöwó- 
val izcnhcitlnk vagy 
momlhatnnk, vagy ha 
szeretteinknek, utóda­
ink számára hangun­
kat, tőszódét vagy 
éi ' i. . k. .
hetjflk. Ily felvétele­
ket- a hang lelj- a fcl- 
i<>iiii résével a b-gt- r- 
ih. -z- ii'F- i-b niAihin.’a 
bgiulónyosabb árban 
eu k ü ill az

E C c l i o  F o n o j í r n f  t t í r M j i s ó f j
B iidnpcM in . A ndráasy-ut Ü7.

H lrn evos én ek m ű v észek  é s  m ű vésznők  h angját díj­
m en tesen  vonszük lói. -  N'gv rákiért tartunk E cho-fcno- 
grafnkból n ieflsxto m em bránokkal. Ára 60 korona- Azon- 
kivnl k'il Edison kitt é s  koucort fon ..rkfokat, u t ó i í

-ib k kávésok számár*. S a lá t eu ek  é s  zc n efe l 
vttto leinkkel senk i sem  v er sen y ezh et. A ngol, francia, 
o la sz  é s  neműt fe lv é te le k .

Fonográf-i l :a t .1 *■: vallj--éa közoktatásügyi Minisztérium 
aa iskoláknak be«r< rz- -re iijinl- ita.

Kívánatra prospektust és he, gerjegyzéket küldünk.
1 rh o  F o n o g rá f tá r sa sá g

B udapest, V I., A ndrássy-u t 27. szám .

4 kötetben, a magyar eient koronával 
díszített vászonkötéebon GO k o r o n a , 
a Corvinák stílusát utánzó remek fél- 
börkötesben.....................6 4  k o r o n a .

€ mü eredetijét Szalay József irta és azt a 
M agyar Tudom ányos A kadém ia 1884-

ben a S z ilá g y i fé le  n a g y  Jutalommal tün­
te tte  ki. Axófa a történeti kutatásuk ered­
ményei megböviielték a magyar történelem 
anyagai és ehhez képest végezte az átdol­
gozást dr. B orótl Lajos. — E s az e lső  
n agyobbszabásu , e g y s e g e t  m agyar lör- 
té n e t  — A r-igym, v .n »«- é< V 
ügyi ni. kir. ministerium 17795—1685. sz. s. 
keit magas rendeletével E zalay  Ilarotl 
.M agyar N em zőt T örtén eté‘ -t, mint a 
h aza i tör tén et tanulm ányozására és  a  
n em zeti ér zü let áp olására k i v á l ó a n  
a l k a l m a s  művet, az ö s sz e s  hazai is-
=  kóláknak megszerzésre ajánlotta. -----

1191 kési liüniknik, nímWUitik, buoaahil)
liHPEl fluSERT (Viü'iimr F. és Físij
cs. és kir. udvari könyvkereskedés kiadása 

Budapesten, VI., Andrássy-út 21. sz. a

F z é le s e b b  k ö rö k b e n  v a ló  t e r j e s z t é s  
o z é ljá b ó l h a jla n d ó k  v a g y u n k  e m ü v et  
H A V I R É a Z L E T F IZ E T É B K E  i s  a zá l-  

U ta m  é s  p e d ig ;

! hrgnii [tiiltln , bilitst uilütuik 
J » » J « „ iptnrrs
■ " ii • „
8 n „ i  tiljei . i n t  suliitok „
E  o i i l r .  k .r j n k  . 1  a l .b k l  r o t i(I .I« .la . 
p ót fe lh a s z n á ln i ,  I l le tv e  k iv á g n i é s  

a lá ír v a  h o zzá n k  b ek ü ld en i.

p f l r O l e s ó  b i i t o f i ’ - e l a í l á s . - ' W B
UMPEl RÓBERT (Wsdisnsr F. és Fiai) ci. is kir. tdiari kínjdsiiskaJi
- ■ Rlldnnoe* VT ,

2 szokróny, 2 ajtós fényezett ~  — ... ... 30 frt
2 ágy, fényezett ................— _  ... 22 ,
1 éjjeli szekrény, fényezett -- ------------------ 8 .
1 mosdó, 2 ajtós, fényezett — — ~  _  14 .
2 szekrény, 2 ajtós, diófa, matt — ____3 0  .
2 ágy, magas, diófa, matt ... — ... __ ... 28 ,
1 éjjeli szekrény, diófa, m árványnyal _  •  ,
1 krcdenc, 4 ajt. fülkés, faragott, márv. ... 4 8  .
1 díván, magas támla szőnyeggel____ ___ 4 0  „
1 ebédlő-asztal, diófa, matt . . . _______ ... 12 ,

Nagy válazrték egyszerű, valamint a

1 ebédlőszák, ó-német stíl _..................3 .50  f r t
1 íróasztal. 3 fiókos ... ... _____— 16 ■
1 hálószoba, matt d ió fa____ _____... 1 0 0  »
1 hálószoba, faragott v- — — — 1^0  »
1 garn itúra crépo- vagy bourotto-

behuzat ... . . . ... ............... ..  ... — 55 „
1 garnitúra solyom-bohuzat ... ............8 0  •
1 garnitúra p lü s s -b c h o z a t_...  — ... 8 0  .
l m a lo aaM la l.............................................  10 ,
1 consol márványnyal és tükör _ ... 26  ,

legdbzeaebb kiv tc'ti bidcrokban.

B udapest, VI., A ndrAesy ú t 21.

Szalay—Saróti: „Magyar Jíemzct 2örténete“
— ------ ----  klILLEHWIOMI DISZKIAdAb. —
4 k i t . ,  k o r o n .k 4 t« .b e a  e »  k o r .e k .r t  ,  „ „ „
» . e y  félkör C o r v ln k ó té .h .n  04 k örönéért i —  ■ - tM o o S S  =

fizetendő uláívéteíképen. U “ Bem VüDb*UJ- claö •  ■sáUltísnál

E zen n el m e g ren d elem :

HnOO S/Ólm Ón f ő v á r o s i  a s z t a l o s  é s  k á r p i t o s  b u t o r t e le p e  
U U wd ívdi1 t i dI1 Budapest,Erzsébettér 18 Sas-utca sarok, I. emelet.

.....  Lakhely_
F iz e te n d ő  B u d a p e s te n .

Az-.J*BTT-zAfc k iv o n a t™  l u m e n  ów b e r m v n tv e
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Dr. NIÜLLER fötörzsorvos-féle

i n j e k c i ó é s l a b d a c s o k i
a legjobb és leghatásosabb szerek uj és régi bugy-1 
é rb án ta lm aknál — hugycsőgyulladások és fo - | 
Írásnál.Gyógyulás gyakran már néhány nap ala tt, E 
kelloniotlon utóbajok nélkül. — Pontos haszná-f 
'a ti utasítás minden megrendeléshez mellékelte*! 
tik. Egy adag ára, friss bajoknál 1 f r t  6’D A r., I 
idült régi bajoknál V f r t  oO  k r . ,  postán küldve I 
csomagolásért 25 k rra l több, portó n é lk ü l.1

A valódi k*Miltmrajek e/rjedUU ■egreoáoléal kelyej

Sit.-Syörgj gyógyszertár, Wien, 7, Wlmwerguse 33.
R aktár:

Török Józsefnél Bpest, Király-ntoa 12.
Szíveskedjék ezen h irdetést kivágni és megőriző'

E R É T E N

NAGY SE LY EM V Á SA b I
10,000 méter küJflnbözO minőségű selyem érkezett! Méterje |

W  e in e r  M á ty á s  pn km
ntíi divat-áruházában |T f |  »

B u d a p e s t ,  A n < Irássy -u t 3 .  U v  Cili. 

M in tá k  v id é k r e  in g y e n  é s  b é rm e n tv e .

PSERHOFER J.

lévtizedek óta el vannak lorjedvo az egész vilá-L 
ijon s kevés azon család, a hol ez a p á ra tla n  f 

h á z ig y ó g y sz e r  h iá n y z ik .
E l a b d a c s o k a t  az orvosok különösen az I 

oly bajoknál ajánlják, am elyek uclaóz em ész* l 
t l é s n e k  « d u g u l á s n a k  kiive, kezményei pld.? 
j z a v a r  az e p e k e r i n g é s b e n ,  n i á j f á j d n h n a k  s 
szét bántál in a k , k ó l ik a .  a r a n y é r  stb. |

Vértisztitó halasuknál fogva kiválóan jó  hatást I 
gvakorolnak v é r s z e g é n y s é g  eseteiben s a z t  
ebből szárm azó bajoknál, mint i d e g e s  f e j f á -  I 
já s .  s á p k ó r  Blb. E vérti-ztitó labdacsok nagy c 
cl -bye, hogv szelíden hatnak, fájdalm at nem I 
okoznak s igy  a leggyöngébb sz.orvezottel biró £ 
egyének, sőt gyerm ekek is I átran  használhat- 
jáú. — 1 doboz, moly 1 5  labdacs! ól áll kr.

1 tekercs, mely (t doboz 1 frt 0 5  kr. 2 
A pénz előzetes beküldése után bérmentve. [

1 tekercs 1 frt ÍÍ5  kr., 2 tekercs 3  frt 3 0  kr.. I 
3 tekercs 3  frt 3 5  kr., 10 tekercs O fr tí iJ )  kr. f 

Használati utasitás mellekébe.:

N ő i b e t e g s é g e k e t ,
mint egyáltalában k ifo ly á st és méh bajt fel- T nertf/jmún I 
tűnő gyorsan gyógyítja az általam előállított ujoU lC lIlll. I

Ezen befecskendező por k itűnő hatással bír ldűlt s uj J 
fchórfo lyásná l, anyam éh  hurutnál c az anyam chgyu l- j 
ladásnM , valamint minden más tartós női bajnál. 1 doboz í 
ára 8 korona és egy dupla doboz ára 5 korona.

E r ő m e g u jitó -e lix ir ,
fásban a mai napig utói nem ér» szer mindennemű gyön- 

g s s é g l  bajoknál, d-» különösön elgyeng-ült férflwro (Im­
potencia) e llen  k itűnő szer , valamint vérszegénység, sáp­
kór, ideggyen gcségnél, va lam int nők  m agtalanadgánal 
és önkénytolou m ‘góu jósnél. Egy kis üveg ára 5 korona és

egy dupla üveg b korona.

Iujtctio Lysoferrin és Capsulae Lysoferrin
kitűnő sze r  go n o ir h o e á s, kifolyásoknál e hngycsögyu.la- 
dósnál, még b i i-'.iv.sltak is, gyorsan 6s biztosan gyógyít­
hatók, már néhány befecskendezés és Capsuloe bevétele 
elegendő, hogy a leghevesebb folyást megszűntesse. Egy 
Üveg injeetló Lysoferrin 2 korona és 1 doboz Cspsulae 2 kor. 
1‘o-tai megrendelések gondosan eszközöltetnek. — 6 koronán 
f- ltUi megrendelések!).-i csomagolás nern számíttat!k. S zá­
m os bála irat van , k iknek  loutebbl sze ro k  seg íte tte k .

Mint egyedül való dián kapfcutó:

E íP Ő S  f Ü a s J É í *  gyógyszertáriban
e. S zen t Já n o sh o z Nag-ykJkindán 6. czám .

JC ép esis % 
lev e le ző -

% & lapok
a legkedveltebb budapesti

sz ín é s z n ő k
brom -ezüst kivitelű a rc ­

képével díszítve.

Páratlan azép gyűjtemény.
Eddig megjelent 4 sorozat. Egy 
sorozat 12 drbot tartalmaz, ára 
bérmentus ajánlott küldéssel
l f r t 8 0 k r .  (3  K . 6 0  fii. I.
Az összeg beküldése után küldi 

a

„Budapesti Napló-
k iad ó h iv a ta la

.ffózsef-k öru t IS . sz.
Aki mind a négy sorozatot egy­
ezerre hozatja, az 45 helyett 

82 képet kap.
B .

Alszeghy Irma 
Amon Margit 
Bárdy Gabi 
Delli Emma 
Dóry Margit 
Keczery Irén 
Komaromi Mariska 
Küry Klára 
Meazlényi Adr enne 
Pricile Kornélia 
Sz lág^i.ié B. Ilona 
Vidor Pálné.

Kataphorese. f i
Uj gyógymód!

Föliilm ulhatüllan gyógyhatású id e g - , n em i-, bőr-, 
v é r b e t e g a ó g e k  és gyengresógl állapotok, 
lm p o te n t ia  gyökeres gyógyítására. T a p a s z ta l t  
r a d ik á l i s  é3 g y o r s  e re d m é n y e k  f o ly t á n  h o ­
n o rá r iu m  te l j e s  g y ó g y s ik e r  u tá n  f iz e th e tő .  

E lsőrendű intézet mintaszerű gyégytermeivel. 
B u d a p e s t ,  T e r é z - k ö t u t  4 1 . 1 . em ,

D e . S ^ i t z g e p  T i v a d a r
személyes vezetése alatt nyitva egész uap.

— ——  - ■ L ev e le k r e  d íjtalan  ni v á la sz . ■

E gyed ü li k é sz ítő  é s  szé tk ü ld ést főraktár:

F s e rh o fe r  J .  gyógyszertárai
B IÍX S, I ., S ln g e r s tr a sa e  1 5 . 

b Í S Í Í u . :  Török József gyógyszertára jj
K irály-u tó  a  13.

K iterjed tségüknél fo g v a  e  labd acsok  a logkü löm  f  ?. 
bosobb alakokban  é s  n ev ek  a la tt  u tánoxtatnak, t - . í  

te h á t m indenk i csa k  PHUT?HOFER-féle ver- 
tlsz t ltó  la b d a cso k a t kérjen , s  c sa k  azok  

v a lód iak , am elyek  d obozainak  fedő* 
lén  p iros sz ín b en  j  a r R H O F E R 1 

k é z ír á sa  láth ató .

A ki Jó sérvkötőt akar,

forduljon bizalommá]
a la n t i  c é g h e z .  

Ajánlja kl«áróla<  sa já t gyártm á­
nyú sA rvkStólt, baekötott, eg-yo- 
n oetartélt, raanenaorfuinalt. va ló-  
m int a s  ö s s z e s  b e te g á p o lá sb ó l  
s z ü k sé g e s  k ötszereit- Kés/.it mln.iea 
testeknek O rthopedfüzoket, m alá­
tá k a t  é s  k e z e k e t és minden e zx fc- 
•áfc* vá<ó kntsaerekel. Hlrstko orz 
awa, áery nüuios éven ét s  k ü llő i. 
08**, kdrhá/ak!. n, intól se b é sz e ti  
kő tz z  é r é s i  d o lgoztam  *s munkám 
a  tarai*-' tanároknál a legjobba.k bi- 
■oujuli. SArrkötA-cnegrecil'CésQél ká­
rosa * test körméret t 6 hngv Jobb, 

▼’MTZ kétoldalú sérvk.'ltő ■iSkzégrea. 
Áss «itt oJdshz 4 frt tó i 6 trtür. két 
old-lea 0  frttó l 10 trtlg. KloVClsr 
egyedüli fű rak tár valód  francia és 
on«M rnmmi balból?.-..- külónlege* • 
S'gvkbeo, tneat.<* 1.30 krtól 0 írtig. 
Párisi óv-epnngyn fcaioti-tíj oii irtja 4 frttó l 0 frtljr, I'cssar. im ocluíivum 
(móhvAdft), hfilio-eknek u&lktllözhetlen, 
drbjs 1.50 frt. Megrendeléseket pon­
tosan eszközöl -. lecrusgyobb dlscielló 

moustt!

R ftBV Á K Y I L .
se b é s z e t i  k ö tszer-gyáros

Budapest, VU. tér., ErjsÓMi-kEnit 34

/

árverési fürdetés.
A ni. kir. földraivelésügyi miniszter ur rondoletére alól- 

irntt ra. kir. erdőiemzgatóság közhírré teszi, hogy a Magyar- 
Nemegye község határában a kincstári telepitvény tulajdonát 
képez - 111 k. hold és 1100 O-öl k-terjedésii erdőből egy 9 k. 
hold és egy 6 k. hold kiterjedésű és a természetben könnyen 
felismerhető jelzés állal elhatárolt két külön vágáBtorülot 4077 
korona és illetői a; 1733 korona kikiáltási ár mellett, zárt Írás- 
boli ajánlatok utján megtartandó nyilvános versenytárgyaláson 
kihasználás célj-iu 1 el fog adatni.

A megjelölt vágásterületekre vonatkozó, külön-külön ér­
tendő és 410 korona, illetőleg 175 korona bánatpénzzel és 1 
korona bélyoggol ollátott zárt Írásbeli ajánlatok

1901. év február hó 14. napjának d. e. II óráig
a m. kir. erdőigazgatóság hivatalos helyiségében benyújthatók.

Az ajánlatokban a megajánlott egész vételár, szóval és 
számokkal is kiírandó.

Ajánlattevő kötoles kijelenteni, hogy úgy az általános 
árverési, mint a részletes szerződési feltételeket ismeri és magát 
azoknak aláveti.

Később érkező bánatpénzt, vagy annak letétbe holyozését, 
nyugtával nem igazoló és eltérő kikötéseket tartalmazó aján­
latok figyelembe nem fognak vétetni.

Az általános árverési és részletes szerződési feltételek a 
besztercei m. kir. erdőigazgutóság hivatalos helyiségében d. a. 
9—1 óráig, valamint Naszódon a naszódi m. kir. erdőgondnok- 
ságnál megtekinthetők.

Besztercén, 1901. január hó 10-én.
M. kir. erdöigazgatóság.

melyok óvok óta bt- u -ak 6s eiökeió orvosok, mint
a  s z é k e lé s t  k ö n n y e n  e lő m o zd ító , (e lo ld ó  

s z e r t  a já n ljá k ,
sz  em észtést nem akadályozzák, teljesen ártalm at­
lanok. Miután a labdacsok cukrozva vannak, a 

ayerm ekok is szívesen veszik.
B T  Efry 15 pUulüt ta r ta lm a ié  doboz  

30  fillér, eg-y tekorca , m ely  8 dobozt, 
te h á t ISO pllul&t tarta lm az, csa lt 3 kor.

K é r jü k  h a tá ro z o t ta n  :
IVousteln E3!öp h ashajtó  láb  dac 6 alt. Va­
lódi csuk. ha minden doboz .Szent Llpót** tör- 
vényllcg bejegyzett védjegyünkkel plroa-fcketo 

nyomtatásban van ellátva.
Bejegyzett dobosaink, utalványaink és csoma- 
goink „Neusr-cln F ü löp  ^ yógyE zerész*  ulá- 

______________ Írással kell, hogy ellátva logyenek.

N  E U S  T  E I N  F Ü L Ö P
„Sunt Llpőthoi** címzett gyógyszertára 

WlfCJM, I ’E .A U K E N G Á S sS E  ö.
Raktár BUDAPESTEN:

T ö rő k  J ó n c f  g y ó g y s z e r t á r a ,  K i r á ly - u to a  12.

T e k i n t e t e *
Friedrich János gyógyszerész urnák £

M a la c k á n .
Szíveskedjék iámét <

^ m a l a c k a i  l a l f l a c s o k l u i ^

két tekercset küldeni, melyeknek hatása az én 
betegségem nél oly bám ulatos, hogy az emberok H

^2 kérdezik, hogy me-yik az a  szer, mely annyira 
P  kigyógyitott és én ezeket bátran m indeuiiuek  >-

ajánlhatom. H
Hotesi uradalom, 1899. juliua 31-én.

Kiváló tisztelettel 

H a g y  M i h á l y
4 uradalmi gazda.
P  ?

I l a k t á r  B u d a p e s t e n ;
-U Török József gyógj szeré?*/, Kirúiy-utca.
<4 Egy tekercs á ra  6 dobozt tartalmazók 2 korona 10 
►; fill. =  1 frt 05 kr., egy doboz 42 flll. =  21 kr. !►

M i  a k a r  p é n z t ! ! !
“ rir^artUni, u  Jót olcsón vő-

1 Csupán 30  kr. posta-kéltségei JA,, boty bárki
‘■k’Zy <zodé*» azereztn-sseu cl- 

* í '^Céról. Minden nálam 
‘ dpőérl ÖUiavl Jótállást D®“  *4«&ket saját

g„inenvieaxaveazük 
‘ ’ » Hiutnündea l-.vo- 

^_akUlrl„^4om.»4r® vtx-
’lpó egy 
üsrabbét

Férfi víg. 
betétes '

V?* •r'5’  kivitelben 8.80.
's.6«u borjubör filiös cipő Vision vagy fllobéléeeel ______ 8 M
eosxtóclpa oroailakkal, dupla talppal _  _____— 4. -
n ,* bagariafejjel, báromstoros talppal____ __  _  _  8.G0

vosilakk, fb<6-e, meleg béléssel, e le g á n s____________  ~ 4-JC
fc/alMilakk ftlzős cipő, gavallér fonna . ... _  . . . ____ __  4.-

410-11 b-igarlaeeisms egv darab béé, vízhatlan háromssoros
jótállás mollntt ... _ ... _  _________ 8.80

éró posztócipö, bórfejjel, meleg b é lé s -------------- ---
vuéiM laroc- (halmai r sütni a, csuklóig tőrborltással, da-

I)«T5,'cU »*r llg . . . -----  -------------- ---------------- T.
•fMÜc-OMzsts bórfellel. nA’ől bárfejjel, meleg kivitelben ... — ______ 8.50

*"rg”- v. b o r jú i-r u g ó s  cipő, erős, meleg béléssel __ 8.

cu**w •*!"'• poMtossárn ... ------------------- 3..'0
Méwzk" " •’ bár in;, I é l é s s e l ,  prémmel szegve é 
rai/i.k?’*k '•■égendő, ha harisnyában a If.b talpa egy papírlapra

J*ullatlk. Kérjen árjegyzéket több száz ábrával, melyet Ingyen 
_ és bér-nöntve küldők.

AttULAR DÁVID fia

Magyar kir. állam vasutak. Üzletvezetőség Debrecen.

P á l y á z a t i  h i r d e t m é n y .
A m agyar k ir. állam vasutak nyiregyháza-csapi vonalán. Kemecso és 

D cm erser állomások között építendő Nyir-Bogdány nevű rakodó állomás 
magasépitmúnyi m unkáinak elkészítő • tá rgyában czonnel nyilvános pályáza­
tot h irdetünk, melyre a kellőleg I. áJ ito it «s felbóöyegzett ajánlatok legkésőb­
ben folyó évi február hó ló-én, déli 12 óráig a ni. kir. állam vasutak debreceni 
üzletvezetöségón k Titkárságán.d benyújtandók.

Kéa bi. érkező ajánlatokat nőm fogunk figyelőmbe venni.
Az előállítandó magaséi tmónyek a követhez -k:
1. Egy 93.ö m- a'ap torüu  tű földszintes felvételi épület
2. ,  szabadon álló árnyékssók;
3. ,  állomási gazdasági u d v a r ;
4. „ a e/em ótgödör;
6. .  * sü tőkem ence;
6. .  * k ú t ,
7. B 60 m2 a ’.apterülotü á ru rak tá r;
8. .  10 m. hosszú n y it  rakodó;
9. .  egyszerű őrh z m ell'képülottol, sütőkemencével és knttal.
Az építm ények tervei, az. építési leírás, a szerződési lorvezot és a fol- 

té tfüsetek a m. k r. Al am vasut .k d»d re c  ni üsietvezvtös' gének pályafenntartási 
és építési osztályában, v.ilan ii t ungvári osztálym érnokségünk irodájában a 
hivatalos órák a 'att m egtekinthetök és ugvanott az ajánlaü szöveg és az aján­
lathoz csatolandó épitősi leirás di, nélkül megszereznetek.

Az ajánlat >k borítékai a  k -v -tk e .ö  felírással látandók e l:
, A jánlat a Nyir-Bogdány ái'omásun elő, látandó m agasépitm ényi mun­

kákra.*
Bánatpénz fejében legkésőbben f. évi február hó 14-én, délelőtti 11 éráig 

800, azaz nyolsszáz korona teendő le készpénzben, vagy állam i letétekre alkal­
mas értékpapírokban a debreceni iizletvezo Őség gyujtőpénztáráná'.

A készpénzben befizetett bánatpénz után kam at nem követelhető.
Az értékpapírok a budapesti, illetvo a bécsi tőzsdén jegyzett utolsó napi 

árfolyam szerint, do a névórtéket meg nem haladható értékbon fogadtatnak 
el. Az üzletvezetőség fenntartja m agának az ajánlatok közt a szabad válasz­
tás jogát.

L’ohrecen, 1001. jan u ár hó 28. Az üz.letvozotőség
(Utánnyomás nem dij az tátik.)

Titkos betegségek ellen
, 25 éri, ráatbon katonaorroai (a béeai és buda- 
I nesti katonakórbázakbaaX részben magánorvos

tapasztalatai ntón legmelegebben ajánlható

v. cs. és k. M reásrrss.
jE lectrotherapfal rendelő intézete 

Dníspest, VAol-kBrat 4 .  sz. L em.
I A legelhanyagoltabb hugycsőfolyáaákat, legan- 
! lyosabb hugyhólyagbajokat, bujakéroa sebeket, 

■yphíHst, as  ő’ifertőatetéa utóbaj&it

ElgyengOlt fé rfie rő t
|  az orvosi világ által legújabban olyannyira fel- I 

karolt és kíuásáhnn páratlan síkúti

| Elect ro-Wlassage
vagy Payohrophort

I által, magömléseket, nőknél fahérfolvást beíecs- ’ 
j .u’ndpzé* nélkül, a legmakacsabb bőrbetegvége- | 
|  két, valamint ifjúkori bűnök következtében be- ■ 
|  ádott ideg és ennek utókövetkoemánveképp létre- | 

jött liátarerincbajókat gyógyít a legnjabb gyógy 
nód szerint alaposan w biztos, állandó sikerrel

Rendel: délelőtt 9 órától 4 ó ráig ; e s te 7—8 óráig, j 
S’őknok úgy mint férfiaknak külön be és kijárat *

Külön várótermek.
Lovelokre díjtalanul ácsánál válaszolunk; eset-1 

lég gyógyszerekről is gondoskodva less.

K%c3%a9s/.it


M  Budapest, kedd B U D A P E S T I  N A P L Ó 1901. február 5. 8 0 .  szám.

flcopeniUs betűkből * flll. Vaata- 
CBkb kelSkkfll •  SlMr. APRÓ HIRDETÉSEK A hirdetésekre díjm entesen ad  fel­

világosítást a k iadóhivatal: József- 
körut 18. szám.

Levélbeli tudakoz •íÁsra ingven adunk feWlÁfoeitkat, esak a  válaszra szttkséres béhrecet kell mellékelni. Tudakozódásoknál a hirdetés számát a kiadóhivatallal mindig közölni kell.
Apré hirdetéseket

K isp esti tr ed á sk k á s «■ ere-
Isti nyugta mellett még a 
rövétkes 5 fiókokban lehet föl- 
uüd:

B reuer nővérek

EBgelioaan Mér
gyorzcajtóayomda,

IV. kér., Kálvin-tér 2. szánt,
f r a n k é  F i i

könyvkereskedése,
IV. , Gróf Cziriky-fóle palota. 
(Kossuth Lájos-utea, K!győ-t4r,
Koronaherceg-utca sarkán,.) 
J i B b r l k . r l t i  

dohán yiéssdéje,
erepesd-ut50. (Takarékp. épüL)
L'ekstein Hernát

hirdetési Iroda,
V. ker^ Fürdő-utea 4. szám.

Fiseher J . D.
hirdetési iroda,IV., Zzibúrus.ulca 7. szám.

GeMfcerrer A.
hirdetési iroda,

IV. , kerM Váci-ntca 9. szám. 
H M .esn t.in  é .  V ogler

hirdetési iroda,
V. kér., Dorottya-a ina 9. sxáoa.
L t . p . H « ; i l »

hirdetési irodája,
VII., Krzeébet-kömt 54.

H •  • ne R n t . l f
hirdetési iroda,

VII. kerM Kárcly-kSrut 9. ss.
H e i e l  A n t a l

hirdetési irodája
V. . OizeUa-tér (Haas-palota).
S e h w a r e z  J ó z s e f

hirdetési iroda,
V. karn Marokkéi-atea 4. ss .

Tenezer Gynla
hirdetési iroda,

IV. kér.. Szerzi tatér 8. szám. 
SIKrny S a n .  

hirdetési irodája 
Budapest, Váci-kőrst 88. 

Kernbercr Rozália 
dohányiőzsdéje,

VIII. ksr.,Muzeum-cőrut 18. ss.
í r j .  S t e e l  O ttó

keoyvkereskedő, 
Muzsom-k rut 2. ss. (Nemzett 

Színház bérháza.)
I  a ■  a t a e K a .  Z.

ojsáv-árudáia, 
Pstőfi-tér 3. szám.

Rehonezl lloaa
dohán ytézsdéje, 

Andráesy-ot 4*. ssáaa.
S z á n t é  M ór

dobánytózsdéjs,
(V., Kecskeméti-utca 14. azám. 

S . p p . n y  1 V. 
dohánynagyárus,

V ili. kér.. Ksrepesi-ut l.s sá a u  
T . l l l  L a j a a  

kösyvkereskedéee,
IL kér., Fő-utca 2. szám alatt 

Z ip s e r  é s  K öntff 
zeccmukereekedése. 

ásdrássy-ut 4. szám alatt.
B e a d .  J é u e f n é ,  AndrAMr-at U.
B I .  e k  ■ e r  Z.

hirdetéei iroda,
IV. kér., Sütő-utca d. zzánu
Dentaek Miknané,

Andraesy-u» Se. .
WeltzenTelS Jakab,KiraJT-oM. 1. 

C sM rrsber H ír
könyvkereskedő 

Bnda li., ko-uioa l7« aaaea. 
Minden apró hirdetés, melyet
I t t  este «i d r a lg  f e la d n a k ,  
mar máacac m e g je le n í t i  a

BeáapMU SaplSkas.

Á lla m i h iv a ta ln o k ,
háziasán növelt felnőtt leányát 
ki a házvezetésen kívül kézi­
munkákat tud, oly előkelő uri- 
házhos óhajtaná adni, ahol mint 
családtagul tekintenék és Így 
nem is annyira a fizetésre, mint 
Inkább a jó bánásmódra reflek­
tál. Levelok .Családtag** címen 
a kiadóhivatalba kéretnek.

8193

K ÍN Á L A T .

„ b e o tt isb  p ir lM
bae a Ietter on usual piacé.

Dorothea.
A Ietter is fór you. Klndly take
1L 0796

Ery fiatal
csinos megjelenésű, Intelligens 
20 érés kereskodősegéd, házas­
ságot óbait LótniJJegy tisztessé­
ges, jó házból roló loánynyal. 
Vidéken épp úgy, mint a fová- 
rosban. Esetleg mint társ belép 
a jövendő apóéhoz, vagy annak 
fióküzletét is képes vezetni. 
Özvegy hölgy sincs kizárva. 
Csak is komoly és fényképes 
ajánlatok kéretnek ,8 .  E. 28- 
jelige alatt Budapest, föposta 
r«htante. 34<»5

K is szőke 17. 
l.evél az ón JeUgém alatt 
i hónap név, (Őpoeta posteres- 
lanté ment. 8519

S a lta .
Belátom sértettem nagyon. Nem 
ezt érdaroelte tólem, mindent 
megtett érettem, mit szerető 
nő tehet, őszinte megbánássál 
kérek bocsánatot. Férfiadén 
voltam, hogy a legdrágábbat, 
életem Üdvösségét, egyedüli 
boldogságát így bánthattam. 
Kérem az édes molt emlékére, 
annak a kis szírnek dobogá­
sára, bocsásson meg. Szeretem 
■óba el nem móló szerelemmel 
mindkettejüket. 8184

a » .
Poste rcatantc. Levél ment a 
kívánt helyre. 8525

C sin os
israelita leány 700 korona kész­
pénzzel, szeretne megismerked­
ni izraelita fiatalemberrel, pin­
cérek előnyben részesülnek. 
Leveleket .Szolid varróné" Alatt 
a kiadóba és e lapban jelezni.

8109

K E R E S L E T .
B iz to s  jftvö

kínálkozik olyan intelligens és 
|ó megjelenésű uraknak, akik 
mint d e ta il u ta zó k  képesek 
egy igen jó cikket az u n  osz- 
AJybaa sikeresen terjeszteni. 
Csakis olyan urak ajánlkozza­
nak, akik a téren sikeres mll- 
KÖdést igazolni tudnak. Részle­
tes ajánlatok ..Szorgalom " jel­
ige als't S o h w a r z  J ó z a e f hir­
detési irodájába, Marokkai-utci 
kéretnek. 81óa

F ia ta l em b er ,
vidéki detail fakcrcskedéshez 
terestetik, ki az elárusitásuál, 
cönyvelés és levelezésben jár- 
assiggal bír. Havi fizetés 100 
Korona és esetleg lakáé is. 
Utániatok ,T. M. 9148- alatt 
R naaensteln  V o g lo r  (Jau-
us és Társai cághez B udapest, 
D orottya-utca 9. intézendfik.

F lA r n s itó  seg é d ,
a n ö id iv a t szak m áb ól, ki
Budapesten elsőrangú cégeknél 
3uzamosal>b ideig működöt', 
felvétetik Danezinger ér Xcn- 
tnuíin cégn*l, Kalvin-tév 2. Je­
lentkezhetni csakis eeto 7—8 
óra között. 8201

F e h é r v a r ró n ö .
Kitűnő fehérvarróné munkát 
keres mérsékelt díjazásért. Vi­
dékről jött és kevés ismeretsége 
van. Lujza-n. 14., 11. 14. 8430

S z é p ír á sa
intelligens és tisztességes izra­
elita vallása leány, csinos meg­
jelenéssel, hozzá illő állást ke­
res. beszél és ír magyarul és 
németül. Cím VII. Garay-u. 23. 
fszt. 5. 8420

F érfid iva t
cereskedö-segéd alkalmazást
teres. Cím a kiadóban. 8515

.< vad ásza tok
beálltával felhívom a nagyobb 
uiAila'.mak és vadászUrstilstok 
figyelmét sn » , hogy az elejtett 
vadak, különösen nvulakbél, 

irtndy nagy mennyiséget haj­
landó vagyok átvenni külföld 
részére. Lroszmar.n Jágó Mis­
kolc.

É k s z e r ­
es csemegekereskedöknél igeu
jól bevezetett fiatal ügynök, ki 
a levelezést es konvvclést is 
teljesen érti. alkalmazást keres. 
Cím : Jéssef-utca 54. II. 11. 3414

F ia ta l ftzvery no,
csinos megjelenésű, metrnverő 
modorú, foglalkozást keres mini
c j á r t j v í t ’eürdnő, b*r'-e,»«»A. 
uC. lársaikodóaő stb. Cím : 
Gyönytyuk-utca 10., 111. em. 
«2. ajtó. 3463

I n te ll ig e n s  k d lry .
4—60fl korona óvadékkal, pénz- 
tárnoknöl állást keres. Szives 
megkeresések .M egbízható  

3479* jeligével e lap kiadóhi­
vatalába kéretnek. 3478

T e lje s  e llá tá s t
keres Jóaseí-Eiasébelkörut tá­
jékán úri izraelita családnál 
Hátai hivatalnoknfl, sreréuy fel­

tételek mellett. Ajánlatok : 
Dentsch, Szombathely Erzsébet- 
királyné-utca 80. 8184

F.sry k é p z e tt
vaakereskedóeegéd ki a fővá­
rosban régebb :dö óta servtro 
zott, a gépéé technikai szakmát 
is alaposan érti, állást ker> » 
mielőbbi belépésre. Cím a ki- 
adóhivatalban. 3427

kereskedelmit végzett fiatal 
leány, ki a gépírásban töké­
letesen jártas, szerénv igények 
mellett állást keres. Cün : Fürst 
Dona, Újpest, Oyár-u. 69. 343ü

Fry
fiatal ember, ki hosszabb ideig 
mint vasúti dijnok működött, 
állást keres, esetleg otthon el­
végezhető munkát is  elvállal. 
Vili., Aggteleki-o 6., I. 17.

8428

gépirónő, aki* a kereskedelmi 
szaktanfolyamot is végezte, fog­
lalkozást kérés üzleti, vagy 
gyári irodában, esetleg köz- 
jeg> főnél vagy ügyvédnél. 8ze-

IVÓI b ic ik li
majdnem uj, 66 forintért eladó. 
Kender-utca 7. 11. 13. 8200

ZwnKora-
oktatást adok kezdőknek 20 
krajcárért óránként. VAci-körut 
1. II. emelet 10. 8527

B ú to r o z o tt,
egy. kát, három, esetleg négy 
szoba konyhával, azonnal kiadó. 
ÜUŐi-ut 15. 3522

tfo sód a ,
üllői-ut 15. régi, kitűnő hely, 
háztulajdopos által kiadó. 8521

B érb ead ó
(vllől-ut 15. 5 utcai szoba, úri 
lnkás, gáz, fürdőszobával, c-ut- 
leg bútorozva. 3523

K orrsm aliely iségr
ÜllŐ-ut 15. sarokház, kertbelyl- 
•őggcl, berendezéssel, azonnal 
olcsón kiadó. 3524

K u tor
minden árban eladó. Faragott 
hálószoba, kredenc, szőnyeg- 
diván, használt szalon-garnitú­
ra, íróasztal, Könyvszekrény és 
többféle használt bútor, tíyár-u. 
25. a kárpitos-mc-steruél. 8193

F r lla k ó liá z
elköltözés miatt o lcsón  eladó  
Vácon, fi szoba és mellékhelyi­
ségekkel. Nyugdijatoknak 'is 
kiválóan alkalmas. Bővebbet 
Fohwori József hirdetési iro­
dájában, Marokkai-ntca. 8204

VaÓBCttéplól&éftzIete-
ket javított állapotban ajánlok, 
régieket elsőrendű uj gyártmá­
nyokra cseréli k : Tyrman Ede, 
Budapest, VI. Csengera-utca 
62. B. 8203

lia ie y r fc n p k
segélyt és tanácsot nyújtok 
titoktartással. K é n y e lm e s .b e ­
rendezett l.ikánon on figyelmes 
ápolás, eUátás. esetleg orvosi 
sogély nyerhető. Sok évi gya­
korlattal bírok. Metzger Sarolta 
oki. szülésznő, Erzsébet-körut 6. 
II. em. 18. 8194

V illa sz er ű
csinos családi ház. villamos meg­
álló melb-tt. lemcebb helyen, 
olcsón eladó. Újpest, József- 
utca 69. 819ö

B o to r .
Faragott hálószoba, kredenc, 
díván, asztal, olcsón eladók. 
Dohány-utca 54. I. em, 7. 8195

R övid zon rorn
bécsi gyártmány kitűnő kathan, 
rézszerkczettcl, páncélkeretbl. 
elköltözés miatt igen olcsón 
eladó. VIII. Józscf-utoaőS. III. 23.

C ftem eceszö llő t.
egszebb fajból, 5 kilós posta- 
kosarankini 8 iitt-i i kém e n t v e  
szóllit: M crtz N ádor, N agv- 
▼áradon. 81

H olián.vtöz»débe
ajánlkozik flgy< ». csinos hány, 
lei már tőzsdében hosszabb ideit 
működött, de elmegy másféh- 
Izletbe is. Szives megkeresés* k 
Sziv-utea 13., I. 19. 8516

J ó s n ö
lakik József-kórut 17. félemelet 
6. Található d. e. 9-től esteö-ie.

8185

C'Nino«an M otorozott
különbeláratu szoba, kiadó. Jó-
zséf-kSrut M. 11. IS. 3514

H eted ü ok ta tá ft.
Zeneakadémiai növendék hége- 
düleckéket ad óránkim 1 koro­
náért. Ajánlatok a kiadóhivatal­
ba .A lap os ta n ítá s ' elmen 
kér. 8450

K itű n ő  Mzabónö 
ajaniaozta hasak hoz és házon 
kívül. mérsékelt díjazásért, 
bzentkirályi-utca 22., 11. etu.
26. sz.

F.ff.v 1 0 .0 0 0  le lk e t
számláló vidéki városban, me­
gyei székhely, a vásártér köz­
vetlen közelében, hol 7 orszá­
gos vásár. 12 hónapos vásár, a 
legnagyobb forgalmú bolyon, 5

- • í r
dezve szá llo d a  e s  v en d ég lő . 
m,.s vállalat misit eladó. Szük­
séges tők-1 _'-«►>» 2'oX» Irt. Aj -n- 
latoknt S zá llo d a ' elmen elfo­
gad a kiadóhivatal. 37 ts

K ét esinoftan
batorozou, különbejár a-u utfAi 
sz.oba. azonnal jntényosan k i­
adó, Kerepesiül HL em. 36.

8509

l- m denl lu d ak
10 koronáért kaphatók . Breuer 
Ignácnál Tiszaaülyön. 8014

R nha>tarróntt
kiUlnócn jártas, olcsón vállal 
munkát, melyet a saját lakásán 
készit el. Renoválásokat is vé­
gez kitűnő Ízléssel. Cím : özv. 
I^ederor Lipótné, Wc-sclényi- 
utca 58. I. eic.

T olsteJ  E eo
két legújabb szenzációs könyve 
jeles magyar fordításban : 1. 
A h azaflaág  éa a  korm ányok,
ára 1 kor. 2. K ornak rab szo l­

g a sá g a , ára 1 kor. 60. üli. 
fenti Összegek előzetes bekül­
dése esetén báiki bérmentve 
kapja meg S z ilá g y i B é la  
nntiqnar k ön yvk eresk ed e-  
séb en  B ud ap est, K ároly- 
körút 26. uz. Nagy kimerítő, 
5000 leszállított magyar, német, 
francia és angol müvet tartal­
mazó jegyzék, az érdeklődőknek 
in g y en  ■•-.bormentve kiil-letik.

E s z
posta- és távirdaszolga bár- 
mesteri állást óhajt elnyerni. 
Cím : Szekeres János, Ferenc- 
utca 13. 1. emelet 17. ajtó. 3440

K itű n ő  h á z i k o sz t
kapható mérsékelt álban egy 
Budapestre most felköltözött 
intell. családnál. Muzenm-kői 
41., második lépcső 1. sz. 3*

F ffyes szab ónő
ajánlkozik házakhoz és házon- 

ül is, mérsékelt díjazásért.
Népszinhfiz-ntca 24. 11. 19.

C sin osan
bútorozott különbcjáratu hóna 
pos szoba gyermektelen rátád­
nál, azonnal kiadó, Teréz-körut

II. em. 82. 34*3

I n te ll ig e n s  izr .
családnál egy elegánsan búto­
rozott különbé j&ratu utcai 
szoba fürdőszoba használattal 

ló. esetleg telics ellátással.
Ugyanott egy csinosan búto­
rozott, külön bejáratú uuvarl

»a szántén kiadó. Erzsébet­
be: • ! i in. 19. ■ i

A ngol é s  fr a n c ia
társalgási órákat és leckéket ad 
Untai angol hölgy, mérsékelt 
díjazásért. 8z.ives megkeresést 
.Best inethod“ jeligével e lap­
hoz kér. 34c 4

S zép en  b ú torozott 
hónapos szoba, e g y  ur ré­
szé re  azonnal k iadó. IV.. 
Muzcum-körttt 10. 111. em. 24.

3511

Ház Örkényen.
Egészen újonnan épült 850 Q-öl 
szép jövőv- l bír. nagyon alaal- 

nias vendéglőnek, közbejött 
családi viszonyok miatt igen 
o lcsón  eladó Bőv. i.i , t Ki­
rály-utca 71. a vendéglőben.

B Ú T O R -
vevők figyelmébe ajánljuk, hogy 
mielőtt hutorszükségleiUket be­
szereznék. sa já t érdekükben  
el ne mulasszák a IV. K ec s  
k em étl-u tca  6. sz . I. em lő­
ié n , a legolcsóbb árakon el­
adásra kerülő báló-, ebédlő- éa 
szalon-bútorokat megtekinteni

Nagy. kir. államvasutak.
H ird etm én y .

A tüthető teherkocsik forga­
lmit • bocsátására vonatkozó 
feltételek a raagy ar-ossl rák és 
bosznia hercegovinál vasutak

■ Az ntkozben eső állomáso­
kon teljesre,t utánfdtésér t járó 
Illeték megállapítása.i

A fűthető teherkocsiknak a 
magyar, osztrák és bőszni* 
hercegovinál vasutakon való 
forgalomba bocaájtására vonat­
kozólag megállapított s a .Vas­
úti és Közlekedési Közlöny

adót; 127. -zámábau (a 10.14 la­
pont 94308.9-5. sz. a. közzétett 
feltételek 5. pontjának szövege 
1901. évi február hó 1-től vissza­
vonásig való érvényességgel a 
következőkép módosít,atik.

.5 . Az útközben cső állomá­
sokon teljesített minden után- 
fütésért, melv a kocsin alkal­
mazóit luindáéi ingaezoáiczrtii 
(fűtési utasításom tel jegyeztetik 
őo Iliién,vi illeték szedetik be.-

Budapest, 1901. jan hó'2.'»-én.
A mngy. kir. államvasutak 

igazgatósága egyszersmind a 
lészr-H vasutak nevében is. 
(Utánnyomás nem dijaztatik.i

Magyar kir. államvasutak. 
Üzlet vezetőség bzeged.

Árveréli és eladási hir­
detmény.

Orsován. a Magvar folyam éa 
tenger hajózási i éazvónytársa- 
s ig hajó műhelyében a Magyar 
kir. államvasutak tulajdonát ké- 
porő 122. számú <a» uaz.dy 
melynek önsúlya >ü.0d0 kg. és 
XXL s áinu fs álló haió, folvó 

m i f  "is hó I- áll iec ->H

lesek a hét
t ko

E
LŐLEGEK
mindonnemü érték p ap í­
rokra (visszafizetés tet­
szés szerinti részletekbe)
a leg k ed v ez ő b b  fe lté ­
te le k  m e lle tt  kapható

LUKÁCS VILMOS
bank- és váltóüzl"tében, osztály­

sorsjáték főelárusitója 
Budapest, V. Fürdő-utca 10.
Vidéki megkeresések a leggyor 
sabbau és legjobban elintéztet-

H n sz n á lt
f é r f lr n l iá k a t  l e g ­
m a g a sa b b  á rb a n  
v e s z  W e is z  L ip ő t ,  IV., K r i s t ó l - t é r  « .  
K ív á n a tr a  a v e v ő  
a  h e ly s z ín é n  m e g ­
j e l e n i k .

B Ú T O R O K

uny készpénzért, mint

r is z lí lf iz e ls s n
>.alegegv32erübbíől a

legfinomabb kivitelig?
le g ju tá n y o s a b b a j i  £

§Eiirentren és Fnchsg
testvéreknél, •>*

S’ H U D A .F K H T .ÍJ
VI., Teréz-körut 8.

SjAndrássy-ut közelében.2  
^•Kepes árjegyzék ingyen.^1

Magyar kir. államvasutak.
G yors- é s  fe h é r á r u k  

h ázh oz  sz á ll ítá sa .
A magv ír kir. államvasutak 
v. - :ti üzletszabályzat 69. ?-a 

alapján már évekkel özei rend­
ezőn intézményt, 

hogy a budapcst-józsefvárosi, 
buuapest-nyugoti és budapcst- 
•lunapartl teherpályaudvarokra 
érkező gyors- es fehérárukat a 
c ím z e t te k n e k  s a já t  szerződött 
fuvarosával háznoz, — iUf>i>e 
a feladandó árukat a lakásból 
a vasúthoz szallittStja, t s  a 
címzett a Inina Laípartján a 
I V -  IX. kerületben vagy s
tisztviselő- elepeu lakik.

Ugyancsak ezen szerződött 
fuvarosával vámoltatja el s 
Budapesten átmenő és azon

Budapestre helyben n  ndelt 
vámárukat is, melynek elvá­
molása a vasútra bízatott: egy­
úttal a külföldről érk* zó ház­
hoz szállított szállítmányok 
után kiállítandó ámyilatkozato- 
kat is ezen megbízottja által 
állíttatja ki.

Utánvétellel terhelt. Budapes­
ten a Duna jobbpartján lakó 
felek részén* szóló, továbbá 
terjedelmes, tűzveszélyes és oly 
áruk, melyeknek összsúlya az 
egy tonnát meghaladja, csakis 
a vállalkozóval kötendő előze­
tes egyesség alapján szállíttat­
nak házhoz.

Jogában áll azonban minden- 
kín-k, hegy a vállalkozó által I 
való házhoz szállítást igénybe j 
ne vegye, mit az uíeto anoma- i 
sokkal egyszerű Írásbeli meg­
kereséssel közölhet.

A házhoz való elszállítási di­
jak a következők:

a( gyorsárukért:
10 kg. s ú ly ig ------ ----  80 fillér
10 kg.—26 k g .- ig ------ 40 _
■2ö kg.-on felül 60 kg.-ig 50 .
V) kg -on leiül minden

megkezdett óo'kg. 4U „ 
b) teherái ukért:

fO kg. súlyig _  40 fillér
60 kg.-on leiül minden

megkezdett 50 kg. 30 .
A stiui-ztikai árnvUatkozatok I 

kiállításáért u vállalkozó nyi­
latkozatonként 5 krajcárt szá­
míthat.

Az áruk házhoz szállítása 
esotén, ha az áru fogyasztási 
vagy vániillctéknck alávetv, 
nincs, s ha a címzett a fuvar- i 
levélben kijelölt helyen felta- 
idbaló, s az Árut ott ut is veszik 
csak a fuvarlevélen felszámított I 
összeg szedetik be.

I li  az áru vAmilletéknck vagy 
lónak van alávetve

iíí- lók- k is mcgíi/. 
A szálliimánvozí

lai

Kérem
azon hölgye* — fokete tollas 
kalappal — kit vasárnap este a 
New-York kávéházban e lapra 
figyelmeztettem, hogy a meg. 
ismerkedés lebeteégss-e ? Vá­
laszt e lapba kér .Diskrécid*' 
jelige alatt. 8197

12, ajlA. V id ék en  la az Ívesen 
vállal állást, 3479

P r iv á t k u ta tó
B udapest, V I.. V ácl-körnt
39. ZZ. 15. Kényes megblzáso- 
kát, megfigyeléseket, nyomo­
zásokat elvállal. Található 9. tói

- 7W2g

<0 frntlttiétrr
vagy nagyobb átmérctü tölgy 
fából álló erdő megvételre sür­
g é se n  kerestetik. Részletes 
ajánlatok .Tölgyfa" jeligo alatt 
a kiadóba lntézendők. 8510

E leg á n sa n
bútorozott, 2 ablakos különbe- 
járatu utcai szoba, fürdőszoba 
használattal, február hó 15-re 
kiadó. Andrásey-ut 61. sr. D. 
em. 17. ajtó. 8500

egyes hajó A-t
Arverottí biztos kazeiü.z le­
tétbe helyezni, mely bánatpénz 
sz árverezés alkalmávti a vétel­
ár clc-őknek azonnal, mig a 
legtöbbet Ígérőnek az érve: — 
«/«l összeg teljes kifizetés---, és 
a hajónak a ha|óműhelyből való 

eltávolítása után fog vissza
fizettetni.

A m. kir. államvasutak ré«lé ­
ről egyidejűleg jelestetik, hogy 
Oisoviüi ugyancsak az említeti 
bajőmfihclyben egy még jó- 
kojban levő XXYlII •?. fs-ábó- 
hajó is kedvező árajánlat mel­
lett eladására javaslatba ho/a- 
tlk, miért a vennt szándékozó 
f. 1901. évi február hó 25. rap­
jáig tegye mog alólirott üzlet- 
vezetőséghez ajánlatát.

baegea, 1901. óv január hó 
21-én,

Az (lzletveietőség.

árut a 
lég azon 
i i. melyrtozik Alii; 

c célra neki kijelölte 
Ha címzett az áru befuvaro- 

zási idején lakásán nincs, a 
másodszor, esetleg többször is 
megkiséilctt kózbesi’ésért kü­
lön Illeték nem számítható fel.

Ha azon - .n címzett a íuvai - 
levé-lbeu kijelöl, helyen nem 
‘-Jáltatuék, s tartózkodási

■ak a i
udni.

1 hivatal
•i n«l

kívül még 10
krajcár tízeit ndö.

Ha címzett az áru átvételét
megtagadja, vagy azt a városnak 
más. nem a fuvarlevélben meg­
jelölt helyére küldi, a vísaza-

-I-. 'aló
elh 'Agy

E -'leg es  panaszok a

Eest-jobbpartt Uzletvez- 
ez juttatandók.

buda-
tóség-

Köznép-osztály.
Őszi mencsikoff _4 írt
Téli kabát . . . ______7 írt
F e lö l tő ..................  4 frt
Ferenc József-kabát

(Gehrock) ............3 frt
Téli nadrág . . . _4 frt
Rotbbergei Jakab,
Kristól«tór 2. I-ső em elet

S za b a d a lm a k a t

kieszközöl és értékesít

P A T A K Y  H , É s W .
u tó < ln

dr, Wírkmann József
hites szabadalmi ilgyTivő

E rzsébct-körnt 12.
Fölfilágositás és prcspefEins innen-

Magyar kir. államvasutak.
H ird e tm én y .

A pozsonyi raktár r> -zvéin 
társulat pozsonyi árurak taraiba 
betárolt áruk u:.áu a roevpedici 
kedvezményének Igényi,■ 
esetén fizetendő reexpedlctoní 
lis illeték 1(X» kg.-kiut 6 Liliéi 
Illetve 6 pfennig és 7.5 centi- 
mes-röl f. é. Február hó 1-tól 
kezdve egységesen 100 kgkint 
3 dllérre szállittatik le.

Budapest, 1901. január hó.
A m. kir. államvasulAk

igazgató oága.
(Utánnyomás nem dijnztatik.)

TA ItT O S
és vízmentes lesz a < 
annak talpát Emátorr 
Ara 1 kor. Postán 
beküldése után béravu

ható mindenütt. Fő 
DurAtorgyár Budape- 
kurut 1b.

•e. Kap- 
ktár :

l.ipót-

N i n c s  e m b e r

K H I N A I
e s e m e n y e k  iránt nem  
é r d e k lő d n é k !  E g é s z  
Khlnat s annak népét 
ism ertető gyönyörű  

könyv je len t m eg a 
napokban C h o ln o k y  
Jenőtől
Sárkányok országa 
olm a latt 200  eredeti 
képpel.

Kapható Köves Béla 
könyv- és papirkereske- 
désében Veszprém. Fűzve 
10, diazkötésben 13 kor.-ért 
utánvét vagy az összeg 
beküldése ellenében.

Második bővített ki adás­
ban, csinos kiállításban 
és tetszetős alakban

M IR J M M .
Irta; Dr. K iss Arnold, 
veszprémi főrabbi. Remek 
nyelvezett?1 nők Nzámára 
írott m agyar nyelvű zsidó 
imádság,,s könyv. Á ra : 
Vászonkötésben 2 frt 50 
kr. Bőrkötés 3 frt 50 kr. 
Csontutánzatu díszes kö­
tés 5 f r t  Legfinomabb 
bőrkötés 6 frt. Kapható: 
Köven Béla könyv- és 

papirkereskedésében 
Veszprém.

Wyom.totl a ,P*lri»- irodalmi di sjomdai TtUkltt r íizT to jU n m ^  korforgogipín, Bud.pe.t, I I  0UÍ*.«, 25?

K evés gond!
! Kevés 

aggodalom!
nyugtalanítja az embert, 
ha a

Budapesti Napióra
előfizet, mert

nagy megnyugvást
szoroz az a tudat, hogy

2000 koronára
van biztosítva baleset el­
len mindaddig, mig e.ő- 
flzetése érvényben van.

A Budapesti Napló min­
den előfizetőjét

ingyen b iztosítja

baleset ellen
halál esetén 2000  

Korona erejéig, 
rokkan tság eseté n 
2000 kor. erejéig, 
A biztosítás egész 
költségét a B u da­
pesti Napló k iadó­

hivatala fedezi.
M indenki an n yi 

időre van híg yen  
biztosítva.am ennyi 
időre előfizet. A biz­
tosítást a m ann- 
heim i biztosi tó tá r-  
saság m ag gar o r­
szági vezérképvise­
lősége végzi. M in­
den előfizető, régi 
és uj egyaránt, egy  
m int a következő 
jogérvényes bizto­

sítá si kötvényt 
kap:
Mannheiml biztosító-társa- 

ság Mannheimban. 
Magyarországi vezerkópvlse- 
iöseg Budapesten, VI., Kern- 

mtzer-utca 10. 
Alaptőke: Nyolc millió 
márka. Erre befizetve: 
Két millió m árka. T ar­
ta lékalap  Két millió 
márka. A részvényesek 
váltóiban a még be nem 
fizetett részvénytőke fejé­

ben.

Balesetbiztosítási
kötvény.

A Mannheiml biztosító-tár­
saság biztosit je len köt­
vény által, & túloldali al­
talános feltételek m elle tt, 
U' urnák
A . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  úrnőnek
(lakóhely)................. ...........
(a név na átkezüleg be­
írandó) mint a Budapesti 
Napló előfizetőjének az el­
halálozás esetére: Kétezer 
korona összeget, a m unka­
képességnek életfogytig­
lani elvesztése (teljes rok­
kantság) esető re: Kétezer 
korona összeget, vagy a 
baleset m érvének megfe­
lelő összeget. A biztosítás 
csak a rra  az időre érvé­
nyes, melyre az előfizetési 
díj lefizettetett. — A biz­
tosítás kezdődik az elő­
fizetési dii postára adását, 
vagy kinzetéaőt követő 
déli 12 órakor és végződik

az elófisetéa lejárta 
után való napon déli 12 
órakor.
Mannheimibiztositó-társasag
magyarországi vezérkép­

viselőség Budapesten.
Fényes, igazgató.

Előfiaetési árak egész 
úvro 28 korona (14 frtl. 
félévre 14 korona (7 frtl, 
negyedóvro 7 korona (3 írt 
50 kr.), egv hónapra 2 kor. 
40 fillér (l frt 20 kr.). 

Az előfizetési összegek a

„Budapesti Napló"
klsdóbivatülabaJozsef-körut

18. kti'deodök.


